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A „Fenyők” képzettebb 
és magukat tovább képez
ni, fejleszteni akaró érdek
lődőknek és gyakorlati szak
embereknek szóló dendro- 
lógia.

A könyv nemcsak a tulaj
donképpeni fenyőket, ha
nem általában a nyitvater
mőket tárgyalja. Hazai er- 
deink fáin és cserjéin kívül 
a parkokban leggyakrabban 
előforduló fajokkal is fog
lalkozik. Először a leg
fontosabb — a makroszkopi
kus meghatározáshoz szük
séges — alapfogalmakat is
merteti, majd rövid rend
szertani áttekintést ad s 
ezután közli a fontosabb 
genusok (nemek), az egyes 
fajok rövidített, egyszerű
sített határozókulcsát. Ha 
az olvasó már meghatározta, 
melyik fajjal van dolga, a 
könyv következő részében 
megtalálja annak részlete
sebb alaktani leírását, a fon
tosabb fajoknak — ezen túl
menően — speciális igé
nyeit, felhasználási területét 
és főbb károsítóit is.

Az egyes fajok megisme
rését gazdag illusztrációs 
anyag is szolgálja.

A „Fák és cserjék” kö
vetkező kötete erdeink és 
parkjaink lombos fáit fogja 
ismertetni.
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ELŐSZÓ

A „Fák és cserjék" című munkának az a célja, hogy a hazánk
ban előforduló erdei fákról és cserjékről rövid, átfogó 
képet nyújtson. Ezenkívül a parkokban és kertekben 
leggyakrabban előforduló fajokat szintén tárgyalja a könyv 
olyan terjedelemben, hogy a felismerés mindenképpen 
könnyű és biztos legyen.

Az erdészetileg fontosabb fákat és cserjéket részletesebben 
ismertetjük, feltüntetve a speciális igényeiket, makroszkopi
kus megismerésüket, felhasználási területüket, főbb károsí- 
tóikat stb. A többinél a morfológiai leíráson van a hangsúly, 
jelentőségüket egész röviden említjük meg.

Kisebb terjedelménél fogva e munkának nem célja, hogy 
teljes ismeretet nyújtson akár az egyes fafajokról, akár a 
nálunk előforduló összes fajról. Főleg a gyakorlat követelmé
nyeit igyekeztünk szem előtt tartani. Nemcsak az erdész 
szakemberek ismereteit kívánjuk bővíteni és felfrissíteni, 
hanem mindazokét, akiknek munkája bármilyen módon 
kapcsolatos az erdővel, sőt minden, a természet szépségei 
iránt fogékony ember számára szeretnénk lehetővé tenni, 
hogy a fás növények között gyorsan és könnyen eligazod
jék, azok jelentőségével tisztában legyen.

Az „Fák és cserjék" első része a fenyőfélékkel — illetve 
rendszertani értelemben a nyitvatermőkkel — foglalkozik. 
Mivel itt az egyes családok között szembetűnők és nagyok 
a különbségek, helyesebbnek tartottuk az alfabetikus sor
rend helyett bizonyos rendszertani csoportosításban ismer
tetni a fenyőféléket. Az egyes családokon belül a genusokat 
(nemeket), illetve a genuson belül a specieseket (fajokat) 
betűrendi sorrendben tárgyaljuk.
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A rövid határozókulcsok lehetővé teszik a fafaj gyors 
meghatározását.

A legfontosabb alapfogalmakat röviden ismertetjük, hogy 
a szakkifejezések ne okozzanak zavart a könyv használa
tánál.

Részben ismerjük e munka fogyatékosságait, amelyeken 
az adott körülmények között nem tudtunk segíteni. Szeret
nénk mégis, ha erre a könyv olvasói, szakemberek és érdek
lődők egyaránt fölhívnák a figyelmünket, hogy ezeket a 
későbbiek folyamán kiküszöbölhessük.
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ALAPFOGALMAK

A makroszkopikus meghatározáshoz 
szükséges alapfogalmak ismertetése

A makroszkopikus meghatározás során a fafajoknak azo
kat a bélyegeit vesszük figyelembe, amelyek szabad szem
mel vagy legfeljebb kézi nagyítóval megfigyelhetők. Ilyenek 
a kéreg, szijács, geszt színe, terjedelme, gyantajárat stb.

Ha egy levágott fatörzs-darabot, egy rönköt vizsgálunk, 
a következőket találjuk rajta.

A két vágáslap merőleges a fa tengelyére, ezek a vágás
lapok a bütük. t

Kéreg a fának a legkülső része.
A háncs a kéreggel szorosan összefüggő élő rész, amely 

a fáról rendesen együtt fejthető le a kéreggel.

1. ábra
A) 2. bél, 2. geszt, 3. szíjács, 4. kambium, 5. kéreg; B) a) kereszt- vagy bütümet- szet, b) sugármetszet (radiális metszet), c) húrmetszet (tangenciális metszet) ; 2. bél, 
2,5. tavaszi v. korai pászta, <3,6. késői pászta, 4 7. évgvűrű határ, 8. gyantajárat, 

9. kambium, 10. a kéreg háncsrésze, 22. kéreg
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Kambium a fatest — a háncson belüli rész — néhány 
külső osztódó sejtsora. Szabad szemmel nem látható, de a 
szerepe nagyon fontos, azért említjük meg. Ez hozza létre 
a fa vastagsági növekedését. Befelé fát, kifelé háncsot 
képez.

Évgyűrűnek nevezzük a kambium által egy év alatt létre
hozott fanövedéket. Legtöbbször szabad szemmel is jól 
megállapítható az évgyűrűk határa, mivel tavasszal a fa 
bő üregű sejteket hoz létre, nyáron pedig szűk üregüeket. 
A szűk üregű rész sokkal tömöttebb, néha színben is söté- 
tebb, így az évgyűrűk szembetűnők.

Tavaszi- vagy korai pásztának nevezzük az évgyűrűnek 
azt a részét, amely tavasszal képződött.

Késői- vagy nyári pásztának a szűk üregű sejtekből álló 
részt nevezzük, amely nyáron keletkezik.

Szijács a fatest külső része. Rendesen világos színű, sár
gás vagy fehér. Ez bonyolítja le a vízben oldott ásványi 
tápanyágoknak a lombkoronába való szállítását. Puhább, 
romlékonyabb a gesztnél és több vizet is tartalmaz.

Geszt a fatest belső része, amely az élettevékenységben 
nem vesz részt és csak a fa szilárdítását szolgálja. Külön
böző gesztesítő anyagok rakódnak itt le. Ilyenek : a csersav, 
xylochrom (színező), gyanta, mézga anyagok. A geszt lehet 
színes vagy színtelen. A színeződés foka egy fafajon belül is 
változhat a termőhely szerint.

Gyanta]árat (gyantavezeték) a fenyőfélék fájában fordul 
elő, csőszerű vezetékrendszer. A járat belsejét parenchima- 
tikus eredetű epithelsejtek veszik körül. Ezek választják ki 
a gyantát. A fa hossztengelyének irányában futnak a hossz
gyanta járatok, a bélsugarak irányában és a bélsugarakban 
futnak a haránt vagy bélsugár gyantavezetékek. A gyanta
járatok a bütün apró pontok alakjában ismerhetők fel. 
A vörösfenyő bélsugarában nincs gyantavezeték.

Bél a fatest legbelső része.
Bélfolt a lombfákban fordul elő. Tulajdonképpen heg- 

szövet, egy légyfajta (agromiza carbonaria) lárvájának rágása 
nyomán keletkezik. Közelebbről megnézve — sötét színező- 
désű vonalakat látunk, amelyek mind keresztmetszetben, 
mind hosszmetszetben az évgyűrű vonalával párhuzamosan 
haladnak.
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Bélsugár a tápanyag sugárirányú szállítását végző szöveti 
«elem. A fa központja felől haladnak kifelé, egészen a kéregig. 
A fenyők bélsugara általában egy sejtsor vastag, szabad 
szemmel nem látható.

Összetett bélsugár. Több egymás mellett haladó bélsugár
ból áll. Mikroszkóppal látható, hogy a vékony bélsugarak 
között egy sejtsor szélességű más szöveti elem van. Lomb
fákban fordul elő.

Bélsugár tükör. A fa sugárirányú hosszmetszetén a bél
sugarak különböző szélességű szalagok alakjában láthatók. 
A fényt másképpen verik vissza, mint a fa testének többi 
része, tükröznek.

Thyllisek a szomszédos parenchimatikus sejtek betürem- 
lései a lombfák edényeinek üregébe.

A fa szöveti elemei

Edények vagy tracheák (likacsok, pórusok). Az egymásfö
lötti sejtek válaszfalának feloldódása folytán keletkezett 
csőszerű vezetékek. Csak a lombfákban találhatók. A bő
vebb üregűek szabad szemmel is jól láthatók a kereszt- és 

2. ábra. A fa szöveti elemei
1. tracheidák, 2. tracheák, 3. parenchima sejtek, 4. libriform sejt
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hosszmetszeten egyaránt. Feladatuk a víz és a vízben ol
dott tápanyag szállítása.

Tracheidák a fa hossztengelyének irányában megnyúlt 
sejtek ; a két végükön kihegyesednek. Feladatuk szállítás és- 
szilárdítás. A fenyők fájának túlnyomó részét ezek alkotják. 
Egyes lombfákban teljesen hiányoznak.

Parenchimasejtek. A tér minden irányában közel egyenlő 
kitérj edésüek, vékony falúak.

Farost vagy libriform sejtek. Mindkét végükön erősen 
megnyúlt, kihegyezett sejtek. Faluk igen erősen megvas
tagodott, sejtüregük kicsi. A lombfák késői pásztájának 
zömét alkotják. Fenyőkben nincsenek.

A fenyők meghatározásához szükséges, 
néhány további alapfogalom ismertetése

Levél. A növény zöld, asszimiláló szerve ; megkülönböztet
jük rajta a levéllemezt és a levélalapot. Az alap a levélnek 
alsó része, amellyel a hajtáshoz hozzá van nőve. A hajtásnak 
azt a részét, ahol a levélalap hozzánő, levélpámának ne
vezzük.

A nyitvatermők levele sokban különbözik a lomblevéltőL. 
Alakjuk szerint az egyes típusokat külön névvel jelöljük.

Legyezöszerü levél hasonló a lomblevélhez, de az erei vil
lásan ágaznak el; a lemez lapos, a végén a legszélesebb 
és egyenletesen keskenyedik a nyélig.

Tülevélnek, vagy egyszerűen csak íú'nek nevezzük azokat 
a leveleket, amelyek vékonyak, hosszúak, hosszúságuk 
többszöröse a szélességüknek, keresztmetszetük négyszög
letes vagy lapos.

Pikkelylevél. Lapított levélforma, alakja olyan, mint egy 
vastag ásóé, nem sokkal hosszabb a szélességénél. Két
féle pikkelylevelet különböztetünk meg. A lapos hajtás 
alsó és felső pikkelyeit lappikkelyeknek, a két élen levő 
pikkelyeket pedig oldalpikkelyeknek nevezzük.

Örvös állásnak nevezzük, amikor 3 vagy több képlet 
(ág, tü stb.) helyezkedik el egy magasságban.

Spirális vagy szórt állás esetében a tűk csavarvonal men
tén helyezkednek el.
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Körben elállók a tűk, ha az egész hajtást körös-körül borít
ják és elállnak attól.

Félkörös a lük állása, ha a hajtás felső felét borítják 
egyenletesen.

Szétválasztott vagy ketté választott állásnál a tűk a hajtás 
felső részét borítják — úgy, hogy középen egy V alakú 
barázdát hagynak szabadon, ahol a hajtás látszik.

Fésűs vagy kétsoros elhelyezkedésnél a tűk teljesen két- 
oldalra hajolnak.

Toboz. A fenyőfélék termését toboznak nevezzük. A nő
virágból fejlődik. Középső része a gerince, ezt tobozorsónak

3. ábra 9
1. hímvirág nagyítva (jelzése cT) 2. felnyílt porzóslevél nagyítva, 3. nővirág (fiatal toboz, jelzése Q) 4. fiatal termőpikkely a szárnyas magokkal, 5/a termőpikkely, 5/d termőpikkely háti oldala, 6. szárnyas mag, 7. tűlevél, 8. a tű alapja, 9 .legyezőszerű levél, 10. pikkelylevél ; a) lappikkelv, b) oldalpikkely
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nevezzük. Azokat a pikkelyeit, amelyeknek tövén a magok 
találhatók, termőpikkelynek nevezzük. Ezeknek háti olda
lán található a fedőpikkely, amely általában kisebb és véko
nyabb. Ha nem látszik ki a termőpikkelyek közül, azt mond
juk, hogy a fedőpikkely rejtett.
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A FENYŐ NEMZETSÉGEK ÉS FAJOK 
MEGHATÁROZÁSA

Rövid rendszertani áttekintés

Törzs : Anthophyta (Phanerogamae, Spermatophyta) — Virá
gos vagy magvas növények
Jellemző rájuk, hogy a szaporodást szolgáló szerveik 
valódi virágok, porzójuk és termőjük, vagy legalább 
magrügyük van. Van pollentömlőjük, amely az ala- 
csonyabbrendü növényeknél hiányzik.

Altörzs : Gymnospermae — Nyitvatermők
A leveleik nálunk tü alakúak v. pikkelyszerűek. Mag
házuk nincs, a magrügyek és a magvak a termőlevelek 
között szabadok, mint pl. a tobozban, vagy az egymás
hoz szoruló termőlevelek zárják körül őket, mint az 
álbogyóban. Bibéjük, bibeszáluk nincs. A virágok min
dig egyivarúak ; virágtakaró rendesen nincsen.

I. osztály. Ginkgoinae. Egy család tartozik ide, egyetlen
fajjal. A levelek legyező alakúak, ősszel lehullanak. 
A fa kétlaki, a termése csontár.

1. család. Ginkgoaceae. Páfrányfenyő-félék 
Ginkgo

II. osztály. Coniferae. A levelek tü alakúak, vagy apró pik
kely alakúak.

2. család. Araucariaceae. Szobafenyő-félék
A tobozában csak egyféle pikkely van egy-egy mag
kezdeménnyel.
Araucaria

3. család. Taxaceae. Tiszafa-félék
A termős virágban csak egy csúcsálló termőlevél van. 
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A magot húsos burok veszi körül, amelyet magköpeny
nek ^arillusnak) neveznek.
Taxus
Cephalotaxus
Torraya

4. család. Abietaceae v. Pinaceae. Fenyőfélék
A termésük toboz. Termő- és fedőpikkelyük van.
A termőpikkelyen 2 mag fejlődik.
Abies
Picea
Pinus
Larix
Pseudotsuga
Tsuga
Pseudolarix
Cedrus

l5. család. Taxodiaceae. Mocsárciprus-félék
A toboz termő- és fedőpikkelyei csak kezdetben van
nak külön, később összenőnek ; nincs kifejlett fedő
pikkely. A termőpikkelyek csúcsa pajzsszerüen v. laposan 
kiszélesedik, aljukon 2—9 magot viselnek.
Taxodium
Sequoia
Kryptomeria <

6. család. Cupressaceae. Ciprusfélék
A levelek hármasával örvösen állnak v. átellenesek, 
kicsik, fedelékesen szárranyomottak. Termésük ál
bogyó vagy kevés pikkelyű toboz.
Thujopsis
Thuja
Libocedrus
Chamaecyparis
Juniperus

III. osztály. Gnetinae
Zsurló alakú, ízelt szárú, kicsiny cserjék, apró hártyás 
levelekkel, amelyek a szár körül kétcsúcsú hüvelyt 
képeznek. A virágtakaró összenőtt. Termésük álbogyó.

7. család. Gnetaceae. Csikófark-félék
Ephedra
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A fontosabb genusok határozókulcsa

1 a A levelek lomblevélhez hasonlóak, legyezőszerüek,
az erük villásan ágazik eb.............................Ginkgo

b A levelek tüszerüek vagy laposak 2
c A levelek pikkelyszerüek, gyakran fedelékesen egy

másra borulnak, többnyire ághoz simulok. A pikkely
levelek átellenesen vagy 3—4-es örvökben állnak 20

2 a A levelek 6 mm-nél szélesebbek 3
b A levelek tüszerüek 3 mm szélességig, csak igen

kivételesen érik el a 6 mm szélességet................ 4
3 a A levelek nagyon merevek, tömött spirálvonalban

helyezkednek el az ágon, azt egészen befedik
% •• Araucaria

b A levelek nem merevek, lazán állók, váltakozók vagy 
átellenesek........................................... Podocarpus

4 a A rövid hajtáson vagy 15-nél több tü van egy csomó
ban, de a hosszú hajtáson a tűk egyesével állnak, 
vagy 2—5 tü van egy csomóban, de akkor legalább 
az első nyáron a tövükön egy közös csőszerű hüvely 
veszi őket körül........................................ -................... 5

b A tűk egyesével állnak a hajtásokon, ritkán átelle
nesek vagy örvösek................................................ 8

5 a A tűk 2—5-ével (ritkán 1-ével vagy 6—8-ával) álla
nak igen rövid nyélen (törpe hajtáson). Tövük közös 
hüvelyben van, ami az egyes fajoknál első évben le
hullik .................................................................... Pinus

b Sok tü van egy csomóban........................................ 6
6 a A tűk merevek, kemények, több évig a fán maradnak,

majdnem négy élűek, rövid barna levélpárnájuk van, 
amely a tűhullás után visszamarad (így a hajtás ér
des lesz, mint a lúcfenyőé) .....................Cedrus

b A tűk nagyon puhák, ősszel lehullanak, nyelecske 
nélkül ülnek a hajtáson (ez különösen a hosszú haj
táson látszik jól) ........................................................ 7

7 a A tűk 1 —2 mm szélesek. A rügy és a rügypikkelyek
hegyesek. A tobozpikkelyek kihegyezettek, ősszel 
egyesével hullanak le. A rövid hajtások megnyúltak

Pseudolarix
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b A tűk finomak, alig 1 mm szélesek. A rügy kicsiny, 
pikkelyei tompák. A tobozpikkelyek felső vége le
kerekített, a tobozok nem esnek szét. A rövid hajtás 
nagyon rövid..................................................... Larix

8 a A tűk átellenesek vagy örvösen állanak.................... 9
A tűk csavarvonalban állanak, de a levélalap csava
rodása folytán gyakran kétsorosok lesznek 10

9 a A tűk felső oldalán kékesfehér légzőnyílás-sorok van
nak.
A tobozuk apró, bogyószerü. Juniperus néhány faja

b A tűk alsó oldalán vannak a kékesfehér légzőnyílás- 
sorok.
A Thuja, (Cupressus) és a Chamaecyparis juvenilis 
alakjai.

10 a A tűk többé-kevésbé alsó részükön vékonyodnak és
tányér alakúan kiszélesedő alappal ülnek az ágon, 
lehullásuk után kerek, lapos levélalap marad utánuk. 
A tűk felső oldalán hosszbarázda van, ritkábban 
laposak. A toboz éréskor szétesik.....................Abies

b A tűk alapja nem tányér alakúan kiszélesedő... 11
11 a A tűk nem vagy alig keskenyedő alappal ülnek egy

barna, az ág'on lefutó nyelecskén. Az ág a tűk le
hullása után a visszamaradó nyelecskéktől érdes lesz. 
Érésnél a toboz nem hullik szét...........................Picea

b A tűk közvetlenül a hajtáson erednek vagy rövid 
púpon ülnek.................................................................. 12

12 a A tűk alapja mint zöld léc lefut az ágra......................... 13
b A tűk alapja többé-kevésbé befüződött, nyélszerüen

elkeskenyedett, mindenesetre nem kiszélesedett alap
pal ülnek az ágon. Néha leszalad a levélalap a haj
tásra................................................................................  14

13 a A tűk 3—6 mm hosszúak, egyenesek vagy kissé kifelé
görbültek, a fiatal hajtáson alig elálló 3 hosszanti sor
ban helyezkednek el...................................Sequoia

b A tűk 12—25 mm hosszúak, sarlóformán visszagör
bültek, 5 sorosak............................... Kryptcmeria

14 a A tűk nyélszerü alappal barnás dudoron állanak. . 15
l)A tűk nem dudoron állanak......................................... 1&
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15 a A tűk nyele az ággal párhuzamos, a lemezük térdsze-
rüen eláll. Hosszuk 25 mm-ig. A rügy nagyon kicsi. 
A fedőpikkely rejtett....................................... Tsuga

b A tűk nyele ferdén eláll az ágtól, kissé kiemelkedő 
dudoron áll. A rügy nagy, kúp alakú. A tobozból ki
lógnak a hármasvégü fedőpikkelyek. Pseudotsuga

16 a A tűk alig 1 mm szélesek, jpuhák, a rövid ágacskán
kétsorosak, nem lefutók. Ősszel a rövid hajtással 
együtt hullanak le.....................................Taxodium

b Á tű szélesebb, gyakran kemény, az ágacskával 
együtt maradó, mint zöld léc fut le a hajtásra. . . 17

17 a A tűk alul zöldek, kékesfehér légzőnyílás-sávok
nélkül. Gyantajárat nincs. A rügy pikkely fedelékes.

Taxus
b A tűk alsó oldalán kékesfehér vagy barnás légző

nyílás-sávok vannak .................................................. 18
18 a A tűk átlag 25 mm-nél hosszabbak, legtöbbször 

merevek, bőrszerűek, kétsorosak. A tűk az alapjukon 
hirtelen fűződnek be..................................................19'

b A tűk átlag 25 mm hosszúak, inkább puhák, mint 
bőrszerűek, nem mindig kimondottan kétsorosak.

Podoearpus
19 a A tűk aljának zöld szegélye szélesebb, mint a lég

zőnyílás-sávok, amelyek először fehérek, később bar
násak. A tűk általában hosszúak és szúrós hegyüek, 
felül nem feltűnő középbordával. . . . Torreya 

b A zöld tüszegély a levél alapján keskenyebb a fe
hér légzőnyílás-sávoknál. A tű rövidhegyü, felső 
oldalán egy bemélyedésben fekvő, jól kivehető kö
zépbordával .....................................Cephalotaxus

20 a A hajtás lapos, az oldalpikkelyek különböznek a
lappikkelyektől................................................................. 21

b A hajtás hengeres vagy- szögletes, nem lapított, a 
pikkelyek egymáshoz hasonlók, vagy majdnem ha
sonlók .............................................................................. 24

21 a A hajtások 4—8 mm szélesek, erősen lapítottak,
simák, bőrszerüen kemények, felül fényes sötét
zöldek, alul hosszúkás fehér foltokkal. Thujopsis

b A hajtás legfeljebb 3 mm széles................................. 22
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22 a A toboz kerek, 6 — 12 mm széles, pikkelyei pajzs
alakúan kiszélesednek, a pajzsok egymás mellett 
állnak................................................... Chamaecyparis

b A toboz hosszúkás, pikkelyei fedik egymást ... 23
23 a A toboz 4—6 pikkelyből áll. Közülük csak a két kö

zépső termékeny. Ágacskái keskenyek, megnyúltak, 
laposak, villás elágazásúak...................Libocedrus

bA toboz 8 — 12 pikkelyü, közülük a 2—3 középső
pár termékeny.................................................. Thuja

24 a A toboz bogyószerü, 2—6 húsosodó pikkely egyesü
léséből keletkezett. Néha ugyanazon az egyeden tű
szerű és pikkelyszerü levél is van.

Juniperus néhány faja
b A toboz fás, felálló. A levél átellenes, ráfekvő, 

ezüstszürke. A tobozpikkelyek fedelékesek.
Libocedrus

Az Abies genus határozókulesa

1 a A tűk mindkét oldalán légzőnyílássorok vannak,
kékeszöldek, hamvasak. A rügyek gyantásak . . 2

b A tűk felül fényeszöldek, légzőnyílás-sorokat csak 
a fonákukon találunk (legfeljebb a csúcsnál van egy 
vagy kevés számú megszakadozott légzőnyílás-sor 5

2 a A tűk körben elállnak a hajtástól, rövidek, hegye
sek, merevek, alapjuk erősen kiszélesedett, nem 
csavarodott.............................................. A. pinsapo

b A tűk nem körben elállók.................................... 3
3 a A tűk 4—6 cm hosszúak, felső oldaluk nem baráz

dált, legfeljebb az alapnál. A tűk gyakran sarló- 
szerüen felfelé görbülnek, végük lekerekített vagy 
tompán hegyes, ritkán kissé kicsípett. A fiatal 
hajtás szürkészöld, a téli rügy erősen gyantás.

A. concolor
b A tűk hossza 4 cm alatt van, felül barázdáltak, 

félkörösen állók.................................................... 4
4 a A tűk kékes színűek, hegyük kicsípett, a hajtás fel

ső oldalán előre irányulok. A fiatal hajtás hamu
szürke vagy fehéres. A rügy a gyantától fehéres.

A. arizonica
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1) A tűk zöldek, tompák vagy hegyesek, 2—3 cm 
hosszúak, a hajtás alsó felén a tűk az alapjuknál 
ráfeküsznek a hajtásra, a végük erős csavarodással 
kihajlik oldalra és felfelé. A fiatal hajtás vörösbarna, 
erősen molyhos. A téli rügyek kissé gyantásak, alap- 
jukon szabad, kihegyezett pikkelyekkel.

A. nobilis
5 a A tűk fonákán a légzőnyílás-csikok nem szembetű

nők, a fonák zöldes színű.
A tűk kettéválasztottak vagy többé-kevésbé fé
sűsen állnak, merevek, szúrós kettős hegyüek, idő
sebb egyedeken tompásak. A fiatal hajtás barna, 
kissé barázdált, főleg a felső részén. A barázdákban 
szőrösek.......................................................... A. firma

b A tűk fonákán két szembetűnő fehér vagy szürkés 
csík van.................................................................... 66 a A hajtás teljesen csupasz.
A tűk körben elállók, 2—3 cm hosszúak, szúrós he
gyüek. A hajtás fényes, barnás-vörös. A rügy vörö
ses, toj ásdad, erősen gyantás ... A. cephalonica 

b A hajtás többé-kevésbé szőrős................................ 7
7 a A téli rügy nem gyantás vagy csak kissé gyantás 8

b A téli rügy gyantás ..................................................10
8 a A tűk fésűsen állnak.

A hajtás szürke vagy vörösbarna, érdes szőrős.
A toboz fedőpikkelye kiáll.................... A. alba

b A tűk nem fésűsen állnak........................................ 9
9 a A tűk kettéválasztottak, kifelé és felfelé állnak.

A hajtás szürkésbarna, rövidszőrü. A rügy általában 
az alapnál kissé gyantás. A toboz 16—2Ö cm hosszú, 
fedőpikkelyei rejtettek.................... A. eilicica

b A tűk félkörösen állnak, előre irányulnak, a hajtást 
felülről fedik.
A fiatal hajtás sárgászöld vagy szürke, gyér, rövid
szőrü, néha csupasz. A rügy tojásdad, hegyes, vörös
barna. A toboz 12 — 15 cm hosszú, fedőpikkelyei ki
állnak............................................A. Nordmanniana

10 a A tűk 3—6 cm hosszúak, fésűsen állnak.
A tűk nem egyforma hosszúak, a hosszabb és rövi- 
debb tűk váltakozva állnak. A fiatal hajtás olaj-

könyvtara
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zöld vagy olaj barna, hamar majdnem csupasszá
váló........................................................ A. grandis

b A tűk 1,5—3 cm hosszúak, általában nem fésűsen
állnak............. ....... 11

11 a A tűk 1,5—2,5 cm hosszúak, felfelé és kifelé irá
nyulnak, vagy többé-kevésbé fésűsek, felül a csúcs 
közelében gyakran találhatók légzőnyílások. A fo
nákon a fehér csíkok keskenyek, 4—8 légzőnyílás- 
sorból állnak. A hajtás sárgásszürke, rövid merev 
szőrrel.................................................... A. balsainca

b A tűk 2—3 cm hosszúak, előre irányulnak (legalább 
a felsők) a fonákukon a fehér csíkok szélesek, szem
betűnők. A hajtás szürke, sűrűn szőrös. A rügy majd
nem gömbös, fényesen gyantás. . . A. amabilis

A Larix genus határozókulcsa

1 a A tűk fonákán 2 szembetűnő fehér csík van. A to
bozpikkelyek széle visszahajló.
A tűk 2—3,5 cm hosszúak, a rövid hajtáson leg
alább 40 van egy csomóban. A toboz 25—30 pik
kelyből áll. A hajtás szőrös .... L. leptolcpis

b A tűk fonákán nincs fehér csík, a tobozpikkelyek 
széle nem hajlik vissza.................................... 2

2 a A fedőpikkelyek szembetünőek, hosszabbak a
termőpikkelyeknél. A toboz 2,5—5 cm hosszú, szá
mos termőpikkellyel. A tű merev, hegyes, felül le
kerekített, alul ormos, három élű, világoszöld, 2—3 
cm hosszú. A hajtás szőrös . . . . L. occidentalis

b A fedőpikkelyek rövidebbek a termőpikkelyeknél. 3
3 a A termőpikkelyek a hátukon aprón pehelyszőrö-

sek vagy finoman molyhosak, számuk 30—50. A fia
tal hajtás zöldessárga vagy világos sárgásbarna . . 4

b A termőpikkelyek kívül csupaszok, fényesek és ro
vátkoltak, számuk 12—40. A fiatal hajtás vörösbar
na vagy barna........................................................ 5

4 a A termőpikkelyek csúcsa egyenes, a fedőpikkelyek
kb. fele olyan hosszúak, mint a termőpikkelyek, 
rejtettek, legfeljebb a szálkájuk látszik. A tű leg
feljebb 3,5 cm hosszú........................L. decidua
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b A termőpikkelyek csúcsa kissé befelé hajlik. A pik
kelyek hosszában domborúak. A fedőpikkelyek hosz- 
sza a termőpikkelyekének kb. 1/3-a. A termőpikke
lyek közé vannak zárva. A tű 2,5—5 cm hosszú, erő
sen hegyes................................ L. sibiriea

5 a A toboz 1,5—3 cm hosszú, 20—40 pikkelyből áll.
A tűk hosszabbak 3 cm-nél. A hajtások vörösesbar
nák vagy sárgásbarnák, rendesen pehelysző- 
rösek...................................................... L. dahurica

b A toboz 1,5 cm hosszú, 12 — 15 pikkelyből áll. A tü 
legfeljebb 3 cm hosszú. A fiatal hajtás barna, csu
pasz, gyakran hamvas................ L. laricina

A Picea genus határozókulcsa

1 a A tűk négyélűek vagy kissé lapítottak, minden ol
dalon légzőnyílás-sorokkal.................................... 2

b A tűk többé-kevésbé laposak, a föld felőli oldalu
kon fehér csíkokkal, az ellenkező oldalukon lég
zőnyílás nélküliek, fényes zöldek......................... 10

2 a A hajtások csupaszok (a P. excelsa és a P. alba egy
változatán néha pelyhes szőrösek)........................

b A hajtások szőrösek.................................... ....
3 a A tűk (legalább a felsőbb sorokban) többé-kevésbé

előre irányulnak, a hajtás felső oldalára ráfekvők.
A rügy nem gyantás............................................ 4

b A tűk a hajtás felső oldalán majdnem derékszögben 
elállók, nem irányulnak előre, nagyon merevek. A 
rügy néha kissé gyantás...................  5

4 a A tűk kékesszürkék, a hegyük tompa vagy tom
pán hegyesedő. A rügyek tompák, világos barnák. 
A hajtás nagyon világos, majdnem fehér. A toboz 
3—3,5 cm hosszú............. P. alba (canadensis)

b A tűk zöldek, ritkán kékeszöldek, kissé oldalról 
összenyomottak, hegyesek. A rügyek kúposak vagy 
hegyesek, barnák. A hajtás vöröses, világos barna 
vagy sárgás. A toboz 10 — 15 cm hosszú. P. excelsa

5 a A tűk színe sötétzöldtől egész fehérig változik.
A keresztmetszetben olyan szélesek, mint amilyen
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magasak. A rügyek világos sárgásbarnák, szélesen 
kúposak, néha kerekek, a pikkelyeik lazán állók. 
Csúcsuk visszahajlik........................P. pungens

b A tűk zöldek, oldalról összenyomottak, keresztmet
szetben magasabbak, mint amilyen szélesek. A rügy 
sötét gesztenyebarna, pikkelyei szorosan rásimulók.

P. polita
6 a A végálló téli rügyek alsó pikkelyei ár alakúan el

keskenyednek és egészen a rügy csúcsáig érnek, gyű
rűszerűén veszik körül a rügyet............................ 7

b A végálló téli rügyek bázisánál (alapjánál) hiányoz
nak az ár alakú pikkelyek................................ 8

7 a A tűk fényes zöldek. A rügyek sötétbarnák. A tobo
zok fiatalon zöldek, érés után hamar lehullanak.

P. rubra
b A tűk kékeszöldek, tompa színűek. A tobozok fiata

lon bíborszínűek, több évig a fán maradnak.
P. marian a

8 a A hajtások sárgásak vagy szürkések, a tűk hamva
sak. A toboz hajlékony, kicsípett pikkelyű. A tűk 
1,5—2,5 cm hosszúak, kékeszöldtől ezüstszürkéig 
változó színűek, előre irányulok, szétmorzsolva kel
lemetlen szagúak.............................. P. Engelmannii

b A hajtások barnák. A tűk sötétzöldek. A tobozpik
kelyek épszélüek, merevek.............................. 9

9 a A tűk 1—1,5 cm hosszúak, elállók, hegyesek.
P. oboyata

b A tűk 0,5-1 cm hosszúak, tompák, többé-kevésbé ág- 
rasimulók, sötétzöldek, erősen fénylők. P. orientalis

10 a A fiatal hajtás szőrös. A csúcsálló téli rügyek bázi
sánál ár alakú pikkelyek vannak. A tűkön felül jól 
kivehető zöld középér van...... P. omorica

b A fiatal hajtás csupasz. A tűk fokozatosan hosszú 
merev hegybe keskenyedők, mindkét oldalon erős 
orommal; gyakran a fényes oldalukon is néhány 
légzőnyílás-sorral..............P. falcata (sitchensis)
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A Pinus genus határozókulcsa

1 a A tűk ötösével állnak.................................... . .
b 1 —4 tű van egy csomóban....................................

2 a A tűk épszélűek........................................................
b A tűk finoman fűrészes szélűek............................

3 a A tűhüvely az első évben lehullik. A tűk hátlapján
is vannak majdnem mindig légzőnyílás-sorok. Hosz- 
szuk 3—7 cm, szélességük 1 mm. A tobozok 7 — 15 
cm hosszúak, felnyílók. A hajtás szívós, hajlékony, 
fiatalon apró pehelyszőrök borítják. P. flexilis

b A tühüvely a 2. vagy 3. évben hullik le. A tűk háti 
oldalán nincsenek légzőnyílás-sorok. 2—4 cm 
hosszúak.
Fehér gyantaszemek borítják a tűket, tövük kö
rül a szétszakadt tűhüvely rózsát képez. A haj
tások világos sárgásbarnák, csupaszok vagy fino
man szőrösek. A toboz 4—9 cm hosszú, az apofi- 
zisen (köldökön) finom tövissel, amely eléri a 8 
mm-t is................................................P. aristata

4 a Az idei hajtás csupasz vagy fiatalon kissé szőrös . 5
b A hajtások szőrösek............................  7

5 a A hajtás hamvas, a tű 10—20 cm hosszú, puhán
alácsüngő vagy erősen szétterülő.
A rügy zöldesbarna, kúp alakú, erősen gyantás.

P. excelsa
b A hajtás nem hamvas, a tű átlag rövidebb 10 em

uéi, nem csüng alá................................................ 6
6 a A tűk tömötten állnak, meglehetősen merevek, a

fiatal hajtás erős, 3—4 mm vastag. Ágai felfelé 
állnak. A korona keskeny, olykor majdnem osz
lopszerű .........................................................P. peuce

b A tűk egymástól elállók, puhák. A fiatal hajtás na
gyon vékony. 3 éves koráig alig 2—3 mm vastag. 
Koronája szétterülő........................ P. strobus

7 a A tűk hátlapján feltűnő fehér légzőnyílás-sorok
vannak.
A tű merev, 7 — 10 cm hosszú, 1,5—2 mm széles.
A rügy kicsi, legfeljebb 8 mm hosszú, gesztenye
barna. A toboz 25—50 cm hosszú. P. Lambertiana
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b A tűk hátlapján nincsenek fehér vonalak (légző- 
nyílás-sorok)........................ '................................... 8

8 a A tűk világoszöldek, puhák, vékonyak, kissé alá- 
csüngők, széjj elállnak, 10 — 12 cm hosszúak, hüve
lyük kezdetben 3 cm hosszú, s még az első évben 
lehullik. A rügy kb. 12 mm hosszú. A hajtás pehely- 
szőrös vagy csupasz..................P. ayacahuite

b A tűk sötétzöldek, 6 — 10 cm hosszúak, kissé mere
vek, tömötten állnak a hajtás körül. A fiatal hajtást 
sűrűn borítják a rozsdavörös szőrök, amelyek 
nemezszerüen összefonódnak. A rügy többnyire erő
sen gyantás. A rügypikkelyeknek széles fehér sze
gélyük van. A toboz 6—8 cm hosszú, tojásdad, érés
kor széthullik. A magja szárnynélküli, ehető. A fa
sokáig keskeny kúp alakú..................P. combra

9 a A tűk rendesen hármasával, ritkán négy- vagy ötö
sével állnak............................................................. 10

b A tűk kettesével (néhol ritkán hármasával is) 
állnak............................  13

10 a A fiatal hajtás hamvas...................................................11
b A fiatal hajtás nem hamvas.........................................12

11 a A tűk halvány kékeszöldek, merevek, 12—20 (25)
cm hosszúak, 2 mm szélesek. A rügy nem gyantás

P. Jeffreyi
b A tűk sötét kékeszöldek, nagyon merevek, 15—20 

(30) cm hosszúak, 2 mm szélesek, esetleg még szé
lesebbek. A rügy gyantás, nagy, egészen 4 cm hosszú
ságig megnő. A hajtás vastag. . . . P. Coulteri

12 a A tűk 15—25 cm hosszúak, merevek, sötétzöldek
vagy sárgászöldek, kettő-ötösével állnak. A tű
hüvely az első évben 2 cm hosszú. A rügy hosszúkás 
tojásdad, kihegyezett, gyantás, pikkelyei szoro
san rásimulnak. A toboz 8 — 15 cm hosszú.

P. ponderosa
b A tü 7 — 15 cm hosszú, merev, a hátán lapos, fiata- • 

Ion világoszöld, idős korban haragoszöld, a széle 
durván fűrészes. A törzsön és az ágakon gyakran 
láthatók fattyúhajtások .................... P. rigida

22



13 a A tavaszi hajtás uninodalis, vagyis csak egy csomót
fejleszt............................................................................. 14

b A tavaszi hajtás multinodalis, vagyis több csomót 
fejleszt egy év alatt................................................. 18

14 a A tűk többsége hosszabb 7 cm-nél............................... 15
b A tűk legfeljebb 7 cm hosszúak................................... 17

15 a A téli rügy gyantás, világosbarna, a végén fehér
a gyantától.
A tűk sötétzöldek vagy szürkészöldek, 10 — 16 cm 
hosszúak, gyantajáratuk a parenchymában van. A 
fiatal hajtás sárgásbarna........................P. nigra

b A téli rügy nem gyantás............................................. 16
16 a A fiatal hajtás hamvas, kékesfehér vagy kékeszöld.

A tü karcsú, élénkzöld, 7 — 12 cm hosszú. A toboz 
érés után lehullik.................................. P. densiílora

b A fiatal hajtás nem hamvas. A tűk erősek, nagyon 
merevek, fényeszöldek. 10—20 cm hosszúak. A to
boz több évig a fán marad..............P. maritima

17 a A tűk kékeszöldek vagy szürkészöldek.
P. silvestris 

b A tűk élénkzöldek.................................P. montana.
18 a A tűk 10—20 cm hosszúak, erősek, merevek, fé

nyeszöldek................................................ P. maritima
b A tűk 1—7 cm hosszúak .....'..................... 19

19 a A tűk 1—4 cm hosszúak, széjjel állók, világoszöl
dek. A tobozok nem tüskések, görbültek, sokáig a 
fán maradók................................ P. Banksiana

b A tűk 3—7 cm hosszúak, 2 mm szélesek, nem áll
nak széjjel, merevek, sárgászöldek. P. Murrayana

A Cedrus genus liatározókulesa

1 a A vezérhajtás merev, felfelé áll, vagy kissé oldalra 
hajlik. A hajtások rendesen nem lecsüngők. A tűk 
1 —3 cm hosszúak. A tobozok csúcsa levágott vagy 
homorú.............................................................. 2

b A vezérhajtás és az ágak lecsüngők, sűrűn szőrösek.
A tűk 3,5—5 cm hosszúak. A toboz 8 — 12 cm hosz- 
szú, vége lekerekített...........................C. deodara 
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c A vezérhajtás elsatnyul, a korona is alaktalan. 
Tűi rövidebbek 1 cm-nél (0,5—0,8 cm). Toboza 
5—8 cm hosszú, csúcsa köldökszerűen kidudorodik.

C. brevifolia
2 a A hajtások rövid pehelyszőrüek. A tűk 1 —2,5 cm 

hosszúak, nagyjából olyan szélesek, mint amilyen 
magasak. A toboz 5—6 cm hosszú. C. atlantica

b A hajtások csupaszok vagy kissé szőrösek. A tűk 
1,5—3 cm hosszúak, aránylag szélesebbek a magas
ságuknál. A toboz 8 — 12 cm hosszú. C. libani

A T s u g a genus határozókulcsa

1 a A tűk fonákán a két kékesfehér csík szabályos, a 
zöld szegély széles. Alapjuktól a csúcsig fokozatosan 
keskenyednek. A toboz rövid nyelű. Ts. canadcnsis

b A tűk fonákán a két kékesfehér csík széles, sza
bálytalan, a vékony középérre és a vékony zöld 
szegélyre is átterjed helyenként. Alapjuktól a 
csúcsig egyforma szélesek . . . Ts. heterophylla

A Pseudotsuga genus határozókulcsa

1 a A korona laza, az ágak vékonyak, szétterülök.
A toboz fedőpikkelyei előre állnak. Ps. taxifolia

b A korona tömött, ágai vastagabbak, felfelé állók, 
a toboz fedőpikkelyei visszahajlók.

Ps. taxifolia glauca

A Chamaecy paris genus határozókulcsa

1 a A pikkelylevelek mindkét oldalon zöldek, hegyük 
eláll. A hajtások függőleges síkban helyeződnek el. 
Az oldalpikkelyek nem sokkal nagyobbak a lappik
kelyeknél. A toboz 1—1,2 cm átmérőjű, 4—6 pik
kelyből áll............................... Ch. nutkaensis

b A hajtások vízszintes síkban rendeződnek el, foná- 
kukon hamvas vagy fehér rajzolatok találhatók 
a pikkelyleveleken .............................................. 2
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2 a A pikkelylevelek szorosan szárra nyomottak, az
oldalpikkelyek sokkal nagyobbak a lappikkelyek
nél. A tobozok átmérője 0,8 —1,2 cm.................... 3

b A pikkelylevelek lazán szárranyomottak, az oldal
pikkelyek nem sokkal nagyobbak a lappikkelyek
nél, hegyük hosszan eláll. A tobozok átmérője 
0,6—0,8 cm.................................. Ch. pisifera

3 a A pikkelylevelek hegyesek vagy kissé hegyesek, mi
rigyesek, a fehér jegyek a fonákon néha elmosód
nak. A hímvirágok pirosak . . . Ch. Lawsoniana

b A pikkelylevelek tompák, nem mirigyesek, fényes 
sötétzöldek, a fehér rajzolatok a fonákon jól lát
szanak. A hímvirágok sárgák. . . Ch. obtusa

A Juniperus genus határozókulcsa

1 a Valamennyi levél tü alakú, hármas örvben állanak,
alul összenőttek, elállók, felül homorúnk, középen 
széles fehér csík van rajtuk. A virágok levélhónal- 
jiak........................................................... J. communis

b A levelek vagy mind, vagy részben pikkelyszerüek, 
néha valamennyi tü alakú, alul nem nőttek össze, 
szárra futók. A virágok csúcsállók.................... 2

2 a A termés felálló vagy bókoló, a magok száma 1 —2.
A pikkelylevelek hegyesek. Fák, ritkán cserjék.

J. virginiaiul
b A termés lecsüngő, a magok száma 1 —4, rendesen

2. Cserjék, gyakran heverő szárral. A pikkely
levelek tompák, vagy kissé hegyesek. Szétmorzsol
va erős, kellemetlen szaguk van. . . . J. sabina

A T h u j a genus határozókulcsa

1 a A hajtások többé-kevésbé vízszintes síkban he
lyezkednek el. Alsó oldaluk halványzöld vagy fehé
res. A tobozpikkelyek vékonyak, a magok szárnya
sak ..............................................................  2 
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b A hajtások többé-kevésbé függőleges síkokban 
helyezkednek el, mindkét oldaluk zöld. A tobozpik
kelyek vastagok, a magok szárnyatlanok.

Th. orientalis
2 a Az elsődleges tengelyek (a fiatal, még el nem ága- 

zodó hajtások) lapítottak, a pikkelyeken feltűnően 
nagy olaj mirigyek vannak. A hajtások a fonákukon 
sárgás- vagy halványzöldek . . Th. occidentalis 

b Az elsődleges tengelyek keresztmetszete majdnem 
kerek. A pikkelyek nem feltűnően mirigyesek. 
A hajtások fonákán rendesen fehér jegyek talál

hatók........................................... Th. gigantea
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AZ EGYES FAJOK ISMERTETÉSE

G i n k g o b i 1 o b a L.

Kínában és Japánban őshonos. Egyetlen élő tagja egy ki
halt, népes családnak. Elődei főleg a Jura- és Carbon-korban 
voltak elterjedve.

4. ábra. Ginkgo biloba
1. rövid hajtása porzós virágokkal, levelekkel, 2 — 3. porzók, 4. nővirág, 

5 — 8. csonthéjas termés
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Levele lomblevélhez hasonló, legyező alakú, az erek végé
nél kissé tagolt szélű, középen rendesen mélyen hasadt, erei 
legyezőszerüen ágaznak szét. Lombhullató, lombja ősszel 

< kénsárgára színeződik.
Kétlaki. Hímvirága barkaszerü, a rövidhajtás leveleinek 

hónaljában jelenik meg. A porzón két pollentömlő van, ezek 
hosszrepedéssel nyílnak. A nővirág rendesen két termőlevél
ből áll, mindegyik egy-egy magrüggyel. Termése mogyoró
nyi nagyságú csonthéjas termés, amit burok vesz körül. 
Á burok zöld, később megsárgul. Szétmorzsolva kellemetlen 
szagú. Magja ehető. Kínában, Japánban olajat ütnek belőle.

Hazájában 30 m magasságot is elér. Törzse egyenes, ren
desen végig követhető a koronában is. Ágai fiatalon ferdén 
fölfelé állók, később szétterülnek. Koronája piramis alakú. 
Kérge jellegzetes szürke színű.

Kitűnő sarjadzóképessége lehetővé teszi dugványozását; 
csemetenevelése is könnyű, de aránylag kevés a nőnemű fa. 

^A mag csíraképessége is nagyon bizonytalan. Erdőgazdasági 
jelentősége nincs nálunk. Érdekes levelei és alakja miatt ked
velt díszfánk.

Araucaria Juss.

Hazájuk Dél-Amerika, Ausztrália és a Csendes-óceán part
vidéke. Örökzöldek. Csavarosán elhelyezkedő leveleik kor
szerűek, tű vagy ár alakúak, 8 — 10 évig a fán maradnak.

Kétlakiak, de lehetnek egylakiak is. A hímvirág pajzs 
alakú porzólevelén 6 vagy több portok van, ami ősi szárma
zására utal. Egyesével álló nővirágzatukban a termő- és 
meddőpikkely összenőtt. A termőpikkelyeken egy magrügy 
helyezkedik el, amely egész hosszában összenőtt vele. Két év 
alatt érő magjuk a legtöbb fajnál ehető.

Fájuk magasnövésű. Piramis alakú koronájuk rendesen 
kiszélesedik. Ágaik örvösen állnak. Kitűnő épületfát szol
gáltatnak.

Nálunk csak az Araucaria imbricata bírja gyengébb te
leinket. Mint dísznövény legismertebb nálunk az A. excelsa 
(szobafenyő), amely a Norfolk-szigetekről származik.
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Taxus baccata L.

Tiszafa

Hazája egész Európa. Északi határa Skandináviában a 
62.°-nál, déli határa Észak-Afrikában van. Nálunk a Bakony
ban, Szentgál község határában van belőle nagyobb állo
mány.

Tűi laposak, 3 cm hosszúak, 2—2,5 mm szélesek. Felül 
fénylő sötétzöldek, középen kiemelkedő orommal, alul matt- 
színűek, világosabb zöldek. Tűi puhák, fésűsen kétoldalt 
állók, a nedvük mérges alkaloidát, taxint tartalmaz. Főleg 
az egypatásokra veszélyes.

Rügye kicsi, tojásdad, zöld vagy barna. Hajtása sokáig 
zöld, idősebb korban megbámul.

Többnyire kétlaki. Egylakinál külön hajtáson van a hím- 
és nővirág. A virág az előző évi hajtáson már ősszel megje
lenik a hajtás alsó felén, a levél hónaljában. Március—április
ban virágzik. ^Termése augusztus végén érik. Termése piros 
álbogyó, arillusa (magköpeny) nyitott, 4—5 mm nagyságú, 
magja átfekvő, több évig elfekszik a talajban. Két lapos, 
kb. 2 cm hosszú sziklevéllel csírázik.

Rendesen csak harmadrendű (alacsony), ritkán másod
rendű, 10 — 15 m magas fa. Törzse egyenes, rendesen ormos. 
Rozsdabarna kérge hosszú, rostos szalagokban foszlik 
Szíj ácsa igen keskeny, sárgásbarna, egyenetlen elosztású. 
Gesztje barnásvörös. Évgyűrűje igen keskeny, finoman hul
lámos. A bélsugár szabad szemmel nem látható. Fájában csak 
tracheidák vannak, amelyek csavaros vastagodást mutatnak 
két csavaros szalaggal. Gyantajárat nincs benne. Finom
szövetű fája nehéz, kemény, szívós, rugalmas. Nagyon tartós. 
Kitűnően pácolható, fényezhető fáját az esztergályos és jnű- 
asztalos iparban használják. Fajsúlya 0,74—0,94.

Erdőgazdasági jelentősége nem nagy, ugyanis rendkívül 
lassú növekedésű. Állományban természetes úton is felújít
ható kellő árnyékvédelem mellett. Mesterséges ültetése is 
árnyékvédelem mellett lehetséges. Sarjadzási és vissza- 
szerző (regeneráló) képessége elég nagy, ellentétben a többi 
fenyőfélével. Talajban nem válogatós.
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5. ábra. Taxus baccata
1. ág hímvirágokkal, 2. hajtás termésekkel, 3. még bezárt hímvirág rügy, 4. kinyílt hímvirág még zárt portokokkal, 5. porzólevél zárt és felnyílt portokokkal, 6. nővirág egészben, 7. ua. hosszmetszetben, 8. ua. ötszörösre nagyítva : a) — magköpeny, edp — endospermium, ne — magrügybél embriózsákkal, cs — magrügy-burok, x — maghéj fásodó része, 9. álbogyó fiatalon, 10. ua. éretten hosszmetszetben, 11. tűlevél és keresztmetszete
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Kertekben és parkokban nagyon elterjedt díszfa. Sok 
fajtaváltozata van, ami az alakban, tűk színében jut kifeje
zésre. Ilyenek a piramis alakú, cserje alakú, lecsüngő ágú, 
valamint a sárga tüjü változatok.

Cephalotaxus Síel). e( Zucc.
Hazája a Himalája, Kína, Japán. Nálunk kertekben, par

kokban fordul elő.
Tűi hegyesek, két sorban felfelé állók. Felső oldalukon ki

domborodó kö
zépér látható, 
alsó oldalukon 
két fehéres sáv. 
A C. fortunei 
tűi hosszabbak 
(5—8 cm), a C. 
drupacea tűi rö- 
videbbek (2—4 
cm).

Termős virága 
párosával he
lyezkedik el, két 
magkezdemény
ből áll, de csak 
az egyik mag 
fejlődik ki. Ter
mése nagy, szil
va alakú, kívül 
húsos gyantás, 
belül csonthéjas, 
kellemes gyan

tás-csokoládé 
ízű. A második 
évben érik.

6. ábra.
Cephalotaxus drupacea tobozos hajtása
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T o r r e y a Arn.

Kínában, Japánban, Kaliforniában, Floridában van elter
jedve. Nálunk díszkertekben fordul elő és legfeljebb harmad
rendű fává nő meg.

Tűi fésűsen állnak, szálasak, merevek, szúrósak, felül le
gömbölyítettek és fényesek, fonákukon 2 keskeny fehéres 
vagy barnás csíkkal. Ágai örvösen állnak.

7. ábra. Torreya taxifolia
1. hajtás hímvirágokkal, 2. hajtás nővirágokkal
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Virágai többnyire kétlakiak, ritkán egylakiak. A termés 
tojásdad, csonthéjas, vékony, húsos, burok veszi körül; a 
második évben érik. A magfehérje erősen barázdált. Leg
gyakoribb faja a T. californica 5 cm-es szúrós tűkkel.

Podocarpus L’Her.

Nálunk szintén kertekben és parkokban fordul elő. Hazája 
Kelet-Ázsia, Ausztrália.

Tűi váltakozók, néha átellenesek, szálasak.
A virágok kétlakiak, néha egylakiak. Diószerü csonthéjas 

magja húsos burokban van.

Abies alba Mill.

Jegenye fenyő 
(1. kép)

Hazája Dél-, Délnyugat-Európa. A Pireneusok nyugati 
részétől Kis-Ázsiáig, valamint Észak-Németországtól Olasz
ország déli részéig a hegyekben mindenütt megtalálható 
600 — 1000 m közt.

Tűire jellemző, hogy felső oldalukon középen egy barázda 
fut végig, alsó oldalukon pedig két fehér, hosszú sáv látható. 
A tűk hegye a korona alsó részén tompa vagy kicsípett, a 
korona felső részén, a tobozt viselő hajtásokon hegyes. 2—3 cm 
hosszúak, 2,5—3 mm szélesek. A csúcshajtáson körben he
lyezkednek el, a buja hajtásokon félkörben, az oldalhajtáso
kon fésűsen. 6—7 évig a fán maradnak, néha még tovább 
is (10 —12 évig). A tűk nyele a hajtásnál korong alakúan ki
szélesedik.

Rügye világosbarna, nem gyantás. Hajtása fiatalon zöld, 
később szürke, durván szőrös. Az oldalhajtások végén 
három, egysíkban álló rügy van.

Májusban virágzik. A hímvirágok ’ az előző évi hajtáson 
jelennek m'eg csoportosan a tűk hónaljában, főleg a korona 
felső részében. A nővirágok legtöbbször egyenként a hajtá
sok felső oldalán. Toboza eleinte zöld, később megbámul. 
Függőlegesen felfelé áll. Hengeres, mindkét végén elkeske
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nyedő tobozuk 15—20 cm hosszú, néha 30 cm-re is megnő. 
3—5 cm vastag. Termőpikkelye széles, legyezőszerűen szét
terülő, lekerekített éllel. Lapát alakú fedőpikkelye fogazott 
hegyben végződik, a termőpikkelyek közül kiáll, vissza- 
hajlik.

8. ábra. Abies alba
1. hajtás hímvirágokkal, 2. hajtás érett tobozzal, 3. hímvirág nagyítva, 4—5. felnyílt portokok nagyítva, 6. tű alsó oldala a légzőnyílás-sorokkal, nagyítva, 7. tű keresztmetszet nagyítva, 8. termőpikkely a magokkal, 9. termőpikkely a fedőpikkellyel, 

10. leszárnyazott mag gyantatömlővel, 11. csíranövény
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Fordított kúp alakú magja 7—9 mm hosszú, háromélű, 
sárgás, ék alakú szárnya vörösessárga, kétszer olyan hosszú, 
ráhajtott széle majdnem egészen befedi a magot. A mag 
szeptember, október elején érik. Ilyenkor a toboz széthull, 
csak orsója marad még egy darabig a fán.

Magzó korát szabad állásban 30—40, zárt állásban GO
TO éves korban éri el. Szórványosan majdnem minden évben 
terem. Bő magtermés 2—5 évenként várható. A mag csíra
képességét tavaszig tartja meg. Vastagabb rétegben tárolva 
könnyen befülled. Vetés után 3—4 hétre csírázik, rendesen 5, 
csillag alakban elhelyezkedő tűlevéllel. A sziklevél 2 — 3 cm 
hosszú, sötétzöld, felül sorban álló, fehéres pontokkal. Kez
detben igen lassan nő. Huszadik éve után kezd erősebben 
növekedni.

Ágai örvösen állanak. Az alsó ágai vízszintesek, végük le- 
hajlik, felsőbb ágai ferdén felfelé irányulnak. Koronája 
fiatalon kúpos, később — amint a növekedési erélye csökken 
— ellaposodik, ernyő alakú lesz. Koronája erősen zárt állás
ban a törzs felső tizedére szorul vissza. Törzse végig követ
hető, nem bomlik szét erős oldalágakra. 50—60 m magas
ságot is elér 1—1,5 m átmérővel. Zárt állásban hengeres, vas
tagsági növekedésének erélyét ugyanis tovább tartja meg, 
mint a hosszúsági növekedését. Ilyenkor a felső része erőseb
ben vastagodik. Kérge sokáig sima marad ; illatos gyantát 
tartalmazó dudorokat, gyantatömlőket találunk rajta. 40 — 
50 éves korában kérge szögletes cserepekkel repedezik, de 
mindig vékony marad. Hirtelen szabad állásba kerülve héj
aszást kap. Gyökérzete mély, széldöntésnek ellenáll. Első évei- * 
ben főleg gyökérzetét fejleszti. 150—200 évig elél, őserdők
ben 400—500 évig is.

Fáját makroszkopikusan meghatározhatjuk arról, hogy 
nincs színes gesztje és gyantajárat sincs benne. Fája sárgás
fehér színű, vöröses árnyalattal. Kérge szürke ; kéregcserepei 
sarkosak. Fája puha, könnyű. Fajsúlya 0,45. Nem olyan 
értékes, mint a lucé. Arról lehet biztosan megkülönböztetni 
a luctól, hogy gyantajáratai nincsenek, továbbá az átmenet 
éles a tavaszi pásztából a nyári pásztába. Fájának felhasz
nálása egyezik a lucéval. Bányafának, papírfának alkalmas. 
A bognár-, bútor-, építőipar is használja.

Számos károsítója van, de ezek ritkán okoznak nagyobb 
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pusztítást benne, gyakori rajta a fagyöngy, bábaseprő: 
Gyökerén pusztít a Fomes annosus. Fiatal csemetéit a Phy- 
tophtora omnivora károsítja. Rovarellenségei közül számot
tevők a szúfélék. Legnagyobb ellensége fiatal korában az őz 
és a szarvas, amelyek lerágják a fákat. Idősebb fák kérgét 
a szarvas hántja.

Erdőgazdasági jelentősége nálunk főleg a nyugati megyék
ben lehet, ahol őshonos elterjedése Sopron, Kőszeg, Szent- 
gotthárd vidékén érinti hazánk területét. Sok kiváló tulaj
donsága van, ami főleg a természetes felújításra és a kirit
kult állományok alátelepítésére teszi alkalmassá. Árnyék
tűrőképessége a tiszafa után legnagyobb. Az árnyalást, az 
elnyomást sokáig bírja. Visszaszerző képessége jó, a sérülé
seket könnyen kiheveri. Természetes úton kis bontás mellett 
is könnyen és biztosan megtelepszik. Csemetenevelése körül
ményes, mivel a mag rövid ideig tartja meg a csíraképessé
gét. Árnyalás mellett nevelhető, kellő nedvesség mellett. Az 
ültetést jól bírja a csemete, de az árnyékvédelmet szintén meg
követeli. A talaj jal, a talaj nedvességgel és a levegő pára
tartalmával szemben eléggé igényes. Főleg a talaj kálium- és 
foszfortartalmát kívánja meg. Hideg iránt meglehetősen ér
zékeny.

Abies amabilis Forb.

Amerikában honos, különösen annak északi részén. Ná
lunk a telet jól bírja. Kertekben, parkokban tenyészthető. 
Jó termőhelyen 50—60 m magasságot is elér. Rügye kerek, 
fénylő, vörös gyantabevonattal.

Tűi sötétzöldek, fénylők, az ágat sűrűn fedik, kissé ághoz 
simulóak. 2—3 cm hosszúak, 2 mm szélesek, hegyükön be- 
vágottak, alul 2 fehér légzőnyílás-sorral. A Nordmanniáná- 
hoz hasonlít. Az ág közepe felett a tűk kissé rövidebbek. 
Erősen balzsamosak.

Az idős fa kérge vöröses-szürke, cserepes, a fiatalabbé sima, 
világos szürke, majdnem fehér.

Toboza sötét bíborszínű, 11—14 cm hosszú, 5—7 cm széles, 
tojásdadkúpos. Hegye behorpadt. Fedőpikkelye a tobozokból 
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nem ér ki, visszás tojásdad, hirtelen hegyesedő. Felül mélyen 
bíborszínü. Világos sárgásbarna magjának a szárnya ferde 
ék alakú.

9. ábra. Abies amabilis
1. tobozos hajtás, 2. meddő hajtás, 3. termőhajtás tűje, 4. meddőhajtás tűje, 5. termőpikkely a fedőpikkellyel, 6‘. mag
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Abies arizonica Merr.

Észak-Amerikában, Arizonában honos fafaj.
Tűi szürkéskékek 2,5—3 cm hosszúak, 1—1,5 mm szélesek, 

laposak, tompák, hegyükön kicsípettek. A tobozos hajtáson 
a tűk rövidebbek, majdnem háromszögletű keresztmetszet
tel, csúcsúk hegyes. Felső oldaluk csatornás, fehér vonalkák- 
kal, alsó oldalukon 2 fehér sáv van.

Toboza tömött, 5 cm hosszú, 2 cm széles, sötétvörös. 
Termőpikkelye szélesebb, mint amilyen hosszú. A fedőpik
kelye szintén szélesebb, mint amilyen hosszú, csúcsa a termő
pikkely feléig ér, vagy azt kissé túlhaladja.

Kisebb méreteket — 15 m magasságot, 30 cm átmérőt — 
elérő fa, amely dekoratív hatásánál fogva parkfának jöhet 
számításba.

Abies b a 1 s a m e a Mill.

Balzsamos fenyő

Hazája Észak-Amerika, ahol 15—25 m magasra nő meg. 
Hegyvidéken és mocsaras helyen fordul elő.

Tűi a hajtás felső oldalán félkörben helyezkednek el, kissé 
kétsorosán széjjelválasztva. Tűi szétmorzsolva igen kellemes 
illatúak, 1,5—2,5 cm hosszúak és 1—1,5 mm szélesek. He
gyük kicsípett, felül fénylő sötétzöldek, alul a kissé kiemelkedő 
főér mentén 2 fehér csíkkal.

Kerek rügye gyantás, fénylő, mintha lakkozva lenne. Erről 
könnyen megismerhető. A rügy fakadáskor bíborpiros. Haj
tása sárgásszürke, molyhos, később csupasz. Kérge sima, 
feketésszürke. Gyantatömlői szolgáltatják a kanada-balzsa- 
mot.

Toboza 5 — 10 cm hosszú, a fedőpikkelye nem áll ki.
Karcsú alakja kedvelt parkfává teszi. Nálunk is előfordul 

parkjainkban.
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Abies cephaloniea Lk.
Görög jegenyefenyő

Görögországban van elterjedve, 900 — 1300 m magasság
ban, ahol 20—25 m magasságot is elér.

Rügyei kihegyezettek, gyantásak.
A tűi körben elállók, az idős, tobozt nem termő ágakon 

majdnem kétsorosak, merevek, hosszan kihegyezettek, szú
rósak. Színük fénylő sötétzöld, fonákukon két kékesfehér sáv 
húzódik.

Toboza majdnem ülő, hengeres, mindkét végén kissé kes
keny edő, csúcsán levágott zöldesbarna, gyantafolyásos, 12 — 
20 cm hosszú, 3—5 cm széles.

Nálunk parkokban van elterjedve. Erdőgazdasági jelentő
sége is lehet, mivel a vad nem károsítja. Kísérleti mértékben 
érdemes telepíteni.

Abies eilieica Carr.
Hazája Kis-Ázsia, Perzsia.
Rügye gyengén gyantás.
Tűi 20—30 mm hosszúak, 1,5—2,0 mm szélesek. Hegyük 

lekerekített vagy kicsípett. Alapjukon erősen csavarodottak. 
Felső oldalukon fénylő-zöldek, alsó oldalukon 2 fehér gyengén 
látható sávval. Tűi szétválasztottak.

16—20, néha 30 cm hosszú, 4—6 cm széles toboza hen
geres, csúcsán kissé bemélyedt.

A fagy iránt kissé érzékenyebb, mint a hazai jegenyefenyő. 
Főleg fiatal hajtásai szenvednek a késői fagytól, mivel korán 
hajt. Enyhébb vidéken kiváló parkfa. Keskeny, kúpos koro
nája nagyon szép díszítő hatású.

Abies concolor Lindi, et Górd.

Kolorádó fenyő
(2. kép)

Hazája Közép-Amerika, Kalifornia és környéke. 1000 — 
3000 m magasságban fordul elő. 25—50 m magasra nő meg.
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Rügye kerek, gyantás, ibolyás vagy rózsaszínű, a csúcs
rügy körül a tűk csavarosán összehajlanak.

Tűje 4—6, néha 8 cm hosszú (leghosszabb az abiesek kö
zött), 2—2,5 mm széles. Többnyire fésűsen állnak és a hajtás 
felső oldala felé csavarodva sarlószerüen meggörbülnek.

10. ábra. Abies concolor
1. toboza, 2. hajtása, 3. termőpikkely a fedőpikkellyei, 4. ua. oldalnézetben, 5. mag

Hegyük tompa vagy 
lekerekített. Mindkét 
oldalon tompa színű
ek, zöldesszürkék. A 
két sáv az alsó oldalu
kon elmosódott, alig 
látható.

Fiatal hajtása szür
készöld, többnyire 
csupasz vagy kissé 
szőrös. Ágai örvösen 
helyezkednek el, elál
lók. Gyakran földig 
ágas. Piramis alakú 
növése van. Kérge 
szürke.

Nővirága sötétpi
ros. Májusban virág
zik, toboza hosszúkás 
hengeres, 8 — 14 cm
hosszú, 3,5—5 cm 

széles. Érés előtt zöld, később ibolyás színű lesz. A fedőpik
kely nem nő ki a termőpikkelyek közül.

A hideget, meleget egyaránt jól bírj a. A hazai szárazabb 
homokokon is jól fejlődik. Állományban a gödöllői arboré
tumban volt. Sarjadzóképessége legjobb az összes fenyők 
között. Több klímaváltozata van, amit nagyobb felkarolás 
esetén figyelembe kell venni. Parkjainkban gyakori, igen szép, 
dekoratív hatású fa.
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Abies firma Sieb. et Zucc.

Hazája Japán, ahol 40—50 m magasságot is elér. Az 
A. albához hasonló szép piramis alakú fa.

Rügye kúp alakú, finoman gyantás.
Tűi nagyon változatos hosszúságot és formát mutatnak. 

Bőrszerüek, merevek, fésűsek, a tobozos hajtáson és a buján 
növő ágakon kétszeresen fésűsek. Ilyenkor a felső sorban álló 
tűk rövidebbek az alsóknál, 2—3 cm hosszúak, 2—3 mm szé
lesek, tompahegyűek, a nem tobozos ágon mélyen villás- 
csúcsúak, felül fényes zöldek, alul inkább világos zöldek.

11. ábra. Abies firma
1. tűlevél, 2. tobozos ág, 3. mag, 4. termőpikkely hátán a fedőpikkelyei i
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Hajtása sárgásbarna, kissé barázdált, a barázdákban 
barnaszőrös.

Toboza 10 — 15 cm hosszú, mindkét végén tompa, 4—5 
cm széles, fiatalon sárgászöld, éréskor sötétbarna.

Hideg iránt kissé érzékeny, ezért inkább védettebb helyen 
ajánlatos csak a telepítése. Erdőgazdasági jelentősége nincs, 
de parkokban dekoratív hatása folytán szerepe van.

Abies grandis Lindi.

Észak-Amerika nyugati partvidékén honos. Alacsony ten
gerszint feletti magasságban tenyészik. A hegyekbe nem megy 
fel. 60 sőt 90 m magasságot is elér.

Rügyei hosszúkás tojásdadok üvegszerü fényes gyanta
bevonat borítja őket, sötét ibolyás színűek.

Tűi hasonlítanak a hazai jegenyefenyőéhez, de hosszabbak 
(3—6 cm) és szélesebbek (2—2,5 mm). Felül fényes zöldek, 
alul két fehér légzőnyílás-sorral, csúcsuk kicsípett vagy 

tompa. Tűi két-két sorban állnak. Az 
alsó sor hosszabb és a felső sor rövi- 
debb tűi váltakozva egy síkba hajol
nak össze, ezért úgy látszik, mintha a 
hosszabb és rövidebb tűk váltakozva 
követnék egymást. A hajtás csúcsán és 
alján a tűk rövidebbek, így a tűs haj
tás kerülete oválissá válik. Erről köny- 
nyen fel lehet ismerni.

A hajtás eleinte zöldessárga, aprón 
szőrös, később csupasz, bronzszínű.

Toboza 6 — 10 cm hosszú, 3—4 cm 
széles, hengeres, csúcsa felé keskenyedő. 
A tobozon nem látszanak a fedőpik
kelyek. Magja világosbarna, szögletes 
ék alakú, szárnya nagyon ferde, ék 
alakú, majdnem olyan széles, mint ami
lyen hosszú, halvány, fénylő.

12. ábra. Abies grandis tobozos ágrésze
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A hideget elég jól állja. Parkokban van elterjedve. Sok 
kiváló tulajdonsága van, ami kívánatossá teszi kísérleti 
telepítését. Gyors növésű fa, amely hatalmas méreteket 
ér el. Rövid idő alatt nagy és értékes fatömeget szolgáltat.

Abies nobilis Lindl.

Hazája Észak-Amerika, a Kaskad-hegység, Kalifornia. 
60—90 m magasságot, 1,5 m vastagságot is elér.

Rügyei kicsik, tojásdad-hosszúkásak, pikkelyei elállók, 
felül gyantásak, vöröses barna színűek.

Tűi sűrűn állnak körös-körül a hajtáson. Alapjukon a ko
rong alakú kiszélesedés hiányzik, teljes szélességükkel csat
lakoznak a hajtáshoz, a hajtás felső oldalán a tűk ráfeküsz- 
nek, az alsó oldalon levők szintén ráfeküsznek, de erős csa
varodással felfelé hajolnak, 2—3 cm hosszúak, 1,5 mm 
szélesek, csúcsuk lekerekített, néha kicsípett. Színük sötét 
kékeszöld, néha ezüstös. Mindkét oldalukon vannak fehér 
sávok, ami tarkává teszi a hajtást.

Fiatal hajtása veresbarna, bársonyos.
Toboza igen nagy, 20—25 cm hosszú, 7—8 cm széles, 

többnyire bíborpiros, éretten zöldesbarnává válik. Fedő
pikkelyei hosszan kiállnak és egészen hátracsapottak. Magja 
ék alakú, szögletes, ék-háromszög szárnya kissé rovátkolt.

Erdőgazdasági jelentősége nálunk nincs, mivel a hidegre 
kissé érzékeny. Parkfának védettebb helyeken alkalmas. 
Egyike a legszebb dekoratív hatású fenyőknek.

Abies Nordmanniana Lk.

Kaukázusi jegenyefenyö 
(3. kép)

Hazája a Kaukázus, Kis-Ázsia, ahol 2000 m tengerszint 
feletti magasságban is előfordul. Földig ágas fája 25—30 m 
magasra nő meg.

Rügyei tojásdadok, vörösbarnák, nem gyantásak. Az ol
dalhajtások csúcsán rendesen 4 rügy van, amelyek közül 
három egy síkban helyezkedik el, a negyedik alul.
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13. ábra. Abies nobilis
1. tobozos ág,'2. tű keresztmetszet, 3. tobozos hajtás tűje, 4. nem termős hajtás tűje,

5. hajtásrész, 6. fedőpikkely, 7. termőpikkely, 8. mag
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Tűi 2—3 cm hosszúak, 2—2,5 mm szélesek, felül fényes 
sötétzöldek, alul két fehér csíkkal. Hegyük lekerekített 
vagy kicsípett. A hajtáson félkörben, tömötten helyezked
nek el, előre irányulnak, az idősebb hajtáson szabálytalanul 
ketté vannak választva.

Fiatal hajtása sárgászöld, gyér, rövidszőrü, néha csupasz.
Májusban, júniusban virágzik. Tobozai nagyok, 15 cm 

hosszúságot és 5 cm szélességet is elérnek. Egyenesen fel
felé állnak, tojásdad-hengeresek, mindkét oldalukon leke
rekítettek, barnák, gyakran erősen be vannak fedve gyanta- 
cseppekkel. Fedőpikkelyei hosszabbak a termőpikkelyeknél, 
a végük visszahajló. Magja tojásdad, majdnem háromszög
letű, 10 mm hosszú, szárnya hártyás, világosbarna.

Erdőgazdasági felkarolása a nyugati dombvidéken kívá
natos. Parkjainkban gyakori. Kedveltté teszi szép szabályos 
alakja, sötétzöld színe.

Abies p i n s a p o Boiss.

Andalúziái jegenyefenyö
(4 — 5. kép)

Hazája Spanyolország, ahol 20—25 m magasságot ér el. 
Rügye tojás alakú, erősen gyantás, tompa.
Tűi nagyon tömötten borítják a hajtásokat, körös-körül 

elállók, mindkét oldalukon alig szembetűnő fehér vonalakkal. 
Tűje a széles alaphoz teljes szélességgel csatlakozik, az alapnál 
nincs megcsavarodva.

Fiatal hajtása vörösbarna kopasz.
Toboza 10 — 15 cm hosszú, 4—5 cm széles, tojásdad-hen- 

geres, röviden kihegyezett. A fedőpikkely hosszúsága csak 
1/5 —1/6-a a termőpikkelynek. Magja tojásdad, éles szélű, 
sötétbarna. 7 mm nagy; szárnya még egyszer olyan hosszú, 
vékony hártyájú, világosbarna.

Hidegre érzékeny. Védettebb helyen parkjainkban elő
fordul.
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Cedrus atlantica Manetti

Atlasz cédrus
(6. kép)

Hazája Észak-Afrika, az Atlasz-hegység, 1500—2000 m 
magasságig.

Tűi 1—2,5 cm hosszúságúak, közepüktől kezdődően las
san hegyesedők, négyélűek, legtöbbször kékeszöldek vagy 
ezüstszürkék.

Fiatal hajtása molyhos. Nagyon hasonlít a libanoni céd
rushoz, egyesek csupán a változatának tartják. Abban kü
lönbözik tőle, hogy idős korban is gúla alakú a koronája, 
a vezérhajtása pedig mereven felfelé áll. Koronája laza. 
Fiatal korban az ágai mereven felfelé állnak, később víz
szintesen szétterülnek. Később hajt, mint a libanoni cédrus. 
Fiatalon gyorsan nő.

Nyeles toboza tojásdad, csak 5—6 cm hosszú, 4 cm széles, 
fényes világosbarna, csúcsa laposan levágott és kis bemélye
dés van rajta. Termőpikkelyei kicsik.

Parkjainkban megtalálható. A hideget elég jól bírja. 
Fiatal korban télen takarni kell. Sok fajváltozata van.

Cedrus deodara Loud.

Himalája cédrus
A Himalája a hazája, ahol 1300—3200 m magasságban 

található állományokban, de 4000 m magasságig is felhatol. 
Hatalmas méreteket ér el 50 m magassággal és 3 m átmérővel.

Tűi 3,5—5 cm hosszúak, 1 mm szélesek, egyenesek, tom
pán hegyezettek, négyélűek, szürkészöldek vagy ezüst
szürkék, a 4 hosszanti mélyedésben elhelyezkedő 2—2 világos 
légzőnyílás-sortól.

.Hajtásai sűrűn szőrösek, már fiatal korban lecsüngők, 
vezérhajtása is ívesen hajlott, lecsüngő. Törzse egyenes, 
kérge sötétszürke. Koronája szép piramis alakú.

Toboza 8 — 12 cm hosszú, 6 cm vastag, tojásdad, csúcsa 
lekerekített, nincs behorpadva. Egyesével vagy kettesével
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14. ábra. Cedrus deodara
1. ág tobozzal, hímvirágokkal, 2. porzólevelek, 3. termőlevél magokkal
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áll a hajtáson felfelé. Fiatalon kékes színű, éretten vörös
barna. Visszástojásdad magja 16 —17 mm hosszú, 6 — 7 mm 
széles, nagy világosbarna szárnnyal.

Hideg iránt érzékenyebb, mint a C. atlantica. Védettebb 
helyre lehet ültetni parkokba. Szintén sok változata van.

Cedrus libani Barr.

Libanoni cédrus

Nagyobb erdőségeket a Taurus-hegységben alkot. Elő
fordul ezenkívül még Cyprus szigetén és a Libanon-hegy- 
ségben. Ez utóbbi helyen már csak kevés maradványa ta
lálható, majdnem teljesen kiirtották. A XVII. sz. végén 
hozták be Európába. Itt 25 m magasságig nő meg, hazá
jában azonban 40 m magasságot is elér.

Tűi 1,5—3 cm hosszúak, 1 mm szélesek, tompán négy- 
élűek, sötétzöldek, ritkábban kékeszöldek, hirtelen keskenye- 
dők és tűszerű hegyben végződök. A rövidhajtáson 30—40-es 
csomóban vannak a tűk.

Fiatal korban a hajtásai ferdén felfelé állnak, alakja 
széles piramisszerü. Vezérhajtása felfelé áll. Idősebb korban 
az ágai vízszintesen szétterülnek, merevek, a korona széles 
ernyőszerü lesz. Szürkésbarna kérge repedezett.

Nyeles tobozai egyesével felfelé állnak, tojásdadok, barnák, 
gyantásak, 8 — 12 cm hosszúak, 5—7 cm szélesek. Termő
pikkely a hátán moly hős, széles, majdnem szögletes, nyele 
rövid, háromszögletű. Magja hosszúkás, ék alakú, összenyo
mott. 2,5 cm hosszú finomhártyás szárnya barna, tetején 
egyenesen levágott.

Az erősebb teleket nálunk megsínyli. Azokban az orszá
gokban, ahol a tél enyhe, jól tenyészik.
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75. ábra. Cedrus l
ib
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hajtás tobozzal,
 2. termőpikkely
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Cedrus brevifolia I. D. Hook
Ciprus szigetén honos, nálunk télen takarni kell.
Tűi rövidek, 0,5—0,8 cm hosszúak, kékeszöldek.
Toboza 5—8 cm hosszú, s abban különbözik a többi céd

rus tobozától, hogy csúcsán a behorpadás közepén kiemel
kedő köldök van.

Idősebb korban a koronája szétterül.

Larix daliurica Turcz.

Dahuriai vörösfenyö

16. ábra. Cedrus 
brevifolia toboza

Hazája Kelet-Ázsia északi része, Észak-Szibéria, Dahuria,. 
Kamcsatka. Mocsaras talajon és tundrán is megél. Másod
vagy harmadrendű fa, de cserjévé is törpülhet. Legfeljebb 
20 m magasságot ér el 1 m átmérővel.

Rügye vörösesbarna, a tövén sötét színű. Hajtása vöröses 
rózsás hamvazással, gyakran sűrűn szőrös. A rövidhajtások 
tojásdadok vagy hosszúkás hengeresek, csak 6 mm hosszúak.

Tűi keskenyek, 0,5 — 1 mm szélesek, 3 cm-nél hosszabbak, 
szabad szemmel is láthatók rajtuk a légzőnyílás-sorok fehér 

vonalak alakjában. Egy csomóban keve
sebb tűje van, mint a hazai vörösfenyő
nek, a csomók is gyérebbek, így a lom
bozata ritkább.

Toboza apró, 2—2,5 cm hosszú, fiata
lon ovális és piros. Van zöldtobozú vál
tozata is. Toboza könnyen megkülön
böztethető a többi vörösfenyőtől, mert 

a tobozpikkelyek egészen 
a csúcsig messze elállnak 
egymástól és a toboz kerek 
formájú. A tobozpikkelyek 
fásodók, végük lekerekí
tett vagy levágott, gyak
ran kicsípett, fénylő vilá
gosbarna, merev szegéllyel. 
A fedőpikkely elliptikus, 

17. ábra. Larix finom hegyben végződik, 
dahurica toboza ami pgészen a termőpikke
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lyek közé van zárva, csak a szétnyílt pikkelyeknél látszik 
a csúcsa.

Nálunk nincs erdőgazdasági jelentősége. Parkokban elég 
gyakran fordul elő, de ritkán fajazonos. Parkfaként való 
felkarolása mellett szól, hogy a lombozata tovább zöld, 
mint a hazai vörösfenyőé.

Larix decidua Mill. (L. europaea)

Vörös fenyő
(7. kép)

Őshonos elterjedésének területe a Kárpátok, az Alpok és 
a velük szomszédos cseh, morva és sziléziai hegyvidék. El
terjedésének északi határát a sziléziai hegységben éri el az 
északi szélesség 50. foka körül, déli határát az Alpok és Kár
pátok déli széle képezi. Autochton (őshonos) elterjedésének 
megállapítását nehézzé teszi, hogy más fafajok társaságá
ban is szórványosan található. Svédországi és Szovjetunió
beli előfordulásának autochton volta kétes. A Magas-Tátra 
északi lejtőin (Galícia) sem őshonos. Az Alpokban és a 
Magas-Tátrában részt vesz az erdőtenyészet felső határának 
képzésében, itt az elterjedésének felső határa pontosan meg
állapítható. Őshonos elterjedésének határa az Irottkőnél 
érinti államhatárunk területét.

Eredeti előfordulási területén messze túl elterjedt, úgy
hogy ma Európában jóformán mindenütt megtalálható. Sok 
helyen igen szép állományok találhatók belőle, mint pl. 
Skóciában. Nálunk is sok helyen betelepítették mes
terséges úton, különösen a nyugati határvidékeken, azután 
a Bükkben. Mindkét helyen nagyon szép 30—40 m magas 
példányai találhatók. Magashegységi fa, egyes helyeken 
azonban meglehetősen mélyre is leereszkedik a hegyek alján 
(pl. Irottkő). Általában 25—30 m magasra nő, de optimális 
körülmények között 50 m magasságot is elérhet 2 m át
mérővel.

Tűi világoszöldek, 1—3 cm hosszúak, 0,5 — 1 mm szélesek, 
puhák. A hosszúhajtásokon szórtak a tűk, a rövidhajtásokon 
30—40 van egy csomóban, esetleg 50—60. A hosszúhajtás tűi 
hegyesek, felül laposak, alul középen ormósak, a rövidhajtás
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18. ábra. Larix decidua
J. ág hosszú- és törpehajtásokkal és egy átnőtt tobozzal, 2. ág hím- és nővirágokkal, 
3. tűlevél és annak keresztmetszete nagyítva, 4. toboz, 5. termöpikkely a két szárnyas maggal, 6. mag szárnnyal és anélkül, 7. fedőpikkely, 8. porzók zárva, 9. porzók nyitva 
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tűi tövük felé keskenyedők, laposak, de négyélűek és alul
felül kb. egyformák. Télre a tűk lehullanak.

Kétféle hajtása van : hosszúhajtás és rövid- vagy törpe
hajtás. Növekedés szempontjából csak a hosszúhajtásoknak 
van jelentőségük, a rövidhajtás ui. csak pár évig növekszik 
évente a mm tört részében. Növekedésüket azután csúcs
rüggyel zárják le, ami csak ritkán ágazik el. Csúcsrügyük még 
hosszú évekig életképes marad, hajtást tud fakasztani. 
Innen van a vörösfenyőnek az aránylag erős sarjadzóképes- 
sége. Ha az ágait felnyessük, a fattyúhajtások ellepik az egész 
törzset. Olyan erős lehet a sarjuhajtások képződése, hogy 
csúcsszáradás és a korona elhalása következik be a lombfák
hoz hasonlóan. A hosszú hajtások világosbarna színűek, kes
keny, hosszanti sávozással. A sávozás onnan adódik, hogy 
egyéves hajtásokon a levélpárnáktól paralécek futnak le, 
amelyek még néhány évig meglátszanak a héjon, később el
mosódnak. Az ágak aránylag vékonyak, majdnem vízszin
tesen állók, vagy kissé lecsüngők, a végük azonban ismét fel
felé hajlik. Az oldalágak vékonyak lecsüngők. A hajtás 
kopasz.

Április—májusban virágzik. Már elég fiatalon hoz virágot. 
Déli oldalon előhegységben már 15 éves korában, eredeti 
termőhelyén magashegységekben rendesen csak 20—30 éve 
között. A fiatal fák magtermése nagyobbrészt meddő. Elég 

^gyakran terem, 3—4 évenként. Hímvirága sárga, nővirága 
bíborpiros vagy ibolyás, 1—1,5 cm hosszú, hengeres, tövén 
felfelé futó tengellyel. Később a fejlődés folyamán zöld színbe 
megy át. Éretten világosbarna lesz. Gyakran előfordul, 
hogy a toboz tengelye túlnő a toboz csúcsán. Toboza apró, 4 
2—4 cm hosszú, 2—2,5 cm széles, tojásdad, nyeles, éretten 
világosbarna. Tobozpikkelyei bőrszerüek, tojásdad-kerekek, 
szélük vékony, hullámosán hajtogatott, hátuk barázdált, 
kopasz. A fedőpikkely fordított tojásdad, kétkaréjú, középere 
csúcsban hegyesedik. A fedőpikkelyek csúcsa a toboz alsó 
és középső részén áll csak ki. Magja kicsiny, 3—4 mm hosszú, 
visszás-tojásdad, majdnem háromszögletű, egyik oldala élénk 
'sárgásbarna, a másik sötétbarna alapon fehéren márványo
zott. Szárnya kétszer olyan hosszú, féltőjásdad, széles, finom- 
hártyás. Magja késő ősszel, októberben érik, a pikkely kö
vetkező tavaszon nyílik szét, a mag kirepül. A toboz több 
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évig a fán marad, csak 3—4 év múlva hullik le. Az új tobo
zokat a régiektől a színe különbözteti meg. A régi toboz fakó
szürke színű. Magja 3—4 évig is megtartja csíraképességét, 
de a régi mag rosszul és lassan csírázik. Friss magot vetve, 
3—4 hét múlva jelenik meg a csíranövény 5—6 sziklevéllel, 
amelyek között nemsokára kis levélcsomó lesz látható. Rossz 
termőhelyen az első évben megmarad ebben a stádiumban, 
jobb termőhelyen 10 — 15 cm-es hajtást is növeszt még. Télre 
nem hullatja le a tűit, hanem az alsók megsárgulnak, a többi 
ibolyás színű lesz. Második évben már 50 cm magasságot is 
elérhet. Törpehajtásokat rendesen csak a harmadik évben 
fejleszt.

Elágazása szabálytalan, ágai vékonyak, koronája nagyon 
laza. Rendkívül fényigényes, alsó ágai még szabad állásban 
is elhalnak. Zárt állásban a korona feltolódik a törzs felső ré
szére. Fiatalon kúpos koronája később domború lesz.

Szép törzset fejleszt, bár néha villásodás is előfordulhat. 
Törzse sudarlós, végig követhető a koronában is. Gyakori 
a kard alakú növés, amit a szél hatásának vagy a fény felé 
való növekvésnek tulajdonítanak. Hossznövekedése fiatal
korban igen erős, 20—30 éves korban lassúbbodik, de még 
évtizedekig elég tekintélyes. 500—600 évig is elél. Ha-onként 
400 m3 fatömeget adhat. Gyökérzete mély, messze szét
terülő, erőteljes karógyökerekkel. így a> széldöntésnek jól 
ellenáll.

A fiatal fák kérge sima, világosbarna, sötétebb hossz- 
sávokkal; később repedezik, durván cserepes, mélyrepedésű 
kéreg keletkezik, amely idősebb fákon tekintélyes vastag
ságot ér el. A kéreg vékony pikkelyekkel foszlik, szürke 
színű. Ha a kéregpikkelyt lepattintjuk, alatta a kéreglap 
karminpiros színű. Erről ismerhető meg kérge legköny- 
nyebben.

Makroszkopikus meghatározásánál segít elsősorban a le
pattintott kéregrész karminpiros színe, azután, hogy az 
ággöcsei különböző magasságból indulnak ki. Rütüjén meg
ismerhető arról, hogy a szijácsa nagyon keskeny, 1,5—3 cm, 
sárgásfehér. Gesztje vörösesbarnától a pirosasig. Általában a 
magashegységben nőttek erősen piros gesztüek, az alacso
nyabb termőhelyen nőttek halványabb gesztüek. Gyanta
járatai aprók, de még szabad szemmel láthatók, kisszámúak. 
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Csersavtartalma nagy, különösen a gesztnek. Ferrikloriddal 
vagy ferriszulfáttal leöntve a. geszt megfeketedik, a szíj ács 
zöldesszürke lesz. Az évgyűrű nyári pásztái sötétek. Az át
menet éles a korai pásztából a késői pásztába. Az évgyűrűk 
határa gyakran hullámos. Bélsugarak szabad szemmel nem 
láthatók. Fája középnehéz, légszárazon 0,6 körüli a faj súlya. 
Sok kiváló tulajdonsága van. Fája puha, könnyen megmun
kálható, kitünően hasítható, szilárd, rugékony, vízben ke
véssé dagad. Rendkívül tartós, nemcsak védett, száraz 
helyen, hanem az időjárás viszontagságainak kitett helyen 
is. Vízben különösképpen ellenálló. Ezért kiválóan alkalmas 
duzzasztókhoz, gátakhoz, hidakhoz és más vízi építmények
hez. Bányafának, talpfának is használják. Az asztalos- és 
gépiparban szintén felhasználják. Kitűnő szőlő- és komlókaró. 
Műszaki tulajdonságai általában a termőhely szerint változ
nak. Ha az ökológiai adottságok megfelelőek, alacsonyabb 
termőhelyen is adhat teljesen kifogástalan faanyagot.

Károsítói közül legjelentősebb a Dasyscypha ÁVilkomii 
nevű gomba, amely rákos sebet okoz. Különösen kevésbé meg
felelő termőhelyen, párás völgyekben károsít. Itt a zuzmók 
is tömegesen lepik el. Tűit a Coleophora laricella támadja 
meg, kora tavasszal félberágja őket, így növedékveszteséget 
okoz. A fiatal fákat az őzbak és szarvas dörzsöli, a szarvas 
le is hántja.

Erdőgazdasági jelentősége nálunk nagyobb lehetne, mint 
ahogy eddig felkarolták. Bár a magashegység fája, ahol 
a lucot is meghaladja magassági elterjedésében, nagy alkal
mazkodóképessége folytán az előhegységben és dombvidéken 
is kifogástalanul fejlődik. Sopronban is gyönyörű 30 m-es 
példányai vannak, amelyek műszaki szempontból nem ma
radnak el a hegyvidéki vörösfenyő mögött. A Bükk-hegység- 
ben, ahol régebbi idő óta telepítik, még hatalmasabb példá
nyai találhatók. Telepíthetőségét megkönnyíti, hogy termé
szetes újulata is van. Mindenesetre a telepítésénél nagy körül
tekintéssel kell eljárni. Bár a talajban nem nagyon válogat, 
de a jó talajt meghálálja. Legjobban fejlődik a mély, üde 
talajon. A vizenyős talajt kerüli. A széljárta ormokon és 
fennsíkokon is jól érzi magát, ahol nincs nagy meleg és nagy 
szárazság.

Csemetenevelése könnyű. 1—2 éves korában ültethető ki. 
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Visszaszerző képessége igen nagy, sebeit könnyen beforrja, 
elvesztett ágait könnyen pótolja.

Nagyobb mérvű telepítése lenne kívánatos, beleelegyítve 
más fafajok közé — oly módon, hogy a vörösfenyő koronája 
mindig teljes szabadságot élvezzen. Törzsét és talaját viszont 
laza árnyékban kell tartani. Gyors növekedésénél fogva 
kiválóan alkalmas fiatal telepítések hiányainak pótlására. 
Csak arra kell ügyelni, hogy mindig felül tudjon maradni. 
Mivel hossznövekedése elég hamar lecsökken, más fafajok 
később elnyomhatják.

Larix larici na Koch. (L. americana)
Kis tobozú vörösfenyő

Hazája Észak-Amerika, Virginiától Kanadáig. Elsőrendű 
fa, amely a hazájában 25—30 m magasságot is elér. Koro
nája fiatalon keskeny, később szétterül. Ágai lecsüngők. 
Törzse keskeny, egyenes, szürkésbarna.

Tűi a rövidhajtáson 20—40-es csomóban f állnak, puhák, világoszöldek, 2—2,8 cm hosz- 
szúak, y2 m szélesek.

Rügye vörösesbarna. A levélcsomókat viselő 
rövidhajtások nagyon rövidek, majdnem göm
bölyűek.

Toboza legkisebb az összes vörösfenyő kö- 
19. ábra. Larix zött, 1,5—2 cm hosszú, tojásdad, majdnem 
laricina toboza gömbölyű, fiatalon ibolyás vörös, éretten barna.

Á toboz a magok kihullása után erősen szét
nyílik. A termőpikkelyek száma kevés, kopaszok és fénylők, 
korszerűek, végük lekerekített vagy levágott, szélük begörbül. 
Ennél is előfordul túlnövés, a toboz tengelye túlnő a toboz 
csúcsán. Magja kicsi, visszástojásdad, szárnya 5 mm hosszú, 
tojásdad hosszúkás.

A XVIII. sz. elején hozták be Európába. Nálunk is elő
fordul parkokban.

Larix 1 e p t o 1 e p i s Górd.

Hazája Japán, ahol a 34. és 38. szélességi fokok között 
tenyészik 1700—2400 m magasságban.

56



Szép növekedésű, elsőrendű fa, amely hazájában 30 m 
magasságot is elér. Ágai nem csüngnek le. Koronája később 
erősen kiszélesedő, kúp alakú.

Rügye fénylő, sötétbarna.
Tűi hosszúak, vékonyak, 2—3,5 cm hosszúak, 0,5 — 1 mm 

szélesek, puhák, végük lekerekített, alapjuk felé keskeny e- 
dők. Fiatalon hamvasak, később a felső lapjuk zölddé vál
tozik, csak az alsó oldalán lesz kékeszöld színű a légzőnyílá
soktól. Tűi ősszel sárgák.

Tobozkezdeménye zöldessárga, piros szegélyű pikkelyek
kel. Tobozai oválisak, majdnem gömbölyűek, kissé nagyob
bak, minta hazai vörösfenyőé, 2,5—3 cm hosszúak.’A termő
pikkelyek bőrszerűek, kerekdedek, a végük elálló, szélük 
visszahajlik. Hátuk kissé barázdált, rövidszőrü. Fedőpik
kelye alig fele olyan hosszú, mint a termőpikkely, kerekded 
vagy lándzsásan kihegyesedő. Magja visszástojásdad, 3—4 mm 
hosszú, 2 mm széles. Szárnya olyan hosszú, mint a pikkely, 
a vége ezzel együtt visszahajlik, fénylő sötétbarna.

20. ábra. Lafix leptolepis
1. tobozos hajtás, 2. mag



Kiváló faanyagot szolgáltat ez is, de az optimális termő
helyétől a mi viszonyaink- nagyon messze esnek. Növeke
dése is csak fiatalon múlja felül a hazai vörösfenyőét. Növe
kedési erélye elég hamar alábbhagy, úgyhogy a hazai eléri. 
Egyes megfigyelők szerint a Dasyscypha Wilkomii kevésbé 
károsítja, mint a hazait. így legfeljebb az erősen fertőzött 
helyeken lehet jelentősége telepítésének. Mint parkfa értékes. 
A telet jól bírja.

Larix k u r i 1 e 11 s i s Mayr.

Hazája Észak-Japán.
Tűi sötétzöldek, kékes árnyalattal, aránylag rövidek 

(2 cm) és szélesek (1,5 mm).
Toboza hosszúkás tojásdad, 15—25 mm hosszú. Pikkelyei 

merevek, fent lekerekítettek, vé
gük kicsípett, fénylő világosbar
nák, két oldalukon barázdáltak, 
érett tobozon erősen szétállnak.

Rövidhajtásai nagyon zömökek, 
erősek. A hosszúhajtások színe 
sötét ibolyásvörös, ami dekoratív 
hatását emeli. Ágai vízszintesen 
állnak, rövidek.

Bár gyorsan nő és jó alakja van, 
nálunk nincs erdőgazdasági jelentő
sége. Parkokban jelentőségét emeli 
a hajtásainak szép sötét színe. Leg
először zöldül ki a vörösfenyők 
között. Fajazonos példányai ritkák.

21. ábra. Larix 
occidentalis tobozos ága

Larix occidentalis 
Nutt.

Észak-Amerika északnyugati ré
szében őshonos a 40—53. szélességi 
fokok között, 700—2300 m magas
ságban, ahol 40—50, kivételesen 
80 m magasságot is elér.
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Rügypikkelyei sötét gesztenyebarnák, majdnem kopaszok.
Tűi a rövidhajtásokon mintegy huszas csomót képeznek, 

merevek, egyenesen elállók, hosszan kihegyezettek, 2—3 cm 
hosszúak. Hosszúkás tojásdad toboza 2,5—5 cm hosszú, 
1,5—2 cm széles, barna pikkelyei lekerekítettek, végük kissé 
bevágott, vagy enyhén kicsípett. Fedőpikkelyeinek a csúcsa 
kiáll a termőpikkelyek közül.

Erdészeti jelentősége nincs. Díszkertekben előfordul, bár 
eléggé ritka.

Larix sibirica Ledob.

Szibériai vörösfenyő

Hazája Ázsia északkeleti része, Szibéria, az Amur vidéke 
és valószínűleg még Kamcsatka. Elsőrendű fa, 35—40 m 
magasra nő.

Rügye sötétbarna, a tövén feketés. Hajtása erőteljes, vas
tag, világossárga, fényes, sima.

Hasonlít a hazai vörösfenyőhöz, csak a tűi kissé hosszab
bak, tömöttebben állnak a rövidhajtáson. Mintegy 8 nappal 
korábban fakad a hazainál és előbb lehullik a lombja is. 
A levélcsomói sűrűbben állnak, így a lombozata sűrűbb.

Legbiztosabban a tobozáról lehet megismerni, ami valami
vel nagyobb, mint a hazaié, 4—5 cm, a csúcsa felé kúp alakú. 
A tobozpikkelyek száma kevesebb, lazán állók, kagyló ala
kúak, befelé görbülnek. Külső oldalukon kissé barázdáltak,
gyapjasak. A fedőpikkelyek csúcsa nem látható, a termő
pikkelyek közé van zárva. A fedőpikkelyek 
patkó alakúak, ormos gerincük rövid szál
kába megy át, oldalsó szárnyaik csuklyasze- 
rűen erősen visszahajlók. Magja majdnem 
mégegyszer olyan hosszú, mint a hazaié, 8 — 10 
mm hosszú szárnnyal, ami tojásdad keskeny, 
nem sokkal szélesebb a magnál.

Egyes helyeken lehetne nálunk erdőgazda
sági jelentősége, ami a szibériai vörösfenyő 
különös adottságából következik. Míg ugya
nis a hazai vörösfenyő a széljárta fennsíkon 

22. ábra. Larix 
sibirica toboza
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fejlődik a legjobban, ahol a levegő nem túl párás, de nem is 
nagyon száraz, addig a szibériai vörösfenyő hazájában leg
szebben a nedves, nagyon páradús termőhelyeken díszük. Ilyen 
termőhelyeken a hazai vörösfenyőt igen erősen károsítja a 
Dasyscypha Wilkomii, a szibériai vörösfenyő viszont ezzel 
a betegséggel szemben teljesen immunis. Ilyen helyeken, párás 
völgyekben lehetne telepíteni a hazai helyett. Telepítését az 
is indokolttá teszi, hogy jó növekedésű, törzse egyenes, nem 
kard alakú. Fiatal korban gyorsabban nő a hazainál is.

Mint parkfának szintén jelentősége van. Különösen tetsze
tőssé teszi a szép őszi aranysárga színeződése.

Picea alba Lk. (P. canadensis)

Hazája Észak-Amerikának a keleti része. Ritkán nő ma
gasabbra 20—24 m-nél.

t Rügyei tojásdadok, tompák,

23. ábra. Picea alba
l. hajtás hímvirágokka], 2. tű kereszt metszetben, 3. tűlevél, 4. toboz, 5. termőpikkely hátán a fedöpikkellyel, 6. mag, 7. hajtás Hóvirággal

világosbarnák, nem gyan
tásak. Ágai vízszintesek, 
nagyon tömötten állnak.. 
Fiatal hajtásai világosszür
kék, majdnem fehérek, ko
paszok.

Tűi hasonlítanak a lucé- 
hoz, de valamivel rövi- 
debbek. 8 — 10 mm hosz- 
szúak és kékesfehér, ham
vas árnyalatúak a légző
nyílásoktól. Négyélüek, 
tompán hegyesek, kissé az 
ág felé görbülnek. A tűk 
dúsan fedik a hajtás felső 
oldalát és ághoz simúlók. 
Az ág alsó felén egy ré
szük fésűsen oldalt kigör
bül. Összemorzsolva kelle
metlen illatuk van, ami 
a feketeribiszkére emlékez
tet. A levélalap élénkvö
rös, erősen megduzzadt.
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Hengeres tobozai 4—6 cm hosszúak, kinyílva 2 cm széle
sek. Már ősszel vagy tél elején lehullanak. A tobozpikkelyek 
befelé görbülök, fordított toj ásdadok, épélüek, hegyük közel 
merőlegesen levágott, finomak, hátuk barázdált, szélük 
fénylőbarna. Fiatalon a toboz élénkzöld, éretten sárgásbarna. 
Fedőpikkelye kicsi, visszástojásdad, ék alakú. Kicsi, 2 mm-es 
magja barnás, szárnya világosbarna, háromszor olyan hosszú, 
mint a mag. Erdőgazdasági jelentősége nincs, fája kismé
retű és nem tartós. Mint parkfának van jelentősége. Dekora
tív hatását a színén kívül emeli a tömött, piramis alakú 
koronája. Fiatalon földig ágas.

Picea Engelmannii 
Engelnu

Hazája Észak-Ameriká- 
nak a nyugati része, ahol 
a magas hegyekben gyak
ran nagy erdőségeket alkot. 
20—25 m magasságot ér el.

Rügye gyantás, világos
barna, kúpos. A rügypik
kelyek ráborulók, az alsók 
hegyesek, a felsők kerekí
tett csúcsúak. Hajtásai vi
lágos sárgásbarnák, fino
man mirigyszőrösek.

Tűi hegyesek, többé-ke
vésbé puhák, kékeszöldek, 
1,5—2 mm szélesek, 1,7 — 
2 cm hosszúak, ághoz si
mulok. A tűknek mind a 
4 oldalán 2 —3 légzőnyílás- 
sor található. Összemor
zsolva kellemetlen szagúak. 
Tűi erősen kiemelkedő le
vélalapon ülnek.

24. ábra. Picea Engelmannii
1. hajtás, 2. toboz

4—6 cm hosszú, 2,5—3
az ágakon — előbb vízszintesen, később, ha megérik, lecsüng.

cm széles toboza egyesével áll
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Toboza éretten fényes, barnáspiros. Tobozpikkelye vékony,, 
görbült, visszástoj ásdad, rombos, kissé levágott vagy ki
csípett hegyű, fogazott. A fedőpikkely a termőpikkely 1/3-a. 
Kicsi barna magja ovális, szárnva másfélszer akkora, lilás- 
barna.

A P. Engelmannii hasonlít a P. pungenshez. Arról lehet 
őket megkülönböztetni, hogy a pungensnak a tűi merevek, 
a rügye pedig nem gyantás, rügypikkelyei visszahajlók. 
A P. pungens toboza is kétakkora, mint a P. Engelmanniié.

Bár egy ideig jól bírja az alföldi homok száraz termő
helyeit is, erdőgazdasági jelentősége nálunk még nincs. 
Túl korán is hajt, így a tavaszi fagyoktól gyakran szenved. 
Jelentős parkfa, aminek dekoratív hatása kúpos alakjában 
és színében rejlik.

Picea excelsa Lk.

Lucfenyő 
(8. kép)

Igen nagy területet foglal el Észak-Európában és Közép- 
Európa hegységeiben. Előfordulási területe az olasz Alpoktól 
a Lappföldig és a Pireneusoktól Kamcsatkáig terjed. Magas
sági elterjedésben az erdőtenyészet határáig húzódik, 
elegyetlen állományokat alkotva, vagy a szőrös nyírrel 
elegyedve. Összefüggő állományokat a 65. szélességi fokig 
alkot. Északi előfordulásának szélső határát Norvégiában 
éri el a 69. szélességi fokon. Szibériában a Picea obovata 
váltja fel, amely sokkal nagyobb kiterjedésű helyen tenyé
szik, mint a P. excelsa. A Szovjetunió európai részének keleti 
felén elegyedik a P. excelsa a P. obovatával, amely fajvál
tozatának tekinthető. A határvonal a kettő között elmosódott 
a sok átmeneti alak folytán. 30—50 m magasságot ér el.

Rügyei nem gyantásak, barnák, keskeny kúp alakúak. 
A rügypikkelyek kihegyezettek, simán borulnak a rügyre, 
kivételt képeznek néha az alsó pikkelyek, amelyek ár ala
kúak és elállók. Fakadáskor borzas lesz a rügy azáltal, hogy 
a pikkelyek vége visszahájlik. Hajtása világosbarna, vöröses- 
vagy sárgás, kopasz vagy kissé gyapjas.
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Tűi 15—20 mm hosszúak, 1 mm szélesek, fénylő sötét
zöldek, négyélűek, kissé lapítottak, végük kihegyesedik, szú
rósak. A tűk minden oldalán találunk légzőnyílásokat, azok_

25. ábra. Picea excelsa
1. ág hímvirágokkal, 2. tű és annak keresztmetszete, 3. toboz, 4. hajtás vége nővirággal, 5. csíranövény, 6. felnyílt portok, 7. mag, 8. termöpikkely a magokkal, 9. termőpikkely a fedőpikkellyel
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1 -3-as sorokban helyezkednek el. A tűk a csúcshajtáson 
simulok, az oldalhajtáson elállók, egyenesek vagy görbültek, 
olykor csavarosak. Kicsi, barna kiálló levélpárnán helyez
kednek el. Tűi 5—6, néha 9 — 10 évig maradnak a fán.

Hímvirágai mintegy 2—2,5 cm hosszúak, a hajtás végén 
elszórtan, egyesével helyezkednek el, kocsányosak és alul 
világoszöld fedőpikkelyek veszik körül. Egyébként a virágok 
fiatalon pirosak, éréskor, amikor a porzacskók felrepednek, 
megsárgulnak. Nővirágai pirosak vagy zöldek, hengeresek, 
4—5 cm hosszúak, az előző évi hajtás végén levő csúcs
rügyből vagy oldalrügyből fejlődnek ki és már ősszel felis
merhetők. Fiatalon felfelé állnak, később lecsüngők. A termő
pikkelyek hosszabbak a fedőpikkelyeknél, végük csonka 
vagy fogas, visszahajlók és elállók. Április—májusban virág
zik. Tobozai hengeresek, 10 — 15 cm hosszúak, 2—3 cm széle
sek, fiatalon zöldek vagy pirosak, éretten világosbarnák. 
A termőpikkelyek rombosak, elég kemények, közepüktől 
vagy a felső harmaduktól hirtelen keskenyedők, végük le
kerekített, fogas vagy kicsípett, szélükön hullámosak. A fedő
pikkely sokkal rövidebb a termőpikkelynél, hosszúkás, fogas
szélű. Magja sötétbarna, vagy feketésbarna színű, hegyes 
tojásdad, 4 mm hosszú ; szárnya háromszor olyan hosszú, 
fénylő vörösessárga.

A mag októberben érik, de rendesen csak tavasz felé 
hullik ki. Ebben az évben hullik le a toboz is. Magzókorát 
normális körülmények között szabad állásban 30—50 éves 
korában éri el, zárt állásban 60—70 éves korában. Termése 
elég gyakori, bővebb termést 3—5 évenként ad. Csiranövénye 
a vetés után 4—5 hétre jelenik meg 5 — 10 hegyes, felfelé 
hajló sziklevéllel. A sziklevelei érdesek a szélükön három 
sorban található visszahajló fogacskáktól. Az érdességüket 
még a következő évben megtartják a tűk. Kedvező körül
mények között az első évben 1 —2 cm-es hajtást is hoz még. 
Kedvezőtlen körülmények között csak a csúcsrügyét fej
leszti ki. Az első években főleg a csúcshajtását növeszti 
és elég lassan nő. 8 — 10 éves kora után erősebb növekedésbe 
kezd, ami később még fokozódik. Hossznövekedésének leg
élénkebb periódusa a 20 és 60 évek közé esik, amikor fél
méteres hajtásokat növeszt. Növekedési erélye még később 
is számottevő. Mivel a magassági növekedése idős korában 
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sem szűnik meg teljesen, azért a lucfenyő koronája végig 
csúcsos marad. Rossz talajon elbokrosodik, szinte ül a talajon. 
Ez az állapot évtizedekig eltarthat, amikor alig ér el 1 m 
magasságot. Ha záródik és a gyökérzetét kifejlesztette, 
erőteljes növekedésbe kezd.

A lucfenyő nagyon sokáig bírja a sűrű záródást, amikor 
alatta még a mohák sem tudnak megtelepedni. Az ágak el
halása, a törzs feltisztulása elég lassan következik be. Sűrű 
záródásban a korona feltolódik a törzs felső tizedrészére 
is. A felső ágai felfelé irányulnak, a középsők vízszintesen 
szétterülnek, csak a végük hajlik felfelé. Az alsók — főleg 
idősebb korban — lefelé hajlók, a vékony gallyak hosszan 
lelógnak róluk. Törzse szép egyenes, végig követhető. Nagy 
és értékes fatömeget ad; ez hektáronként az 1000 m3-t is meg
haladhatja. Barna színű kérge sokáig sima marad, csak 
40—50 éves kora körül kezd repedezni.A kéregcserepek 
lekerekítettek, szélük felhaj lik, apró hártyafoszlányosak. 
Idős korban is vékony marad a kérge. Hirtelen szabadállásba 
hozva héjaszás léphet fel. Gyökérzete sekély. Karógyökere 
hamar elcsenevészesedik, helyette az oldalgyökerek fej
lődnek ki, amelyek elég sekély mélységben, közvetlenül a 
talaj felszíne alatt terjednek szét. Egyes vastagabb gyökerek 
a talajból ki is állanak. Melegebb éghajlat alatt 70—80 éves 
korában már elvénül, míg rendes körülmények között ez 
csak 100 — 120 éves korában következik be. Őserdőben, ked
vező körülmények között 300—400 évig is elél.

A lucfenyő fáját kéregben meg lehet ismerni a kéreg 
barna színéről és a lekerekített, felhajló szélű kéregcserepek
ről. Fájának gesztje nem színes, hanem fehér, sárgás vagy 
vöröses árnyalattal. Az évgyűrűk tavaszi pásztája fokoza
tosan megy át az őszi pásztába. Fája nagyon hasonlít a jege
nyefenyő fájához, de attól biztosan megkülönböztethető 
azáltal, hogy a jegenyefenyőben nincsenek gyantajáratok, 
a lucban ellenben vannak, ami lupéval jól látható.

Széleskörű felhasználását kiváló műszaki tulajdonságai
nak köszönheti. Nagyon jól hasítható, rugalmas, könnyű, 
fajsúlya 0,45—0,50. Használhatóságát növeli — különösen 
a bútoriparban — hogy fájának világos színe állandó — ellen
tétben a jegenyefenyőével, amely hamar megszürkül és nehe
zebben lehet megmunkálni. Az építő- és asztalosiparban 
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használják fel, finomszövetíí, vékony évgyürüjű péjdányaí 
pedig a hangszeriparban rezonáns fának alkalmasak. Háztar
tási cikkeket szintén készítenek belőle. Papírfának is 
alkalmas. Vezetékoszlopnak telítve kiváló. Bányafának első
rendű, jó jelzőképességénél fogva (eltűrés előtt erősen pattog). 
Vagonépítésre, fagyapotgyártásra, ládagyártásra is hasz
nálják. A gyérítési anyagot szőlő- és komlókarónak hasz
nálják. A farostanyag és a cellulózé nyersanyagának leg
nagyobb részét a luc adja. Kérgéből cserzőanyagot állítanak 
elő.

A lucfenyőnek sok a betegsége és az ellensége. Ezt nagy
mértékben elősegíti az a körülmény is, hogy eredeti termő
helyén messze túl telepítették. Nem vették figyelembe, 
hogy a luc csak északon ereszkedik le a dombvidékre, lapá
lyokra. Természetes előfordulási helyén dél felé haladva, min
dig magasabbra húzódik, végül kimondottan magashegységi 
fává lesz, amely még a dombvidékre sem ereszkedik le. 
Mélyebb fekvésekben szenved a hótöréstől, mivel itt buja 
koronát fejleszt és itt a hó is sokkal nehezebb, vizesebb, 
mint a magashegységi porhó. Széldöntéstől különösen akkor 
szenved, ha hirtelen szabadállásba kerül. Ilyenkor kéregaszás 
is könnyen felléphet. A vad szintén károsítja, amit súlyosbít 
még az a körülmény is, hogy a visszaszerző képessége gyenge. 
Gombák közül a Clitocybe mellea és a Fomes annosus káro
sítja. Rovarellensége szintén sok van, különösen a szú- 
féléktől szenved sokat, főleg ahol nem az eredeti termőhelyén 
van. Nagyméretű károsításokat okoz az apácalepke, főleg 
az elegyetlen hicosokban.

A luc erdőgazdasági jelentőségét fokozza fejlődő iparunk 
egyre növekvő szükséglete. A szerfakihozatali százaléka 
nagyon magas, úgyszólván minden méretű és korú anyaga 
értékes. Népgazdaságunk fenyvesítési tervén belül bizonyos
keretet kell neki biztosítani. Mindenesetre a legnagyobb 
körültekintéssel kell eljárni nemcsak a telepítéskor, hanem 
az állomány további gondozása folyamán is.

A lucfenyő államhatárunkon belül természetes telepü
lésben nem fordul elő, esetleg Sopronnál a Rákpatak mentén 
egész kicsi területen. Összefüggő állományokat csak a nyugati 
határszélen alkot Kőszeg és Sopron vidékén, azonban ezek is 
mesterséges telepítések. Kisebb folton még a Bükk-hegység- 
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ben is előfordul állományban a jávorkúti erdőrészletekben. 
Igen szép példányai találhatók itt. Egy részét természet
védelmi emlékké nyilvánították. Ez a szűk előfordulási 
területe is mutatja, hogy a tenyészfeltételeit korlátozott 
mértékben is csak nagyon kevés helyen találja meg nálunk. 
Valószínű, hogy ennek oka túl száraz, meleg nyarunkban 
keresendő. Megkívánja ugyanis, hogy a júliusi középhőmér
séklet ne emelkedjék 18,7 C fok fölé. Valószínű, hogy a nyáron 
erősen kiszáradt talaj sem tudja azt a vízmennyiséget biz
tosítani a számára, amire az erős növekedése folytán szük
sége lenne. Annál is inkább érzékeny erre a luc, mert sekély 
gyökérzete folytán a talajnak főleg csak a felső részéből 
tudja fedezni a vízszükségletét.

Tenyésztésében igen fontos szerepe van a mikroklímának. 
Ahol az évi csapadék mennyisége egyáltalán lehetővé teszi 
a telepítését, ott is csak északi fekvésű, hűvösebb oldalakon, 
magasfekvésü völgyekben tenyészthető. Egyébként talaj
igénye igen szerény. Talaját javítja, bár helytelen kezelés 
esetén könnyen el is savanyítja. 50—60 éves korán túl nálunk 
nemigen érdemes fenntartani. Ilyen korban már sínylődik 
a mi éghajlatunk alatt. A beteg, meggyengült fák a szú- 
f éléknek valóságos melegágyai. Nálunk csak magasabb 
helyeken, hűvösebb oldalakon tenyészthető (Oxalisos típus).

Bár a lucfenyő a sűrű záródást hosszú ideig tűri és el
nyomott állapotban 40—50 évig is eltengődik, elegyetlen 
állományok telepítése mégis helytelen. Gyakori és mérsékelt 
áterdőléssel kell elősegíteni a fatömeg gyarapodását. Ezzel 
egyúttal ellenállóvá válik a széllel és károsításokkal szemben 
is, amit az elegyítés még csak fokoz. A mesterséges felújí
tást a luc kiválóan bírja. Magja jól csírázik, csírázóképes
ségét sokáig megtartja. Csemetéje 2—3 éves korban ki
ültethető. A természetes felújítása sem nehéz. Különösen 
oldalvilágításnál telepszik meg könnyen. Jól bírja a huza
mosabb beárnyalást, így alkalmas a szálaló üzemmódra is 
a jegenyéhez hasonlóan.
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Picea falcata (P. sitchensis Carr.)
Hazája Észak-Amerika nyugati része, Koloradó, Észak- 

Kalifornia, a 40—57. szélességi fokok között a tengerpart
tól a Kordillerák 2000 m magasságáig. 40—60 méter magas
ságot is elér.

Gyanta nélküli rügyei 4—5 mm hosszúak, sárgásbarnák, 
hegyes kúp alakúak. Tompa rügypikkelyei simulok.

Ár alakú tűi merevek, vékonyak, nagyon hegyesek, szú
rósak, gyakran sarlósak. Alul-felül kissé lapítottak, ami a 
keresztmetszetet lapos rombusz alakúvá teszi. Mindkét 
oldalukon erősen kiemelkedik a középér. Felső oldaluk sötét
zöld és legfeljebb a csúcsnál található 1—2 rövid légző- 
nyílás-sor. A föld felőli oldaluk ezüstfehéres, a hajtás felső 
részén felállók, majdnem ráfekvők, lejjebb vízszintesen 
oldaltállók.

Tojásdad-hengeres tobozai 6 — 10 cm hosszúak, 2,5—3 cm 
szélesek, fiatalon sárgászöldek, éretten világosbarnák. Hosz- 
szúkás rombos termőpikkelyeinek a vége lekerekített, foga
zott. A fedőpikkely 1/2"e““1/s"e a termőpikkelyeknek, merev.

Kicsi barna magja 
2—3 mm hosszú, szár
nya háromszor olyan 
hosszú, kissé ferdén 
álló.

A teleinket bírja, 
mindazonáltal nincs 
nálunk erdőgazdasági 
jelentősége. Mint 

parkfa jöhet számí
tásba. Tetszetőssé te
szi laza koronája, 
alul ezüstös, felül zöld 
tűi.

26. ábra. Picea falcata
1. hajtás, 2. toboz, 3. termo - pikkely hátán a fedöpikkely- lyel, 4. mag
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Picea mariana B. S. P.

Észak-Amerikában honos, ahol 20—25 m magasra nő meg.
Rügye nem gyantás, rövid, zömök, hegyes vagy tompás, 

színe világospirosas. Kékeszöld tűi 7 — 12 mm hosszúak,
3/4 mm szélesek, tompa színűek, nagyon tömötten állnak, 
végük kihegyezett
vagy tompa, négy- 
élűek, felső oldalukon 
1—2, alsó oldalukon 
3—4 légzőnyílás-sor- 
ral.

Vörösesbarna fia
tal hajtásai tömötten 
rövid, érdes szőrűek.

Tobozai kicsik, 3 —4 
cm hosszúak, 1,5—2 
cm szélesek, toj ásda
dok. Tobozai érés 
előtt sötétpirosak, 
később barnásszür
kék, több évig a fán 
maradnak. Magja ki
csi, visszástojásdad.

Lassú növésű. Gaz
dasági jelentősége 
nincs. Parkokban for
dul elő.

27. ábra. Picea mariana 
1. tobozos hajtás, 2, 3, 4. termőpikkely oldalról, hátulról és elölről nézve, ő, 6, 7. mag, 
8, 9. tű
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Picea o b ovata Ledeb.

Szibériai lucfenyő

Hazája Skandinávia északi részétől húzódik keletre. Szi
bériában az Uraitól a Jenyiszej-f oly óig kiterjedt erdőségeket 
alkot. Előfordul még Kamcsatkában és Mandzsúriában is. 
30 m magasra nő meg.

Rügye a tojásdadtól a keskeny kúposig változik, vöröses
barna, gyantabevonat nélküli, vagy gyengén gyantás.

Tűi 1—1,5 cm hosszúak, 1 mm szélesek, felül a hajtásra 
ráfekvők és előre irányulok, lejjebb elállók, minden oldalu
kon 2—3 sor gyengén látható légzőnyílás-sorral.

Tobozai jóval kisebbek, mint a hazai lucé, csak 3—8 cm 
hosszúak, 2—2,5 cm szélesek. Alakjuk tojásdad-hengeres, 
érés után sötétbarnák. A termőpikkelyei lekerekítettek vagy 
levágott végűek, épszélüek vagy kicsípettek. A fedőpikkely 
a termőpikkely 1/5-e, Kicsi feketés magja tojásdad, szárnya 
háromszor olyan hosszú. Ágai sárgásszürkék, sűrűn gyap
jasak.

Egyesek külön fajnak tekintik, mások a lucfenyő klíma
változatának tartják. Sok közöttük az átmeneti alak.

Nálunk nincs erdőgazdasági jelentősége. Parkokban lehet 
csupán szerepe.

Picea omorica Panc.
(9. kép)

Hazája a Balkán (Bosznia és Montenegró). 30 m-ig nő meg.
Alakja nagyon jellegzetes. Koronája keskeny piramis 

alakú. Ágai rövidek, legfeljebb 1—2 m hosszúak, a felsők 
felfelé állanak, a középsők elállók, az alsók lehajlók.

Barnásvörös rügye gyanta nélküli, széles tojásdad, hegyes. 
Rügypikkelyei lazán állók, a csúcsálló rügyek tövén hosszú, 
ár alakú pikkelyek láthatók. A fiatal hajtás szőrös, szürkés
barna. A levélalap erősen kiemelkedik.

1—2 cm hosszú, 0,5—2 mm széles tűi felül a hajtáson rá- 
lapulók, alul fésűsen két oldalra hajlók, kissé görbültek, 
rövid hegyüek, mindkét oldalukon barázdáltak. Felső oldaluk
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I
28. ábra. Picea omorica^tobozos hajtás, 2. tű alul- és felülnézetben, 3. hímvirág, 4. termőpikkely a fedő- pikkellyel, ő. mag 
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fénylő sötétzöld, jól kivehető zöld középér húzódik rajtuk; 
alsó oldalukon kékesfehérek a 4—6 légzőnyílás-sortól.

Toboza hosszúkás tojásdad alakú, 4—6 cm hosszú, 2 — 
2,5 cm széles, vízszintesen elálló vagy lecsüngő, fiatalom 
kékesfekete, éretten vörösbarna. Lekerekített termőpik- • 
kelyei nagyon szélesek, szélükön aprón, egyenetlenül fogazot- 
tak, felületük alig sávolt. 2—3 mm hosszú magja barnás
fekete, visszástojásdad, szárnya 8 mm.

Fája értékes, kiváló árbocanyag. Főleg az üde kavicsos, 
talajt szereti. Szép dekoratív hatásánál fogva parkfának ki
váló. A városok és ipartelepek zöld övezetének kiképzésére 
nagyon alkalmas, mivel a füstkárosításnak legjobban ellenáll- 
A meleget is kissé jobban bírja a hazai lucnál, a szárazságot 
is jobban tűri, ezért nálunk is lehetne némi jelentősége.

Picea orientalis Link.

Hazája Kis-Ázsia és a Kaukázus, ahol 40 m magasságot 
is elér. Piramis alakú koronája tömött, földígérő. Barna kérge 
cserepes.

Kicsi barnás rügyei gyanta nélküliek, 3 mm nagyok, toj ás
dadok, hegyesek. Fiatal hajtása világosbarna, majdnem 
fehér, erősen fénylik.

Könnyen meg lehet ismerni apró tűiről (0,5 — 1 cm). Tűi 
erősen fénylők, elég merevek, a hajtásra ráfekvők, tömötten 
elállók, végük ferde, tompahegyüek, felül 1—2, alul 3—4 
gyengén látható légzőnyílás-sorral.

Hímvirágai egyesével-kettesével helyezkednek el az ágak 
hegyén, karminpirosak, nővirágai liláspirosak.

Toboza, 5—8 cm hosszú, 2 cm vastag, barna, hosszúkás 
tojásdad, csüngő, gyakran gyantafolyásos. Termőpikkelye 
bőrszerű, visszástoj ásdad, épszélű, a fedőpikkely nagyon 
kicsi, majdnem kerek. Magja kicsi feketés ; szárnya háromszor 
hosszabb a magnál.

Fájának igen nagy a gyantatartalma, ami néha cseppek 
alakjában kinyomódik a fiatal hajtásokon. Ez a „pindusi 
könnyek” néven ismert gyanta, amit gyűjtenek.

Erdőgazdasági jelentősége nincs nálunk. Lassan nő és 
csak harmadrendű fát szolgáltat. Parkokban szép, dekoratív 
hatású és télálló.
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Picea pungens Engelm.

Hazája Észak-Amerika, a Kolorádo és Utah 2000—3000 m 
magasságban. Szereti a hegyi patakok környékét. 30—50 m 
magasra nő. Ágai nagyon szabályos örvökben helyezkednek 
el és vízszintesen elállók, ami igen jellemző rá. Fiatal hajtásai* 
igen erőteljesek, sárgásbarnák, kopaszok, erősen bordásak. 
Kérge vastag, repedezett.

Sárgásbarna rügyei nem gyantásak, tompák, kerekdedek 
vagy széles kúp alakúak, pikkelyeik lazán állók, a végük 
többnyire visszahajlik.

Tűi nagyon változatos színűek, sötétzöldtől a kékesig, sőt 
ezüstfehérig. Hosszúságuk 15—25 mm. Vastagok, merevek, 
szúrósak, kissé görbültek. Félig ághoz simulok, vagy derék
szög alatt elállók. Oldalt kissé összenyomottak, négyélüek, 
minden oldalon 3—6 légzőnyílás-sorral.

Hengeres toboza 5 — 10 cm hosszú, 2,5—3 cm széles, 
fiatalon zöldes, éretten világosbarna, a második év őszéig a 
a fán marad. Termőpikkelye vékony, az elején keskenyedő, 
hullámos, kicsípett vagy fogazott, lazán álló. A fedőpikkely 
nagyon kicsi, hegyes. Magja 3 mm hosszú, háromszor olyan 
hosszú szárnnyal.

Erdőgazdasági jelentősége nálunk nincsen, bár télálló és 
az Alföld silány talaját is elég jól bírja. Itt lehet némi jelen
tősége. Egyelőre nem ismerjük, milyen kort ér el az ilyen 
területen. Egyike a legjobban elterjedt és kedvelt parkfák
nak. Szép szabályos alakján, gazdag színváltozatán kívül 
nagy előnye még az is, hogy csemetenevelése könnyű, károsí
tástól nem nagyon szenved, a városok, ipartelepek poros és 
füstös levegőjét is jól bírja, úgyszintén a hidegre és melegre 
is egyaránt érzéketlen.

Picea polita Carr.

Hazája Japán középső része, a 38. szélességi foktól délre. 
20—30 m magasságot ér el. Fiatal hajtása vastag, merev, 
sárgásbarna, kissé fénylő kopasz.

Rügyei nagyok, 5 — 10 mm hosszúak, gyengén gyantásak, 
gesztenyebarnák, rügypikkelyeik tompacsúcsúak, erősen zá
ródók.
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Tűi igen kemények és szúrósak, hosszan hegyesedők, erősen 
kiálló levélpárnán ülnek és majdnem derékszög alatt eláll
nak a hajtástól, egyenesek, vagy kissé görbülök. Jellemző a 
keresztmetszetük, ami latin kereszthez hasonló, a metszlap 
magassága nagyobb, mint a szélessége. Színük fényeszöld, 
minden oldalon 5—6 gyengén látható légzőnyílás-sorral.

Lecsüngő tobozai 7 — 10 cm hosszúak, 3—4 cm szélesek; 
hasonlítanak a lucéhoz, de pikkelyei szélesebbek, végük leke
rekített és igen gyengén fogazott. Fiatalon zöldessárgák, 
éretten gesztenyebarnák. Magja elég nagy, 7 mm hosszú, 
3—4 mm széles, visszástojásdad, sötétbarna; szárnya fénylő 
világosbarna, 3—4-szer olyan hosszú.

29. ábra. Picea polita
1. tobozos hajtás, 2. ágrész nagyítva, 3. termöpikkely a magokkal, 4. tűkeresztmet- szel nagyítva» 5, 6S 7. tű különböző oldalakról nézve
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Erdőgazdasági jelentősége nincs. Állítólag a vad szúrós, 
merev tűi miatt nem károsítja, de Roth Gyula megfigyelése 
szerint szükségből mégis kikezdi. Teleinket kibírja, bár kissé 
kényes. Egyébként érdekes, sajátságos formája miatt park
fának nagyon alkalmas.

Picea rubra Link.

Észak-Amerika északkeleti része a hazája. 30 m magasra 
nő meg. Vörösesbarna kérge cserepes. Fiatal hajtásai vöröses
barnák, fénylők, az idősebbek sötétebbek, sűrűn szőrösek.

Kissé gyantás rügyei hegyes toj ásdadok, gesztenyebarnák, 
5 mm hosszúak. Az alsó rügypikkelyek ár alakúan össze- 
sodrottak és a rügy csúcsáig érnek.

Tűi fénylőzöldek, 1—1,5 cm hosszúak, 1 mm szélesek, 
hegyük ferdén álló, elég hirtelen hegyesedők, négyélűek, 
minden oldalon 1—2 légzőnyílás-sorral. Ha szétdörzsöljük a 
tűket, nagyon kellemes illatuk van. Tűi sűrűn állók, az ág 
alsó részéről felfelé görbülök.

Toboza fiatalon zöld vagy ibolyás, éretten vörösbarna. 
Erről kapta a latin nevét. Hosszúsága 3—4 cm, szélessége 
1,5—2 cm, gyantás, hosszúkás tojásdad. Termőpikkelye me-

30. ábra. Picea rubraJ. tobozos hajtás, 2. tűk, 3. termőpikkely, hátán a fedőpikkellyel, 4. magok
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rév, lekerekített, épszélü vagy kissé fogazott. Fedőpikkelye- 
kicsi, hosszúkás. Feketés magja 3 mm nagy, szárnya három
szor akkora.

Erdőgazdasági jelentősége nincs. Parkfának jöhet számí
tásba. A hűvösebb klímát kedveli.

Pinus aristata Engelm.

Észak-Amerika délnyugati részén honos, ahol az erdő
tenyészet határán sziklás talajon él. Alacsony termetű, 
12 — 18 m magas fa. Fiatal hajtása világos sárgásbarna, szőrös 
vagy kopasz.

Hegyes, tojásdad rügye 8 mm hosszú.
Tűi ötösével állnak, tömötten borítják az ág végét, ráfek- 

vők, rövidek, 2—4 cm hosszúak, épszélűek. Külső oldalukon 
légzőnyílások nincsenek, itt a színük sötétzöld, belső oldaluk, 
kékesfehér. A tűk jellegzetessége, hogy fehér gyantacsep- 
pekkel fedettek. 10 — 12 évig a fán maradnak.

Tojásdad hosszúkás tobozai 4—9 cm hosszúak, 4 cm szé
lesek, ülők. A pikkely pajzsa domború, egy harántél van 
rajta. A köldökön finom, 8 mm hosszú tövis található. Ovális, 
lapított magja világosbarna fekete márvány ozással, 7 mm 
hosszú ; szárnya olyan hosszú, mint a mag, vagy kissé hosz- 
szabb, könnyen leválasztható róla. Parkokban fordul elő..

Pinus ayacahuite Ehrenb.

Mexikói simafenyő

Hazája Közép-Amerika. Guatemalától Mexikón át az. 
Egyesült Államokig kiterjedt erdőségeket alkot. 30 m ma
gasságot ér el.

Rügye 1—1,5 cm hosszú, kúp alakú, gyantás, a pikkelyek 
hegye szabadon áll.

Tűi ötösével állnak, ezüstös színben játszó zöldek, hegyesek, 
szélük fogazott, vékonyak, lecsüngők, 10 — 12 cm hosszúak. 
Légzőnyílás-sorok csak a tűk belső oldalain vannak. Gyanta
járat az epidermisben van. A tűk hüvelye 3 cm hosszú, amely 
még az első évben lehullik.
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Végálló nyeles tobozai egyesével vagy csomóban függenek, 
hengeresek, görbültek, végük felé elkeskenyédők, 25—45 cm 
hosszúak, szélességük az alapjuknál nyitott állapotban 
6 — 14 cm. A tobozpikkely pajzsa köldök nélküli, világos
sárga, középen egy hosszbordával. Hegye elkeskenyedő és 
rendesen visszahajló.

Lapított magja 9 mm hosszú, barna ; szárnya háromszor 
akkora, ferdén levágott.

Erdőgazdasági jelentősége nincs. Parkfának jöhet számí
tásba. Külső megjelenésében hasonlít a P. excelsához, csak 
abban különbözik tőle, hogy fiatal hajtásai rozsdavörös sző
rökkel vannak borítva és a tobozai nagyobbak, a pikkelyek 
vége visszahajlik. A hidegre kissé érzékenyebb, mint a P. 
excelsa.

Pinus Banksiana Lamb.

Hazája Észak-Amerika hűvösebb része, az Öt-tótól észak
nyugat és északkelet felé. Felmegy egészen a 68. szélességi 
fokig. Alacsonyabb fa, néha cserjeszerű, amely azonban 
20 m magasságot is elérhet.

Rügye világosbarna, gyantás, tojásdad, 8 mm hosszú.
Kettős tűi ide-oda görbülök, csavarodok, legtöbbször 

V alakban erősen szétállók. Színük világoszöld, végük tompa 
vagy hegyes, mindkét oldalukon finom légzőnyílás-sorok 
vannak. 2—4 cm hosszúak.

Tobozai 3—5 cm hosszúak, 2—3 cm szélesek, gyakran 
többesével ülnek, felfelé állók vagy elállnak, több évig a fán 
maradnak. Jellegzetesen ferde és görbe toboza hosszúkás
kúpos. A termőpikkely majdnem rombos, fénylő. A pajzs 
lapos, vagy kissé domború, jelejitéktelen kicsi tövissel. Bar
násfekete magja 2—3 mm hosszú ; szárnya 3—4-szer akkora. 
Már nagyon korán, 6—7 éves korában terem csíraképes 
magot. Egyéves hosszú hajtása többörvtí.

Az első világháború után eléggé felkarolták, mivel száraz, 
sovány homokon is megél. Hazájában több termőhelyi vál
tozata van. Ezt figyelembe kell venni telepítéskor. Az import
anyag a hozzáfűzött reményeket azonban egyáltalában nem 
váltotta be. Sem növekedésben, sem tömeggyarapodásban 
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nem közelíti meg még a legrosszabb termőhelyen sem a hazai 
Pinusokat. így nincs erdőgazdasági jelentősége. Egyes he
lyeken, erdőkben van belőle kisebb kísérleti telepítés. Mint 
parkfának sincs különösebb értéke.

Pinus c e m b r a L.

Havasi vagy cirbolyafenyő

Hazája Közép-Európa hegyvidéke, az Alpok és a Kárpátok, 
ahol 1300—2000 m közötti magasságban fordul elő egyesével,, 
vagy kisebb-nagyobb gyér állású foltokban. Innen áthúzódik 
Észak-Szibériába is, ahol lehatol a sík területekre is. Ezt az 
európai cembra fajváltozatának tekintik. Ritkán ér el 
20 m-nél nagyobb magasságot.

Rügye 6 — 10 mm hosszú, tojásdad kúp alakú, kihegyezett, 
gyantás. A rügypikkelyek is erősen kihegyezettek, a csúcsuk 
kissé eláll és a szélük fehér szegélyű, egyébként vöröses
barnák.

Tűi igen tömött csomóban állnak, többé-kevésbé ághoz 
simulok, kissé merevek, tompahegyűek. Öttűs fenyő, de elő
fordul az is, hogy egy csomóban 3—4 tü van. A tűnyalábokat 
alul körülvevő barnás hüvely hártyás szélű. Ezek a hüvelyek 
még az első év folyamán lehullanak, úgyhogy a tűk alja sza
baddá válik. A tűk 3—5 évig maradnak a fán, három
szög keresztmetszetüek, szélük finoman, ritkásan fűrészelt, 
külső oldaluk zöld, a belső két oldal a légzőnyílás-soroktól 
fehéres.

Toboza 6—8 cm hosszú, 5 cm széles, fiatalon ibolyás- 
színü, éretten barna, végálló, egyenesen felfelé áll a hajtás 
végén. Alakja tompa tojásdad. Toboza 2 év alatt fejlődik 
ki. A tobozpikkelyek vastagok, széles rombosak, fehér tüs
kéjük gyenge, alig elálló. Ehető magja nem szárnyalt, 10 — 
12 mm hosszú, 6—7 mm széles, vörösesbarna, ritkán egyesé
vel is található a pikkelyek alatt.

A magok érés után nem hullanak ki, hanem a harmadik 
év tavaszán az egész toboz széthullik. Termése elég gyakori, 
de nem tömeges. Magzókorát az eredeti termőhelyén 60 éves 
korában éri el, alacsonyabb vidéken már korábban. Magja
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31. ábra. Pinus ce.mbra
1. hajtás tobozzal, 2. tűcsomó keresztmetszete

79



elvetés után csak 1, néha 2—3 év múlva csírázik, rendesen 
10 felfelé görbülő sziklevéllel. Sziklevele hegyes, mintegy
3 cm hosszú. Lassan nő. Rendes ágörvöket csak 6 — 10 éves 
korában fejleszt de azok nagyon szabályosak. Szabad állás
ban majdnem földig ágas tojásdad koronával és erős, merev 
ágakkal. Gyakran több csúcshajtás is fejlődik rajta a hó- és 
széltörés miatt. A törzse sokszor vastag ágakra bomlik. Kérge 
aránylag vékony még öreg korában is, szürkésbarna, sűrű 
hosszrepedésekkel, bőrszerü pikkelyekkel. Fiatalon erős karó
gyökere van, ami azonban hamar visszaszorul az oldal
gyökerek mellett. 300—400 évig is elélhet.

Évgyűrűi igen keskenyek. Az átmenet fokozatos a tavaszi 
pásztából a késői pásztába, ami a fát bizonyos mértékig 
egynemüvé teszi. A mintegy 30—40 évgyűrűre kiterjedő 
szíj ácsa sárgásfehér, gesztje vörösesbarna. A frissen dön
tött fa szíj ács alig különbözik a geszttől. Fája szobrász
munkákra alkalmas, faburkolatra, bútornak is megfelel.

Számottevő károsítója nincsen.
Erdőgazdasági jelentősége nálunk nincsen. Magas hegy

ségben a különböző természeti csapásokkal (kőgörgeteg, 
lavina) szemben nyújt védelmet. Leggyakrabban feldolgo
zott állapotban találkozunk fájával, ilyenkor a sűrű, sötét
barna ággöcseiről, egyenletes szövetéről és a geszt sötétebb 
színéről ismerjük meg a legkönnyebben.

Pinus € o u 11 e r i Don.

Hazája Észak-Amerika nyugati partvidéke, Kalifornia. 
25—30 m magasra nő meg.

Rügye 30—40 mm hosszú, hegyes, fehéres gyantabevonat- 
tal. A rügypikkelyek széle rojtos.

Tűi2—3évig maradnak a fán, merevek, rövid erős heggyel. 
15-20, néha 30 cm hosszúságot is elérnek, 2 mm szélesek, színük 
kékeszöld. Mindkét oldalukon légzőnyílás-sorok láthatók. 
A tűk hármasával állnak, néha azonban 4—5 is van egy 
csomóban.

Tobozai igen nagyok, 30—35 cm hosszúak, 10 — 12 cm 
szélesek. Színük fénylő sárgásbarna. Rövid nyélen ülnek, 
kissé ferdék. Vastag termőpikkélyei fásak, 6 cm hosszúak,
4 cm szélesek. A pikkelypajzs kiemelkedően piramis alakú, 
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kétélű, hosszú, lándzsaszerüen hegyes, visszagörbülő köl
dökben végződik.

A magja enyhén görbült, mogyorónyi, 2—3 cm hosszú, 
barnásvörös szárnnyal. Ehető. v

Fiatal hajtása kopasz, nagyon vastag, kékesfehér, később 
narancssárga. Koronája nagyon laza. Kérge sötétbarna, 
majdnem fekete, vastag. Erdőgazdasági jelentősége nincs, 
de parkfának kiválóan alkalmassá teszi dekoratív meg
jelenése, lombozata, valamint hatalmas és érdekes toboza. 
Gyorsan nő. Idősebb korban bírja a teleinket, de fiatalon 
védelmet kíván.

Pinus densiflora Sieb. et Zuce.

Hazája Japán és Korea.
Rügye 12 mm hosszú, vörösbarna, hegyes, igen finoman 

gyantás. A rügypikkelyek csúcsa szabad és visszafelé sodrott.
Tűi kettesével állnak, valamivel finomabbak és hosszabbak 

az erdeifenyőnkénél, 7 —12 cm hosszúak, alig 1 mm szélesek, 
lágyak, élénkzöldek, mindkét oldalukon halvány fehéres 
sávokkal. A tűk széle fűrészelt, az ágak végén csomóban 
állanak.

Végálló toboza világos szürkésbarna, 3—5 cm hosszú, 
3 cm széles, a második év telén nyílik fel. A pajzs lapos, 
a köldök tompa, vagy rövid tövise van.

Tojásdad magja 6 mm hosszú, sötét szürkésbarna, a 
szárnya háromszor olyan hosszú.

Erdőgazdasági jelentősége nincs. Parkfának értékesebb, 
mint a hazai erdeifenyő, amihez nagyon hasonlít.

Pinus excelsa Wall.

Magas- v. selyemfenyö
(10. kép)

Hazája a Himalája déli és nyugati része, ahol 4000 m ma
gasra is felmegy. Elsőrendű fa 30—50 m magassággal.

Hosszúkás tojásdad rügyei 6 — 12 mm hosszúak, tövükön 
keskenyedők, nem gyantásak, pikkelyei zöldesbarnák, puhák.
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Tűi ötösével állnak, 3—4 évig maradnak az ágon, kékes
zöldek, 10—20 cm hosszúak, 1 mm szélesek, kezdetben 
felfelé állnak, később lecsüngők. Szélük fogazott, tompán 
hegyesek,a belső oldalukon kékesfehér légzőnyílásokkal. A tűk
nek mintegy 2 cm hosszú hüvelye még az első évben lehullik.

Tobozai egyesével vagy2—3-ávalcsomóban vannak, vég
állók, az első évben világosvörösek, éretten világosbarnák, 
kissé görbültek és 2—5 cm hosszú nyélen függnek, 20—25 
cm nagyok, gyantacseppek találhatók rajtuk. A termőpik
kely ék alakú, bőrszerüen fásodó, pajzsa kissé vastagodott* 
domború, hosszanti irányban sávozott, a köldök tompa,, 
sötétbarna.

Éles szélű magja tojásdad, lapított, barna, 8—9 mm 
hosszú, 5—6 mm széles, szárnya mégegyszer olyan hosszú* 
ferdén levágott.

Fiatal hajtása fénylő sárgászöld, később világos sárgás
barna. Nagyon hasonlít a P. ayacahuite-hoz, de annak a 
fiatal hajtása szőrös és erősen kihegyezett rügy pikkelyeinek 
vége gyakran visszahajló. Ágai örvösen állnak. Kérge fénylő 
sötétszürke, később cserepes.

A selyemfenyőnek nálunk nincs különösebb erdőgazdasági 
jelentősége, bár gyorsan nő, és védettebb helyeken — a nagy 
szélsőségektől eltekintve — teleinket is jól bírja. Gyakori 
a kérgének egy betegsége, amely abban nyilvánul meg* 
hogy foltokban megbámul. Ezek a foltok továbbterjednek 
és végül a fa pusztulását okozzák. Ez a betegség kissé csökken
ti a díszfaértékét is, ami azonban még így is igen nagy. Kiváló 
dekoratív hatású szép termeténél és hosszú tűinél fogva.

Pinus flexilis James.

Hazája Észak-Amerika, a Rocky Mountains, Észak- 
Arizona, Utah, Nevada, Délnyugat-Kalifornia, ahol napos, 
homokos vagy köves-sziklás termőhelyen is 3000 m magas
ságig felmegy. 10—25 m famagasságot ér el.

Rügye 9 mm hosszú, széles tojásdad, hegyes.
Tűi ötösével állnak, tömötten simulnak a hajtáshoz, 3—7 

cm hosszúak, 1 mm szélesek, merevek, egyenesek vagy kis
sé görbültek, hegyesek, épszélüek, a belső oldalon 3—4, a 
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külső oldalon 2—4 légzőnyílás-sorral. Gyantajárat az epi- 
dermisben van. A tühüvely lehullik.

Toboza 7 — 15 cm hosszú, 4—6 cm széles, többesével ör
vösen ül, fénylő sárgás- vagy világosbarna. Vastag, fás 
termőpikkelyei éréskor erősen szétnyílnak, egészen vissza
görbülnek, végük lekerekített, a köldök sötét, tompa.

Magja jó ízű, ehető, 1—1,5 cm hosszú, ovális, lapított 
márványozott színű.

A silány homokon nálunk is jól fejlődik, bírja a szárazságot, 
de a hidegre kissé érzékeny. A laza homokterületen lehet 
csak némi jelentősége. Törzse nem ér el nagyobb méreteket 
és az ágtisztulása nem kielégítő. Parkfának alkalmas.

Pinus Jeffreyi Murr.
(11. kép)

Hazája Észak-Amerika nyugati része, Kalifornia, az 
Oregon vidéke és a Sierra Nevada, ahol 1700 m magasságig 
megy fel. Elsőrendű fa, 30—60 m magassággal.

Rügyei vörösbarnák, nagyok, gyanta nélküliek, a rügy
pikkelyek vége szabadon eláll.

Tűi hármasával állnak (néha ötösével is), halvány kékes
zöldek, merevek, 12—25 cm hosszúak, 2 mm szélesek, mind
két oldalukon találhatók légzőnyílás-sorok, végük hegyes, 
szélük éles. A hüvely maradó, kezdetben 1,5 cm hosszú.

Rövidnyelü toboza nagy, 15—20 cm hosszú, 10 cm széles, 
világosbarna. A pajzs a belső oldalon lapított gúla alakú, 
külső oldalán domború, a keresztvonal éles, a köldök apró 
hegyben végződik.

Magja tojásdad, majdnem háromélű, 10 — 15 mm hosszúd 
7—8 mm széles, 3 cm hosszú szárnnyal.

Fiatal hajtása zöld, fehéreskék hamvazással, később szür
késbarna, megtörve aromás,, narancs illatú. Barna kérge 
idősebb korban nagy cserepekben válik le.

Hasonlít a P. ponderosához, amitől főleg a fiatal haj
tások kékesfehér hamvasságában tér el.

Némi erdőgazdasági jelentősége lehet nálunk. Az eredeti 
termőhelye arra enged következtetni, hogy a talaj és a
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levegő nedvességét szereti. így 
elsősorban nedves, homokos ta
lajon lehet jelentősége nálunk 
is a telepítésének, bár hazai 
telepítése száraz homokon is 
kielégítő fejlődést mutat. Ki
sebbmérvű kísérleti telepítése 
kívánatos lenne — annál is 
inkább, mivel hatalmas törzset 
fejleszt, ágtisztulása is jó. Gaz
dag gyantatartalmú fája na
gyon súlyos és tartós.

Pinus Lambertiana
Dougl.

Cukorfenyő
Hazája Észak-Amerika nyu

gati partvidéke. 50—60, néha 
100 m magasságot is elér 3—6 
m átmérővel.

Rügye kicsi, 3—8 mm hosz- 
szú. gesztenyebarna, tojásdad, 
rövidhegyü, gyantás.

Tűi ötösével állnak, csava
rodottak, merevek, erősen he
gyesek, 7 — 10 cm hosszúak, 
1,5—2 mm szélesek, szélük 
fűrészelt, külső oldaluk zöld 
és légzőnyílás nélküli, a belső 
oldalukon vékony vonalkák 
alakjában kékesfehér légző- 
nyílás-sorok húzódnak. A tűk 
hüvelye lehulló, mintegy 18 
mm hosszú.

32. ábra. Pinus Lambertiana, toboz 
és tücsomó
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Tobozai igen nagyok, 25—50 cm hosszúak, 8 — 10 cm vas
tagok és 9 cm hosszú nyélen függenek. Színük fénylő világos
barna. A harmadik évben esnek le. Termőpikkelyük bőrszerü. 
A pajzs kissé megvastagodott, hegye tompa, enyhén vissza- 
hajló. Nagy, mogyorónyi magja ehető, fekete, szárnya még- 
egyszer olyan nagy, barna.

Fiatal hajtása aránylag vastag, rövidszőrös, csokoládé
barna. Kérge sima, világosbarna, később repedezik. Meg
égett fák sebéből kilépő gyantás nedve édesízü. Köhögés 
ellen használják.

Enyhe fekvésekben érdemes lenne kísérleti telepítésével 
nálunk is foglalkozni, mivel éghajlatunkat kibírja és hatal
mas méreteket ér el. A Pinus-félék között a legnagyobb 
méretű. Az a körülmény gátolja nagyobb mérvű felkarolását, 
hogy lassan nő, különösen fiatal korban. Parkokban való 
telepítése nagyobb arányú lehetne szép alakja és hatalmas 
tobozai folytán.

Pinus maritima (P. pinaster) Poir.

Tengerparti fenyő

Hazája a Földközi-tenger partvidéke Görögországtól 
nyugatra.

Rügye 20—36 mm hosszú, 8 — 12 mm széles, barna, gyanta 
nélküli, a rügypikkelyek széle pehelyszőröktől fehér.

Kéttűs fenyő. A tűi merevek, tömötten állnak az ág végén, 
fénylő zöldek, szélük alig éles, 10—20 cm hosszúak, gyakran 
csavarodottak. A tühüvely 2 cm hosszú. Ferdén hátraálló 
tobozai 3—Kesével, gyakran még többesével örvösen állnak, 
9 — 18 cm hosszúak, 5—8 cm szélesek, széles tojásdad kúp- 
alakúak, fiatalon ibolyáspirosak, éretten világosbarnák, fény
lők, néha több évig is a fán maradnak anélkül, hogy kinyíl
nának. A világosság felőli oldalon erősebben fejlődnek, 
így a toboz szabálytalan lesz, az alapja ferde. A pajzs rom- 
bős piramis alakú, a keresztormó igen éles. A köldök erősen 
előreugró, egyenes vagy horogszerüen visszahajló, különösen 
az alsó pikkelyeken.

Nagy, 7—8 mm hosszú magja egyik óldalon pontozottan
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szürkésbarna, a másik oldalon fényes fekete ; szárnya három- 
négyszer olyan hosszú, tompán levágott.

Hajtása fiatalon vörösesbarna, kopasz, kérge vöröses
szürke, mélyen repedezett.

Erdőgazdasági jelentősége nálunk Dél-, Délnyugat-Dunán- 
túlon van. A hideg iránt érzékeny és a teleinket nehezen 
bírja. Fiatalon a hajtásai rendesen elfagynak. Egyébként 
gyorsan nő és nagy gyantatartalma miatt kiválóan alkalmas 
gyantázásra.

Pinus m o n t a n a (P. Mugo) MilL

Bérei fenyő, henyefenyő, gyalog fenyő

Hazája Közép-Európa magas hegységei. Cserje vagy ki
sebb fa, de néha 10—20 m magasra is megnő.

Rügyei 6 mm hosszúak, hosszúkás tojásdadok, hirtelen 
hegyesedők, erősen gyantásak, barnák, a rügypikkelyek szo
rosan rásimulók.

Tűi kettesével állnak a szürkésbarna hüvelyben, amely 
sokáig maradó és a fiatal tűk x/3-át betakarja. A 2—5 évig 
maradó tűk 3—6 cm hosszúak, kissé csavartak és sarlószerűen 
az ág felé görbültek.

Hímvirágai csoportosan ülnek a hajtás alján, nővirá
gait más hajtásokon találjuk egyesével vagy 3—4-es csomók
ban.

Tobozai elállók, vagy ferdén hátrafelé állnak, 2—7 cm 
hosszúak. 1,5—2 cm szélesek, tojásdadok. A harmadik év 
tavaszán nyílnak és egy év múlva hullanak le. Pajzsuk 
rombos, majdnem négyzet alakú, lapos vagy piramis alakú. 
A köldök rövidtövisü, ami érés előtt legtöbbször leesik. 
A köldöke nagy, világosbarna vagy szürke és egy fekete 
gyűrű veszi körül, ami megkülönbözteti az erdeifenyő to
bozától.

5 mm hosszú magja világos szürkésbarna, szárnya három
szor olyan hosszú. Magja a második év őszén érik.

Fiatal hajtása világoszöld, kopasz, később barna vagy 
egészen feketeszürke. Alakja nagyon változatos. Lehet cserje 
alakú rövid, földön fekvő görbe törzzsel és piramis alakú 
koronával, vagy heverő és felemelkedő ágakkal; a fa alakúnak 
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piramisforma koronája van. Kérge fiatalon sima, barnás
szürke, később apró pikkelyekre bomlik. Gyökérzete nem 
mély, de gazdagon szétágazó. Karógyökeret nem fejleszt..

A bércifenyő magzó korát már 6 — 10 éves korában eléri.. 
Vetés után 3—4 hétre kel 4—5 sziklevéllel. Eredeti termő
helyén természetesen felújul, ha azonban letarolják, a fel
újításról gondoskodni kell. A legsilányabb, csupasz kőtör-

34. ábra. Pinus montana
1. ág hímvirágokkal, 2, 3. mag, 4. aP. montana var. pumilio toboza, 5. a P/moniana? var. muglius toboza, 6. a P. niontana var. uncinata toboza
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meléken is megél. Bírja a legszélsőségesebb hideget és a nap 
besugárzását is.

Erdőgazdasági jelentősége nálunk nincs, bár a felálló tör
zsű, horgas pajzsú változatát hazánk homokpusztáin több 
helyen is telepítették. Fejlődése itt nem olyan kielégítő, 
mint az eredeti termőhelyén és más, hasznosabb fafajok 
felülmúlják. Mint parkfa nagy szerepet játszik. Változatos 
alakjai tetszetősek és a legkülönbözőbb megoldásokra nyúj
tanak lehetőséget.

Pinus Murrayana Balt.

Hazája Észak-Amerika nyugati része, Alaszkától Kali
forniáig, ahol 25—50 m magasságot is elér.

Rügye nem gyantás, 12 mm hosszú, barna, a hegye felé 
világosabb.

Tűi kettesével állnak, merevek, sárgászöldek, a hajtást 
nagyon sűrűn borítják, szélük fürészes, 3—7 cm hosszúak, 
2 mm szélesek, rövidhegyüek, csavarodottak. Toboza oldalt 
ül az ágon, ferde, világosbarna, 2—6 cm hosszú, 2—3 cm 
széles. A második évben nyílik.

Fiatal hajtása sárgásbarna, kopasz. Kérge szürkésbarna.
Eredeti termőhelyén silány homoktalajon él, hidegre érzé

ketlen, fiatalon gyorsan nő. A Lophodermiummal szemben 
ellenálló, úgyhogy kísérleti telepítése ajánlható a megfelelő 
termőhelyen. Hazájában bánya-, talp- és papírfának, vala
mint vezetékoszlopnak használják.

Pinus nigra Arnold.

Fekete fenyő

Hazája Dél- és Kelet-Európa, Nyugat-Ázsia, az Alpok 
délkeleti, keleti része, a horvát tengerpart, Balkán, Pire- 
neusok. Előfordulása szigetszerű.

Rügye nagy, 15—20 min hosszú, hagyma alakú, hirtelen 
hegyesedő, barna színű, eziistfehér foszlányokkal. Hasonlít 
a P. maritima rügyeihez, csak a P. nigráé gyantás, a rügy
pikkelyek rojtos szélüek és a hegyük visszahajlik.
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Kéttűs fenyő. A tűk 10 — 16 cm hosszúak, 1,5—2 mm szé
lesek, merevek, hegyesek, sötétzöldek, egyenesek, néha el
csavarodottak, szélük finoman fűrészes, mindkét oldaluk 
egyformán sötétzöld vagy szürkészöld, 4—5 évig maradnak 
a fán. A tűk hüvelye kezdetben 10 — 12 mm, később vissza- 
türemlik és kisebb lesz, a színe sötétszürke.

35. ábra. Pinus nigra
J. hajtás hímvirágokkal, 2. tűpár, 3. toboz zárva, 4. na. felnyílt állapotban, 5. termőpikkely külső oldala, 6. termőpikkely belső oldala, 7, 8. mag
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Tojásdad vagy kúp alakú tobozai 5—8 cm hosszúak, 
2,5—3 cm szélesek, majdnem ülők, 2—4-es csomókban van
nak és merőlegesen elállnak, vagy ferdén hátrahajlanak. 
A mag a második év októberében érik, de csak a következő 
tavaszon hullik ki. A toboz a harmadik év nyarán esik le, 
színe fényes sárga, a pikkelyek alul barnásfeketék. A pik
kelyek pajzsa rombusz alakú, erős keresztorommal és sugaras 
gyűrődésekkel. A köldök sötétbarnái, gyakran — különösen 
a toboz felső részén — kis tövis van rajta.

Magja5—6 mm hosszú, tojásdad, hamuszürke vagy sárgás ; 
szárnya nagy, világos barna sávozással.

Magzó korát szabad állásban már 20 éves korában eléri, 
zárt állásban csak a 30. éve körül terem. Délibb vidékeken 
május elején virágzik, északabbra május végén, júniusban. 
A mag 5—7 sziklevéllel csírázik, pár napig még rajta marad 
a mag burka. A csíranövény zömök, a sziklevelek kb. 3 cm 
hosszúak, kékeszöldek, ív alakúan felfelé görbülnek. Növeke
dése elég gyors, de nálunk az erdeifenyő mögött marad. 
Magassági növekedésének erélyét 80 — 100 éves koráig meg
tartja. 200—300 évig ís elélhet. 10—30 m magasra nő meg.

A feketefenyő hajtása sárgásbarna, csupasz, elég vastag. 
Széthajló ágai merevek, végük felálló. Koronája fiatalon 
piramis alakú, idősebb korban szétterül, egészen ernyő alakú 
lesz.

Törzse egyenes, végig követhető, csak silány termőhelyen 
lesz görbe, villásodásra azonban eléggé hajlamos.

Kérge feketésszürke, mélyen repedezett, kéregpikkelyei 
nagyok, laposak, hártyás szélüek. Idősebb korban a kéreg 
nagyon vastag. A feketefenyőt rönk-alakban meg lehet is
merni a szabályos ágörveiről, az erős oldalágakról és a kéreg
nek végig egyformán sötétszürke színéről, továbbá arról, 
hogy a szíj ácsa az átmérőnek 2 3-át teszi ki, fehér vagy sárgás
fehér, a gesztje vörösbarna. Néha már frissen döntve is 
szembetűnik a színbeli különbség. A bélsugarai szabad szem
mel nem láthatók. Gyantajárata sok van és nagyobbak, mint 
az erdeifenyőé, szabad szemmel is jól kivehetők. Az év
gyűrűk tavaszi pásztája élesen megy át a késői vagy nyári 
pásztába. A késői vagy nyári pászta szélesebb a tavaszi pász- 
tánál. Fája középnehéz, szárazon 0,6 fajsúlyú.
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Nagy gyantatartalmánál fogva a feketefenyő kiválóan 
alkalmas a gyanta csapolásra. Ezt azonban nagy körültekin
téssel kell végezni. A feketefenyő ugyanis általában min
denütt a legsilányabb, száraz talajokon fordul elő ; a fiatal, 
gyenge állományok pedig nagyon hamar elszáradnak a 
gyanta csapolás következtében és valóságos melegágyai lesz
nek a másodlagos rovarkárosítóknak. Fája elég kemény, 
nehezen munkálható meg, elég nehezen hasad és a sok gyanta
járat miatt a fáját nem lehet olyan simára megmunkálni, 
mint az erdeifenyőét. A sok ággöcs is levon az értékéből.. 
Térfogatát kevéssé változtatja. Cölöpöknek, bányafának, 
talpfának, vízi építkezésekhez kiváló anyagot szolgáltat. 
Földben tartós ; épületasztalos iparban, zsaluzásra hasz
nálják.

Károsítói nem számottevők. Rovarellensége alig van., 
A hótöréstől szenved, mivel koronája szétterülő, lombozata 
sűrű és az ágai merevek. A tüztől szintén gyakran károsul, 
mivel száraz termőhelyen tenyészik, ahol a száraz gyantás 
alom könnyen meggyullad.

Erdőgazdasági jelentősége nagy ; népgazdaságunk fásítási 
tervével ez még csak fokozódik. Telepítésénél figyelembe kell 
venni sajátos igényeit. A meleget jobban tűri, mint az erdei
fenyő, a szárazságot is jobban elviseli. A talaj szárazságától 
úgyszólván alig szenved. Tápanyagigénye is nagyon kicsi, 
talajban nem válogat. Ezek a tulajdonságai teszik kiválóan 
alkalmassá a kopárok, rosszabb homokok befásítására, 
alföldfásításra. Előnye az is, hogy a csemetéjének nevelése 
könnyű, az ültetést jól bírja. Eleinte lassan nő, különösen a 
forró, napsütötte helyeken, ahol kezdetben szétterül, mintegy 
védi a talaját. Legalább középkoráig beárnyékolva tartja a 
talaját és gazdag tűhullásával javítja is azt. Tűi nehezen kor
hadnak. Ez a félig megbomlott humuszréteg megvédi a talajt 
a kiszáradástól. Idősebb korban eléggé kigyérül. Ezeknek az 
idősebb állományoknak alátelepítése kívánatos. Főleg elegyes 
állományok kialakítására kell törekedni. Természetes fel
újítását rendszeresen talán sehol sem alkalmazzák, bár Róth 
Gyula az osztrák és jugoszláv hegyekben, valamint a Damog- 
leden szerzett megfigyelései alapján ugyanolyan könnyűnek 
tartja, mint az erdeifenyőét. A hazai megfigyeléseim is alá
támasztják ezt. A somogyi homokon középkorú állomány 
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alatt mindjárt megjelenik a természetes újulat, mihelyt a 
zárt koronaszintet megbontják. Tovább lehet zárt állásban 
nevelni, mint az erdeifenyőt. Ez kívánatos is, mivel az ágtisz
tulása elég lassú, gyengébb, mint az erdeifenyőé. Bár végig 
sűrűbb záródásban tartható, mint az erdeifenyő, mégis 
vigyázni kell arra, hogy fel ne nyurguljon, mert ez fokozza 
a szél- és hótörés veszélyét.

Fajváltozatai között a határ néha elmosódik. Az elnevezé
sek így nem egységesek. A következőket említjük meg :

Pinus nigra var. austriaca. Tűi ághoz simulok, sűrűn állnak, 
merevek, sötétzöldek. Tobozai világosbarnák élesvonalú paj
zsokkal. A korona tömött, dús növésű, az idősebb ágak egész 
szürkésfeketék, ami komorabbá teszi a fa külsejét.

Pinus nigra var. calabrica. Dél-Olaszországban, Kalábriá- 
ban és Szicília szigetén élő változat. Koronája, tűi lazábbak, 
a többi változatnál erőteljesebb növésű. Nálunk nehéz őket 
megkülönböztetni. Hazánkban — a déli fekvésű részeken és 
kopárokon — jobban tenyészthető, mint az austriaca.

Pinus nigra var. Pallasiana. Kis-Ázsia, Krím a hazája. 
Ágai hosszabbak, erőteljesebbek. Toboza nagyobb, okker
sárga.

Pinus nigra var. cebennensis. Ágai rövidebbek, karcsúbb 
fa. Tűi vékonyabbak, nem olyan merevek, kékeszöldek. 
Nálunk a Nyírségbén fordul elő.

Pinus peuce (iris.

Hazája Délkelet-Európa, a Balkán félsziget hegységei. 
10—20 m magasra nő.

Keskeny rügye 9 — 10 mm hosszú, 3 mm széles, gyantás, 
vörösessárga vagy barnás, rövid hegyű.

Tűi ötösével állnak, 7 — 10 mm hosszúak, 3/4 mm szélesek, 
tömören állók, kemények, ághoz simulok, szürkészöldek, 
erősen kihegyezettek, szélük finoman fűrészelt, légzőnyílás- 
sorok a belső oldalukon találhatók. Gyantajárat az epider
miszben van.

Toboza 8 — 15 cm hosszú, világosbarna, elálló vagy le
csüngő, hengeres, rövidnyel ű. Termőpikkelyei a hegye alatt 
hirtelen megvastagodnak. Magja kicsi, 15 mm-es szárnnyal.
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Fiatal hajtása kopasz, vastag, zöldes, később barnásszürke 
lesz. Termete rövid ágai folytán keskeny kúpos, majdnem 
oszlopszerü. Ebben különbözik habitusban a P. excelsától 
és a P. strobustól ; az excelsa tűi is sokkal hosszabbak és 
lecsüngők. A P. cembra és a P. monticola hasonló növésű, de 
a fiatal hajtásuk szőrös.

Különösebb erdőgazdasági jelentősége nincs, mivel fejlő
désben elmarad a hazai, illetve meghonosított fenyők mögött.. 
Előnye, hogy a hólyagrozsdának ellenáll. Parkfának szép,, 
mutatós ; itt van jelentősége.

Pinus ponderosa Dougl.

Gesztes fenyő, sárgafenyő 
(12. kép)

Hazája Észak-Amerika nyugati partvidéke. Hatalmas mére
teket elérő fa 50—57 m magassággal és 4 m-es átmérővel.

Nagy, 18 mm hosszú rügye hosszúkás-toj ásdad, kihegye
zett, gyantás, a pikkelyei zárulok, vörösbarnák.

Tűi általában hármasával állnak (de lehetnek 2—5-ösével

36. ábra. Pinus ponderosa
1. tobozos hajtás, 2, 3. termőpikkely, 4, 5. szárnyas mag
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is), igen hosszúak (15—25 cm), 1,5 mm szélesek, erősen 
hegyesedők, szélük finoman fűrészelt, sötétzöldek, kemények, 
sűrűn állnak. Mindkét oldalukon találhatók légzőnyílás-sorok. 
A tűk hüvelye fekete, 16—28 mm hosszú. Tűje 3 évig él.

Végálló toboza majdnem ülő, egyesével vagy 3—5-öséveI 
helyezkedik el az ágon elállva, vagy kissé visszahajolva. 
A toboz tojásdad-kúpos, 8 — 15 cm hosszú, 3—5 cm széles, 
fénylő barna színű. Gyakran megtörténik, hogy a toboz le
hullása után az alsó tobozpikkelyek az ágon maradnak. 
A pajzs összenyomott gúla alakú éles keresztorommal és a 
köldöktől sugarasan kiinduló vonalakkal. A köldök kiemel
kedő, tövise erős, egyenes vagy visszahajló.

Sötétbarna magja 7 — 10 mm hosszú, 5—6 mm széles. 
Szárnya 2—3-szor akkora és a közepén a legszélesebb.

Fiatal hajtása barna vagy zöldesbarna, kopasz, nem baráz
dált, az idősebb szürkésfekete. Kérge vastag, sötétbarna, 
mélyen repedezett és nagy cserepekben válik le.

Hazánkban a hideget és meleget jól állja, bár kemény 
télen — főleg fiatal korban — tűi megvörösödnek és gyakran 
el is halnak. A szárazságot jól bírja, száraz, silány homokon 
is elég jól fejlődik. Az eddigi kísérleti telepítések nem váltot
ták be teljesen a hozzáfűzött reményeket, ami valószínűleg 
annak tulajdonítható, hogy nem a megfelelő ökotípust telepí
tették, mert igen szép és erős növekedésű példányai is talál
hatók. Ha nagyobb erdőgazdasági jelentősége nem is lesz 
nálunk, kísérleti telepítésével érdemes foglalkozni, mivel 
gyorsan nő és jó fűrészárut ad. Hosszú, sötét tűi és hatalmas 
koronája rendkívül tetszetős, dekoratív hatású, ezért park
fának kedvelt.

Pinus rigida Mill.

Hazája Észak-Amerika keleti partvidéke, Georgiától Kana
dáig. Eredeti termőhelyén is csak 10 — 15 m magasra nő, 
ritkán éri el a 25 m-t.

Hegyes kúp alakú rügyei 6 — 14 mm hosszúak, erősen gyan
tásak, barnássárgák, a rügypikkelyek csúcsa szabad.

Tűi hármasával vannak a hüvelyben, 7 — 15 cm hosszúak, 
2 mm szélesek, az ágtól elállók kissé görbültek és csavaro
dottak, szélük durván fűrészes, igen kemények, sötétzöldek, 
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a hátsó oldaluk lapos, hegyesek, mindkét oldalukon számos 
légzőnyílás-sorral. Két évig maradnak a fán. Szürkésbarna 
hüvelyük maradó, 10 mm hosszú.

Tobozai az ágak alján jelennek meg 3—5-ösével örvben, 
éretten derékszögben elállnak, 3—9 cm hosszúak, tojásdad 
kúposak, hamuszürkék, sokáig a fán maradók. Termőpik
kelye vékony, lapos. Pajzsa rombos, kissé összenyomott, 
piramis alakú, éles keresztéllel. A köldök tövisszerü nyúl
ványban végződik.

Kicsi barna magja 4 mm hosszú, 3 mm széles, szárnya há
romszor akkora. Fiatal hajtása kopasz, világoszöld, később 
narancssárga. Kérge szürkésfekete, vastag, cserepes.

Nagyon jellemző a P. rigidára erős sarjadzóképessége, 
amivel a lecsonkított ágakat pótolni tudja. Törzsén sokszor 
láthatók tűcsomók, amelyek néha egészen beborítják. Hir
telen szabadabb állásba kerülve, a törzsét ellepik a sarj- 
hajtások. A mocsaras és száraz, silány talajon égyaránt megél. 
Törzsének gyantatartalma nagyon magas. Gyökereiből 
festőkormot készítenek.

37. ábra. Pinus rigida
1. tobozos hajtás, 2. hármas tű, 3, 4. mag, 5. termőpikkely
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Erdőgazdasági jelentősége nálunk alig van, mivel méretei
ben elmarad a hazai pinusok mögött. Egyébként nálunk jól 
tenyészik. Délnyugat-Dunántúlon több helyen telepí
tették kisebb állományokban is, növekedésben azonban itt 
is elmaradtak a hazaiaktól. Parkfának alkalmas tücsomókkal 
beborított törzse miatt (szakállas fenyő).

Pinus silvestris L.

Erdeifenyő 
(13. kép)

Hazája majdnem egész Európa, ahonnan átnyúlik Szi
bériába. Kis-Ázsiában és a Kaukázusban szintén előfordul. 
Az erdeifenyőnek van az összes európai fenyő között a leg
nagyobb elterjedési területe. Északi határát Norvégiában éri 
el a 70. szélességi fok körül, déli határa Spanyolországban 
van a Sierra Nevadán a 37. szélességi foknál. Ezen a széles 
sávon csak a Nagy-Alföldön, Dániában, Angliában, Írország
ban, Franciaország nyugati síkságain, az Appennin- és 
Balkán-félsziget déli részén nem őshonos. Őshonos előfordu
lásának területét nagyon nehéz megállapítani, mivel eredeti 
határain messze túl telepítették. Magassági elterjedése szin
tén nagyon nagy. Míg Norvégiában 100 — 150 m magasra 
megy fel, Svájcban 1800 m-re is felhatol. Észak-Európában 
vízszintes és magassági elterjedésében is meghaladja a lucot. 
Alsó határa délen szintén tovább terjed, mint a lucé.

20—40 m magas törzset fejleszt. Vörösbarna rügye 6 — 12 
mm hosszú, hegyes, gyanta nélküli, néha gyantás.

Tűi kettesével állnak és 3 évig maradnak a fán. Hosszuk 
4—6 cm, szélességük 2 mm. Szélük finoman fürészes, kissé 
csavarodottak, kékeszöldek. Hüvelyük 6—8 mm hosszú, 
kezdetben fehér, később szürke. A hímvirágok sárgák, tojás
dadok, többesével ülnek az idei hajtás alján, a nővirágok 
2—3-ával más hajtás csúcsán.

Nyeles szürkésbarna tobozai hegyes kúp alakúak, egyesé
vel vagy 2—3-ával állnak, 3—7 cm hosszúak, 2—3 cm széle
sek, színük tompa. A pajzs szabálytalan, közel rombusz alakú, 
lapos vagy piramis alákúan kissé kiemelkedő, gyenge kereszt
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orommal. Kicsi köldöke fénylő, világosbarna, sem tövises 
nyúlványa, sem fekete szegélye nincs.

Tojásdad magja 3—4 mm hosszú, feketés vagy szürkés 
fehér. Barna szárnya háromszor olyan hosszú, féltoj ásdad

38. ábra. Pinus silvestris
1. hajtás hímvirágokkal, 2. érett toboz zárva, 3. ua. felnyílva, 4. tűlevélpár, 5. lermő- pikkely a magokkal, 6. ua. kívülről, 7, 8. mag, 9. csíranövény
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Az erdeifenyő már igen korán kezd jó csíraképességü magot 
teremni. Szabad állásban — főleg száraz helyen — 15 éves 
korában terem, nedvesebb talajon 20. éve körül, állomány
ban 30—40 éves korában. Gyakran terem. Idős állományok 
3—6 évenként bő magtermést adnak. Általában májusban, 
hűvösebb helyeken júniusban virágzik. Magja a második év 
októberében érik, de csak a következő tavaszon hullik ki. 
A toboz vagy a nyár folyamán esik le, vagy még 1 —2 évig a 
fán marad. Fiatal hajtása csupasz, zöldesbarna, később bar
násszürke, erős kiemelkedésektől durva.

Koronája fiatalon kúposodó, később hosszúkás vagy széles 
ernyő alakú lesz a származásától és a termőhelytől függően. 
Rossz termőhelyen, különösen Közép-Európában egészen 
lombfához hasonló az elágazása.

A karcsú koronájú fák törzse egyenes, végig követhető, a 
terebélyes koronájúaké rövid, erős ágakra bomlik.

Kérge fiatal korban világosbarna, idősebb korban nagyon 
jellegzetessé válik. Ilyenkor a törzs alsó részén szürke színű, 
nagyon lapos, hártyás szélű pikkelyekben, a felső részén 
rozsdavörös vagy narancssárga színű, vékony és nagy lapok
ban válik le. Gyökérzete inkább a felső rétegekben terjed. 
Sekély talajon csak oldalgyökerei vannak, mély talajon 
karógyökeret is fejleszt.

Rönk alakban szabályos ágörveiről lehet a legkönnyebben 
megismerni. Szíj ácsa az átmérő 1/3-ára terjed, nyersen fehér, 
később sárgás. Á geszt az átmérőnek mintegy 2/3-át teszi ki 
és vörösesbarna színű. Gesztje hasonlít néha a vörösfenyőé
hez, de ferrikloriddal mindig biztosan megkülönböztethetők, 
mivelhogy az erdeifenyő világoszöld szennyeződést kap tőle, 
a vörösfenyő pedig sötétebb színeződést. Gyantájárata sok 
van ; ezek sima keresztmetszeten szabad szemmel is jól lát
hatók. Az átmenet a tavaszi pásztából az őszi pásztába éles. 
Az évgyűrűk hullámosak. Légszáraz faj súlya átlag 0,52. 
Fája puha. Az erdeifenyő fája-nagyon értékes, bár a minősége 
elég erősen változik a termőhely szerint. Legértékesebb tu
lajdonsága a tartóssága, ami speciális célokra is kiválóan 
alkalmassá teszi. Vagonpadlónak a legalkalmasabb fafaj. 
Egyébként felhasználása megegyezik a lucéval, azzal a kü
lönbséggel, hogy olyan célra a luc alkalmasabb, ahol a szövet 
egyenletessége, vagy a jó hasadás a fontos, viszont ahol a 
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tartósság a fontos, ott az erdeifenyő van .előnyben. így karó
nak, talpfának, cölöpöknek, épület-asztalosanyagnak, árboc
fának és a vízi építkezésekhez kiválóan alkalmas. Nagy 
gyantatartalma folytán gyantázásra is alkalmas.

Károsítója elég sok van. Nagyon sok a rovarellensége. 
A gombák közül főleg a Lophodermium pinastri és a Peri- 
dermium pini károsítja. A hótörés szintén előfordul rajta, 
mivel a koronája szétterülő. Száraz termőhelyeken a tűz
veszély is jelentős, mivel nagy gyantatartalmú tűi lassan 
korhadnak és vastagon felhalmozódnak.

Erdőgazdasági jelentősége nálunk az összes fenyő között 
a legnagyobb. Különösen a Dunántúlon nagy a jelentősége, 
ahova őshonos elterjedése is esik, és ahol nagyobb összefüggő 
erdőségeket is alkot. A legnagyobb területet a Dunántúl dél
nyugati részében foglalja el, Lenti környékén, Őrségben, 
és Pornóapáti mellett, de elszórtan kisebb-nagyobb foltok
ban a Dunántúl egész területén megtalálható. A Bakonyban 
Fenyőfő mellett valószínűleg őshonos. Kisebb-nagyobb fol
tokban, a Mátrában és a Blikkben is előfordul. Alföldfásításra 
is sikerrel telepítjük. A dunántúli homokon még eredménye
sebb a fásítás vele, mivel itt a csapadékviszonyok és a levegő 
páratartalma kedvezőbbek. Helyes telepítéséhez ismerni kell 
az érdeifenyő igényét és adottságait.

Az erdeifenyőnek rendkívül nagy az alkalmazkodóképes
sége az éghajlattal szemben. Ez már hatalmas elterjedési 
területéből is kitűnik. A —17 C fok téli átlagos hőmérséklet 
és a nyári 20—35 C fok átlagos hőmérséklet közt is előfordul. 
Még ott is megtalálható, ahol a téli hőmérséklet huzamosan 
—40 C fokra száll le. Ha a tenyészeti idejét nézzük, meg
található ott is, ahol 3 hónapra terjed csak a tenyészeti 
évad, de lemegy odáig is, ahol a téli pihenő mindössze 
3 hónapig tart.

A talajhoz szintén bámulatosan tud alkalmazkodni. A futó
homoktól a homokos agyagtalajon át a mészkősziklás helye
kig mindenütt megtalálható, sőt még lápos területeken is. 
Igen nagy szárazságot és meleget elbír, viszont bírja a bőséges 
nedvességet is. A talajból kevés tápanyagotxvon el, majdnem 
csak Vrét, mint a bükk. Növekedése gyors, már a második 
évben 15—20 cm-es hajtást fejleszt. Gyors növekedése évről 
évre fokozódik, és sokáig megtartja növekedési erélyét. Az el
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ső évtizedben csak a vörösfenyő múlja felül a hazai tűlevelűek 
közül.Magassági növekedését 40—80 éves kora közt fejezi be a 
termőhelytől függően. Kedvező körülmények között 200—300 
évig is elél. Nálunk megfelelő termőhelyen 80 — 100 éves 
vágásfordulóval lehet kezelni.

Mesterséges felújítása általában könnyű.
Természetes úton is megtelepül, ahol elég világosságot 

kap és a terület nem nagyon gyomos. A gyomoktól sokkal 
jobban szenved, mint a szárazságtól. Romokon, sziklafala
kon is meg tud telepedni. Zártabb állomány alatt nem tud 
megtelepedni. 30—40 éves koráig elbírja a teljes záródást 
is. a talaját erősen javítja. Később kigyérül, talaja elgyomo
sodik. Felújulási képessége elég jó. Ágtisztulása eléggé gyors 
és jó, amit alá telepítéssel még jobban elő lehet segíteni.

Áz erdeifenyőnek két fő típusa van. Az északi típusra 
jellemzők a felfelé álló, vékonyabb, rövidebb oldalágak — 
ezek csúcsos habitust adnak a fának ; a koronája laza. A dé
li típus ágai vastagok, derék- vagy tompaszögben elállók. 
Az ágak vége lelógó. A korona ernyőszerűen szétterül. 
A törzs hajlamos a görbe növésre és arra, hogy alacsonyan 
erős oldalágakra bomoljon szét. A hazai típus, hol az egyikhez, 
hol a másikhoz áll közelebb. Ha más termőhelyre visszük 
az erdeifenyőt, vagy^ szabad állásban neveljük, habitusa 
egészen megváltozik. így a típus szerinti osztályozás nagyon 
labilis. Mihályi Zoltán szerint az éghajlati válfajok ^morfo
lógiailag egyáltalán nem, vagy csak igen nehezen különböztet
hetők meg egymástól, de egészen elütő biológiai tulajdonságúak, 
amelyek örökletesek és a szűkebb hazához való alkalmazkodás 
kifejezői”. Ezeket az éghajlati változatokat a termőhely meg
nevezésével szokták jelölni. Megkülönböztetésüknek igen nagy 
a jelentősége, mivel a nem megfelelő termőhelyre ültetett 
fák rossz növekedésűek, rossz alakúak lesznek és a beteg
ségekre is sokkal hajlamosabbak. Ebből látszik, milyen 
fontos a származás kérdése.

Az erdeifenyő főleg gyengébb talajra való, amit fel tud 
javítani; alkalmas kopárok fásítására és az alföldi homok
talajokra. A nevelésénél ügyelni kell arra, hogy gyakran 
és mérsékelten áterdőljük, mert különben könnyen felnyur
gul. Mivel középkorú állományban megkezdődik a kigyérü- 
lése, amely a talajt rontja, árnyattűrő lombfákkal elegyesen 
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kell telepíteni, vagy alá kell telepíteni. Az alátelepítésre a 
Dunántúlon nagyon alkalmas fafaj a gyertyán. Ezek az alsó 
koronaszintbeli lombfák nemcsak a talajt védik a kiszára
dástól és elgyomosodástól, hanem az ásványi tápanyagok 
körforgalma is kedvezőbb lesz.

Pinus s t r o b u s L.

Simafenyő
Hazája Észak-Amerika keleti része, az Egyesült Államok 

területe, az Öt-tó környéke és attól keletre egészen a ten
gerig. Á délibb részeken inkább a hegységek fája, észa
kabbra leszáll a lapályokra. Hatalmas, 40—50 m magas és 
1,5 m átmérőjű törzset fejleszt.

Tojásdad rügyei aprók, 5—6 mm hosszúak, hegyesek, 
kissé gyantásak. Színük pirosassárga. A rügypikkelyek simu
lok, hegyesek és szélükön elég széles fehér sáv van.

Tűi ötösével állnak, 7—8 cm hosszúak, puhák, finomak, 
végük tompán hegyezett, szélük finoman fogas. Külső 
oldalukon zöldek, a belső oldalukon 2—3 légzőnyílás-sortól 
kékesek. A hüvelyük mintegy 15 mm, hamar leesik. A tűk 
2—3 évig maradnak a fán. Gyantajárat az epidermiszben.

Toboza vékony, hengeres, egyik oldalára görbül, 10 — 15 
cm hosszú, 3—4 cm széles, rövid nyélen kettesével vagy 
hármasával lóg az ág végén. Toboza eleinte zöld, őszre ibo- 
lyásszínü lesz, éretten barna. A második év nyarán érik a 
magja, hamar ki is hullik. A kinyílt toboz még sokáig a fán 
marad. Bőrszerü termőpikkelyén a pajzs alig kiemelkedő, 
vékony, sárgásszürke, közepén ráncos, a köldök tompa, 
sötétebb. Magja 5—6 mm nagy, szárnya tompán levágott, 
barnán sávozott, háromszor olyan hosszú, mint a mag.

Fiatal hajtása nagyon vékony, 3—4 évig alig vastagabb 
2—3 mm-nél, zöld vagy zöldesbarna, igen finoman szőrös. 
Kérge sokáig sima, fényes, zöldesszürke vagy barnás, később 
repedezik. Repedései hosszúak. Koronája fiatalon keskeny 
piramis alakú, később kiszélesedik.

Szíj ácsa sárgásfehér és az idősebb példányokon aránylag 
elég keskeny, a geszt vörösesbarna. A tavaszi pászta fokoza
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tosan megy át az őszibe, ami a fáját egyenletessé, jól farag
hatóvá teszi. Fája lágy, faj súlya átlag 0,4 körül van.

Hazájában különösen épületfának alkalmazzák könnyü- 
jsége és nagy méretei miatt. Tartósságban a hazai fenyők 
felülmúlják. Gyantatartalma igen nagy, az abszolút száraz
anyag 6,5%-a. Ebben minden hazai fenyőfélét felülmúl, 
mert az erdeifenyőé is csak 5,2%.

A simafenyőnek sok jó tulajdonsága van, ami kívánatossá 
teszi a mostaninál nagyobb mérvű felkarolását. Talajban 
nem nagyon válogat, de a túlságosan mocsaras és száraz 
talajt nem szereti. A levegőnek bizonyos párateltségét meg
kívánja, ezért *az Al
földre nem való. Erő
teljes fejlődést üde, 
jó talajon mutat. Nö
vekedése igen gyors, 
kedvező termőhelyen 
az összes hazai fenyő
ket felülmúlja. Az ár
nyékot jól tűri. Zárt 
állásban a törzs fejlő
dése kifogástalan. A 
faggyal szemben tel
jesen érzéketlen. A 
nyesést jól bírja. Az 
ágtisztulása nem egé
szen kifogástalan. Vil- 
lásodásra is hajlamos. 
Nagy hátránya még, 
hogy a Peridermium 
strobi nevű hólyag

rozsdától nagyon 
szenved. Emiatt Eu
rópában már nagyon 
sok simafenyőt ki kel-

39. ábra. Pinus strobus 
1. kinyílt toboz, 2. termöpik- kely hátán a fedőpikkellyeh 
3. szárnyas mag, 4. tűcsoinó, 

~5. tűkeresztmetszet nagyítva
103



40. ábra. Pseudolarix Kaempferi
1. tobozos hajtás, 2. termőpikkely hátán a fedőpikkellyel

lett vágni. Mivel a 
Peridermium másik 
gazdanövénye a Ri- 
bes-faj (ribiszke, kösz
méte stb.), Ameriká- ’ 
bán úgy védekeznek 
ellene, hogy 1 km 
szélességben irt j ák 
ezeket a növényeket.

Erdőgazdasági je
lentősége nálunk az. 
elegyes erdők kiala
kításában van. Hé
zagos fiatalos pótlá
sára igen alkalmas 
árnytürő képessége 
és gyors növekedése 
folytán. Elsősorban 
dombvidéki és hegy- 
ségi erdeinkben jöhet 
számításba kisebb 

mérvű beleelegyi- 
tésre. Parkfának na
gyon kedvelt, úgy
szólván minden park
ban megtalálható.

Pseudolarix 
Kaempferi Górd-

Hazája Kína, ahol 
35—40 m magasra nő 
meg.

Rügyei az ágak 
végén hegyesek, to- 
jásdadok, az oldal
rügyek kerekdedek..

Tűi a vékony, 
kopasz hosszúhajtá
son egyesével helyez- 
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keclnek el, a rövidhajtáson 15—20-as rózsában. 3 — 7 cm 
hosszúak, 1 —2 mm szélesek, puhák, világoszöldek, alul kékes
szürkék a két sávban elhelyezkedő légzőnyílás-soroktól. 
Ősszel, lehullás előtt a színük aranysárga lesz.

Tojásdad toboza 6—7 cm hosszú, laza, fiatalon kékes
hamvas, éretten vörösesbarna. Pikkelyei bőrszerüek, ren
desen kétcsúcsúak, szív alakúak. Toboza éréskor széteső.

Ovális magja 7—8 mm hosszú, barna szárnya négyszer 
olyan nagy.

Erdőgazdasági jelentősége nincs. Nálunk bírja a telet. 
Parkfának nagyon alkalmas érdekessége és a tűk őszi színe
ződése miatt. Ezen a téren jobban fel kellene karolni.

Sequoia g i g a n t e a Torr. (Wellingtonia gigantea)
Kaliforniai óriásfenyö (Mammutfenyő)

(14. kép)

Hazája Kalifornia középső része — a Sierra Nevada 
ahol 1500—2000 m magasságban él a 38. szélességi fok 
alatt. Eredeti termőhelyén meghaladja a 100 m magasságot 
és 4000 évig is elél. Átmérője 10 — 15 m.

Rügyei fedőpikkely nélküliek.
Tűi hármas csavarvonalban helyezkednek el a hajtáson, 

ár alakúak, szúrósak, 3—6 mm hosszúak. Színük szürkés
zöld. Felső lapjuk konkáv, alsó lapjuk domború. Szürkés
zöldek vagy zöldek, szétdörzsölve kellemetlen szaguk van. 
Mindkét oldalukon vannak légzőnyílás-sorok.

Tobozai a rövid ágak végén egyesével vagy többesével 
találhatók. Az első évben felállók, a második évben lecsüngők. 
Alakjuk ovális, 5—8 cm hosszúak, 3—4 cm szélesek, sötét 
vörösesbarnák. A pajzs trapéz alakú. A toboz a vastag pik
kelyek között támadó réssel nyílik. A 3. évben'érik.

Magja az égermagra emlékeztet, világossárga, keskenyen 
szárnyalt, összenyomott. Minden pikkely alatt 5 mag van.

Hajtása előszpr sötét kékeszöld, később vörösesbarna. 
Ágai aránylag rövidek, felállók, a törzs alsó részén lehajlók. 
Kérge vörösesbarna, hosszú, vékony szalagokban foszlik, 
nagyon vastag. A nagyon idős példányok kérge a 30—60 cm 
vastagságot is eléri.
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A téli hideg iránt érzékeny. Erős telek alkalmával a tűi 
megvörösödnek, sőt ágai is elhalnak. Ennek ellenére sok 
Sequoia található nálunk, amelyek az 1928/29. évi nagy 
hideget is minden baj .nélkül átvészelték. A hazai példá
nyokon néhol megfigyelhető a csúcsszáradás jelensége, ami
nek valószínű az az oka, hogy a kora napsütés megindítja a 
csúcsban a nedvkeringést, mikor a beárnyékolt föld még fagyos.

Fejlődése 'az első években lassú, később nagyon gyors 
és erőteljes. Törzsének alakja sudarlós, de zárt állásban hen
geres lesz.

A hazánkban található idős példányok azt mutatják, 
Kogy dombvidékünk és előhegységünk eléggé megfelel az 
igényeinek. Erdőgazdasági jelentősége nálunk főleg a Dél
nyugat-E) unántúlon lehet, bár hosszú életkora miatt erdő
gazdasági célkitűzéseinkkel nehéz összhangba hozni a tele
pítését. Ahol a helyi adottságok módot nyújtanak a hosszabb 
ideig való fenntartására, föltétlenül érdemes vele foglalkozni. 
Parkokban nagyon értékes fa, de bizonyos tér kell neki.

41. ábra. Sequoia gigantea tobozos hajtása
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Pseudotsuga taxiíolia Britt. (Ps. Douglasii)

Zöldduglasz

Hazája Észak-Amerika nyugati partvidéke, ahol a 43—52. 
-szélességi fokok között nagy kiterjedésű erdőségeket alkot. 
Hatalmas méreteket ér el 60 — 100 m magassággal és 3—4 
m-es átmérővel.

Rügye hosszúkás, 1 cm hosszú, fénylő, barna, kúpos, a 
bükkhöz hasonló, hegyes, gyakran az alján kissé gyantás. 
A rügypikkelyek széle szabdalt.

Tűi egyesével állnak, alapjukon hirtelen nyélbe keskeny e-
dők, a levélnyél csavart. 
Hosszuk 20—30 mm, szé
lességük 1—1,5 mm, a bu
jább hajtásokon körös-kö
rül állanak, az árnyékos 
hajtásokon némileg fésű
sen, kétoldalra hajlók. 
Szétdörzsölve kellemes il
latúnk, hegyük tompa vagy 
lekerekített, de sohasem 
kicsípett, felül fényeszöl
dek, kiemelkedő közép
orommal, alul két fehé
res légzőnyílás-sávval. A 
hajtástól majdnem derék
szögben elállók.

Hím virágai 15—20 mm 
hosszúak, narancssárgák, 
nővirágai almazöldek vagy 
pirosak.

Toboza 6—8 cm hosszú, 
3—3,5 cm széles, világos
barna. Termőpikkelye bőr
nemű, barázdált. Három
ágú fedőpikkelyei messze 42. ábra. Pseudotsuga taxifolia
kiállnak a termőpikkelvek !• tobozos hajtás, 2. szárnyas mag, 3. termő- 
közül és a tobozra ráfekvők.'pikkely a Tfűk&sz?Xtzteetefedőpikkellyel
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Magja 7 mm hosszú, háromélü, a felső okjalán konvex, vörö
sesbarna, alul lapos és fehér. Szárnya 10 mm hosszú, alapján 
a legszélesebb.

Fiatal hajtása sárgászöld, rövid, merev szőrökkel, vagy 
majdnem kopasz. Szürkésbarna kérge sokáig sima marad, 
addig tele van gyantatömlővel. Ezek igen kellemes balzsa
mot tartalmaznak. Idősebb korban a kérge vastag lesz és 
mélyen repedezett. Ágai vékonyak, szétterülök.

Szíj ácsa pár cm vastag, fehér. Gesztje sárga vagy barna a 
termőhely szerint. A sárga gesztü homokos agyagtalajon 
található, nagyon gyorsan nő, értékesebb, mint a vörös gesztü, 
amelyik soványabb talajon, hegyek oldalán található, év
gyűrűje keskenyebb. A tavaszi pászta igen széles, az évgyűrű
nek 1/2-ét, 2/3-át is kiteszi. A mi fenyőinkkel ellentétben, 
az évgyűrűk növekedésével bizonyos határig nő a fa faj súlya 
és szilárdsága. így 0,8 mm évgyűrű mellett a faj súly 0,46, 
3 mm mellett 0,59. A zöldduglasz fája szilárd, rugalmas, 
nagyon tartós, számos helyen nyer felhasználást. Használ
ják épület- és bútorasztalos iparban, vezetékoszlopoknak, 
utcaburkolatnak stb. Tömegben világpiacon a legelső helyen 
áll.

A zöldduglasznak jóval nagyobb erdőgazdasági jelentősége 
lehetne, mint most van. Ez a mellőzés valószínűleg abból 
ered, hogy nem váltotta be mindenhol teljes mértékben a 
hozzáfűzött reményeket. Ennek az az oka, hogy rendkívül 
nagy elterjedési területe folytán sok éghajlati változata ala
kult ki. Ezeket még nem ismerjük, pedig az állomány jövője 
szempontjából rendkívül fontosak. Délnyugat-Dunántúlon 
vannak olyan hatalmas középkorú példányai, amelyek növe
kedés szempontjából az összes hazai fenyőnket messze túl
szárnyalják. Ugyanitt elég sűrű természetes újulata is 
található.

Elsősorban az üdébb, homokos — laza és amellett táp
anyagban gazdag — agyagtalajt kedveli. Megél azonban 
úgyszólván minden talajon, csak a tőzeges, mocsaras helye
ket kerüli. Bár a páradús levegőt szereti a legjobban, bírja 
a nyári aszályt is, mivel ez hazájában mindig fellép. A hazai 
telepítések azt mutatták, hogy az Alföld peremének száraz, 
légkörében is kifogástalanul fejlődik.
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A duglaszfenyő nagyon gyorsan nő, felülmúlja a lucot, 
sőt még a simafenyőt is. Hatalmas törzset fejleszt. Német
országban 60 éves korban 1500 m3 ha fatömeget adott.

Az árnyékot jól bírja, fiatal korban a lazább árnyék
védelmet meg is kívánja. Mesterséges felújításának nálunk 
elég nagy akadálya, hogy a hazai magnak csak mintegy 
30%-a csíraképes. Egyébként a csemetenevelése könnyű. 
Az ültetést jól bírja még suháng korban is. Némi hátránya, 
hogy villásodásra eléggé hajlamos és az ágtisztulása zárt 
állásban is elég lassú. A késői fagyokra is kissé érzékeny.

Károsítói közül hazai viszonylatban egyelőre a vad említ
hető, amely a fiatal hajtásokat lerágja, a karcsú törzseket 
pedig az őzbak és a szarvasbika dörzsöli. Németországban, 
ahol régebbi és nagyobb telepítései találhatók, megjelentek 
már a rovarkárosítói is.

Erdőgazdasági jelentőségén kívül mint parkfa is első
rendű. Hatalmas, laza, piramis alakú koronája nagyon 
dekoratív hatású, amit a változatok színe és alakbeli eltérése 
még csak fokoz.

Pseudotsuga t. glauca Schneid.

Szürkeduglasz
(15. és 16. kép)

Hazája szintén Észak-Amerika nyugati partvidéke, de 
kisebb területre korlátozódik a Rocky Mountains-tól Észak- 
Mexikóig. Alacsonyabb méreteket ér el, mint a zöldduglasz, 
45 m-ig nő meg.

Egyes szerzők alfajnak vagy változatnak fogják fel. 
A P. taxifoliától nagyon nehéz megkülönböztetni, mivel az 
ismertető bélyegektől sok eltérés van. A zöldduglasz hosszú, 
vékony ágai majdnem derékszögben állnak el és a tűi zöldek, 
míg a szürkeduglasz ágai rövidebbek, hegyes szög alatt föl
felé állnak, a tűi pedig szürkés vagy fehéres színűek. Egyet
len, egészen biztos ismertetőjel azonban, hogy a zöldduglasz 
tobozai nagyobbak, a fedőpikkely pedig ráfekvő. A szürke
duglasz fedőpikkelyei visszahajlók.

Rügye a bükkhöz hasonló, barna, orsó alakú, gyantás.
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Tűi rendszerint rövidebbek, mint a zöldduglaszé, inkább 
simulnak a hajtáshoz, színük szürkészöldtől a fehéres
zöldig változik.

Toboza rövidebb, 5—7 cm hosszú, a fedőpikkely hosszabb 
a termőpikkelynél és majdnem derékszögben visszahajlik.

Hajtása sárgászöld, később vörösesbarna, többé-kevésbé’ 
rövidszőrös. Ágai rövidebbek, felfelé irányulnak, úgyhogy a 
korona kúpos.

Erdőgazdasági jelentősége hazánkban jóval kisebb, mint 
a zöldduglaszé, mivel lassabban nő. Általában a kontinen- 
tálisabb éghajlatot kedveli. Fagyra érzéketlen. Inkább magas
hegységben van jelentősége. Parkértéke még nagyobb, mint 
a zöldduglaszé.

A Pseudotsugának még több faja ismeretes, ezeknek azon
ban nálunk nincs jelentőségük.

T s u (j a cana densis Carr.

Hazája Észak-Amerika középső és keleti része, az Öt-tótól 
az Atlanti-óceánig. 25—30 m magasra nő meg.

Rügyei aprók, tojásdadok, hegyesek, világosbarnák.
Tűi aprók, 0,5 —1,5 

cm hosszúak, 1,5 mm 
szélesek, kissé fény
lők, alapjuktól a vé
gük felé fokozatosan 
keskenyednek. Csú
csuk tompa vagy 
hegyes, felső részük 
finoman fogas. Foná- 
kukon két fehér sáv

43. ábra. Tsuga 
canadensis
1. hajtás zárt tobozzal, 2^ szétnyílt toboz, 3. termőpikkely a magokkal, 4. mag, tűlevél 
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található, széles zöld szegéllyel. A tűk két sorban állnak,, 
laposak.

Rövidnyelű tobozai 1,5—2,5 cm hosszúak, 1,2 —1,5 cm 
szélesek, tompán tojásdadok. A mag kihullása után még több 
évig a fán maradnak.

Magja kicsi, világosbarna ; szárnya másfélszer akkora.
Fiatal hajtása sárgásbarna, molyhos. Törzsfejlődése jó. 

Koronája aránylag széles, piramis alakú. Kérge fiatalon 
sima, gyantatömlőkkel, később apró pikkelyes lesz mély 
repedésekkel.

A hideg iránt érzéketlen. Az árnyékot elég jól bírja. Zárt 
állásban az ágtisztulása kielégítő. Növekvése elég gyors.

Erdőgazdasági jelentősége nálunk is lehetne, árnyék
tűrése és magas csersavtartalma miatt. Parkokban, kertek
ben elég gyakori. A Tsugák közűi ezzel találkozunk legtöbb
ször.

T s u g a heterophylla Sarg.

Észak-Amerika nyugati része a hazája. Egészen Alaszkáig 
felhatol. 30—60 m magasra nő meg.

Rügye kicsi, szőrös, majdnem kerek, a vége lekerekített, 
nem hegyes.

Tűi hasonlítanak a Ts. canadensis tűihez, csak alapjuk
tól a csúcsukig egyforma szélesek és a légzőnyílás-sorok nem 
válnak el olyan élesen a zöld szegélytől. Hosszuk 0,5—2,0 cm, 
szélességük 1 mm, szélük finoman fogazott. A hajtás felső 
oldalán rövidebbek, az alsón hosszabbak.

Hengeres tobozai ülők, mintegy 2,5 cm hosszúak, kissé 
hegyesek.

Magja 1—3 mm hosszú, kétszer akkora szárnnyal.
Erdőgazdasági jelentősége nincs. Parkokban is ritka.

Kryptomeria japonica Don.

Hazája Japán és Kína, ahol 30—40 m magasra is megnő.
Tűi 5 hosszanti sorban rendeződnek, három- vagy négy- 

élüek, bordásak, alapjuk kiszélesedő és a hajtásra hosszan 
ránőtt, 6 —12 mm hosszúak, mindkét oldalukon légzőnyílás- 
sorokkal.
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Termése 2—3 cm hosszú, gömbölyded, barna, borzas 
toboz, amely éréskor felnyílik. A tobozpikkelyek a termő- 
és fedőpikkelyek összenövéséből keletkeznek. A termőpikke-

44. ábra. Kryptoineria japonica
1. tobozos hajtás, a hajtás végén hímvirágokkal, 2. tűkeresztmetszet nagyítva, 3—4. termöpikkely elöl- és oldalnézetben nagyítva, 5. mag nagyítva 
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lyek tövén 4—5 magrügy van. Tobozai egy év alatt érnek, 
de még több hónapig a fán maradnak.

A mi éghajlatunkat elég jól bírja. Enyhébb klímát és jó 
talajt kíván. Sarjadzóképessége még idősebb korban is nagy. 
Fája értékes. Megfelelő termőhelyen erdőgazdasági jelentő
sége is lehetne, de sajnos nem nagyon ismerik, és még parkok
ban sem szerepel olyan mértékben, mint ahogyan azt külön
leges szépsége miatt megérdemelné.

T a x o d i u m distichum Rich.

Mocsárciprus 
(17. kép)

Hazája az Egyesült Államok déli és délkeleti partvidéke és 
a Mississippi völgye. Különösen a mocsaras lapályokat ked
veli. 30—50 m magasságot ér el 4 m átmérővel.

Tűi az 5 — 10 cm hosszú rövidhajtásokon — amelyek az 
első évben lehullanak — kétoldalt fésűsen állanak, világos
zöldek, hegyesek, egyenesek és fűnemüen puhák, 10 — 17 mm 
hosszúak, 1 mm szélesek, ágrafutók. Ősszel megbámulnák 
és a rövidhajtásokkal együtt hullanak le. A le nem hulló 
idősebb hajtások levelei pikkelyszerüek, aprók és csavar
vonalban helyezkednek el.

Toboza 2—3 cm hosszú, tojásdad, barna. Pajzs alakú 
pikkelyei érés után a tengelyről leválnak. Minden pikkely 
alatt 2 szabálytalan háromélü mag van.

Fiatal hajtása zöld, később fényesbarna. Koronája pira
mis alakú, később erősen szétterül, ernyőszerű lesz. Kérge 
élénkvörös, hosszú rostokban foszlik. Törzse hosszú, egyenes, 
erőteljes.

Eredeti termőhelyén, melegebb éghajlat alatt a mocsár
vidék lakója, ahol jellegzetes térd alakú gyökérkinövéseket 
fejleszt, amelyek a víz fölé emelkednek. Ezek a belül üreges 
légzőgyökerek 1 m nagyságúra is megnőnek. Hűvösebb he
lyen a vizenyősséget kevésbé bírja.

A hidegre érzékeny, különösen fiatalabb korban. Csemete
nevelése könnyű, az átültetést jól bírja, visszaszerző képes
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sége nagy. Fiatalon a védelmet megkívánja, azért laza árnyék 
alá kell telepíteni. Később fényigényes lesz. Ágtisztulása jó. 
Fája értékes.
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Erdőgazdasági jelentősége hazánkban az enyhe éghajlatú 
ártereken és mocsaras területeken van. így a Hanságban 
telepítése indokolt, jobban fel kellene karolni, mert az emlí
tett területeken faanyagot szolgáltat. Vízparton sorfa.

Chamaecyparis Lawsoniana Pari.

Latoson ciprus 
(18. kép)

Észak-Amerika nyugati partvidékén, Kaliforniában honos 
a 40—42. szélességi fokok között. Középhegységekben és a 
folyók völgyeiben fordul elő. 50 m magasságot ér el.

Pikkelyszerü levelei többé-kevésbé hegyesek, zöldek vagy 
kékeszöldek. A lappikkelyek rombusz alakúak, kicsik, gyak
ran egy mirigyszemölcs van rajtuk. Az élpikkelyek csúcsa 
kissé eláll. Az oldalhajtások alsó felén a pikkelyeken kissé 
elmosódott fehér sávokat találunk, amelyek követik az él
pikkelyek szélét.

Hímvirágja piros, a nő
virág kékesszürke.

Tobozai aprók, 8 mm 
nagyok, gömbösek, kékes
zöldek, éretten barnák. A 
pikkelyek száma 8. Minden 
pikkely alatt 2—4 össze
nyomott mag van.

Magja fényes barna, a 
keskeny szárnnyal majd
nem kerek.

Rövid ágai vékonyak, 
vízszintesen elállnak a 
törzstől. A csúcshajtás ív
ben lecsüng. A hajtások 
egy síkban sűrűn ágaznak 
el, lecsüngők. Kérge vörös
barna, kerek pikkelyekben 
válik le.

46. ábra. Chamaecyparis Lawsoniana
1. hajtásrész tobozokkal, természetes nagyság.
2. toboz nagyítva, 3. hajtásrész nagyítva,

4. mag nagyítva
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A hideget elég jól bírja. Az erős besugárzásra érzékenyebb, 
fiatalabb korban megkívánja az árnyékvédelmet.

Erdőgazdasági jelentősége a Dunántúlon lehet. Fája érté
kes, a legjobb ceruzafa, kiváló épület- és bútorfa. Károsítója 
úgyszólván nincsen. Enyhe és csapadékos éghajlat alatt lehet 
tőle a legjobb eredményt várni a dombvidéken és az elő
hegységben. A hegyvidéki ökotípusa nálunk megfelelőbb, 
mint a tengerparti.

Parkokban, kertekben nagyon kedvelt fa. Rendkívül sok 
változata van, amelyek parkok számára nagyon értékesek.

Chamaecy paris nutkaensis Spach.

Hazája Észak-Amerika nyugati partvidéke. Felmegy egé
szen Alaszkáig. 30—40 m magasra nő.

Pikkelyei durvák, erősen ághoz simulok, hegyük különösen 
az erősebb oldalhajtásokon messze eláll, zöldek. Hajtásai 
gömbölydedek, közel négyélűek, sűrűn elágazók. Függőleges 

síkban helyezked
nek el. Alul csakke- 
véssel halványab
bak, XY-szerü fe
hér rajzolat itt 
nincs, 
zsolva 
szagú, 
nincs, 
kivehető, 
hajtása egyenesen 
fölfelé áll.

Toboza gömböly- 
ded, mintegy 1 — 
1,2 cm átmérőjű,

Összemor- 
kellemetlen

Mirigy 
vagy alig 

Csúcs-

47. ábra. Chamae- 
cyparis nutkaensis 
1. tobozos hajtás természetes nagyságban, 2. hajtás és annak keresztmetszete nagyítva, 3. toboz és mag 
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vörösesbarna, a második év májusában érik. 4—6 toboz
pikkelye van, amelyeken merőlegesen kiálló hegyes köl
dököt találunk. Hímvirágja sárga, nővirágja kékesszürke.

Mag 2—4 van egy pikkely alatt, mindkét oldalon szár
nyaltak. Több változata van.

Ágai tömötten állnak, lecsüngők. Koronája keskeny pira
mis alakú. Szürkésbarna kérge szabálytalanul repedezik és 
nagy cserepekben válik le.

A hideg iránt érzéketlen. A páradús légkört szereti a leg
jobban, de bírja a szárazságot is.

Erdőgazdasági telepítésre szintén alkalmas. Fája még 
értékesebb, mint a Lawson ciprusé, de sokkal ritkábban 
találkozunk vele kertekben is.

Chamaeeyparis obtusa Sieb. et Zucc.

Hazája Japán. 40 m-es törzseket fejleszt.
Pikkelyei rövidek, tompított csúcsúnk, bőrnemüek, igen 

sűrűn állnak, a hajtásokra szorosan rásimulnak, alul-felül 
sötétzöldek. Az él
pikkelyek hegye nem 
áll el (néha kissé be
felé görbül). A lap
pikkelyen kerek sze
mölcs található, az 
ág alsó felén mindig 
éles fehér sávokkal, 
amelyek XY-szerű 
rajzolatot mutatnak. 
A hajtás kétoldalt la
pított.

48. ábra. Chamaeeyparis 
obtusa
1. tobozos hajtás természetes nagyságban, 2. hajtásrész nagyítva
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Toboza narancssárga, 8 — 10 mm nagy, gömb alakú, 
8, néha 9 — 10 pikkelyből áll. A pikkelyen kicsi tövis van.

Minden pikkely alatt két magot találunk. A keskeny szár
nyú magnak rendesen 2 gyantatömlője van.

Fiatalon a hidegre érzékeny, később bírja. Fája legérté
kesebb az összes Chamaecyparisok között. Ebből készülnek 
az ismert japán lakkozott faáruk. Kisebbmérvű telepítése 
védelem alá kívánatos lenne. Parkokban is ritkábban talál
kozunk vele. Szintén sok változata van.

49. ábra. Chamaecyparis pisifera
1. hajtásrész nagyítva, 2. tobozos hajtás,

3. toboz

Chamaecyparis 
pisifera Sieb. et Zucc.

Flazája Japán. 25—30 m 
magas fa.

Hajtása kétoldalt összela
pított. A pikkelyek világos
zöldek, ráfekvők, a felső ré
szük fényeszöld, a hajtás alsó 
részén a pikkelyeken élesen 
körülhatárolt, fehér folt ta
lálható, amelynek széle pár
huzamos a levél szélével. A 
pikkelyek erősen hegyesedő, 
elálló csúcsúak.

Toboza gömb alakú, 0,6 — 
0,8 cm nagy, sötétbarna. A 
pikkelyek száma 8 —12, rán
cosak, középen gyengén he- 
gyesedők.

Minden pajzs alatt két mag 
van ; szárnyuk eléggé széles, 
alul-f.elül kicsípett.

A hideget jól bírja. Sze
reti az üde talajt, de szára
zabb helyen is megél. Erdő
gazdasági jelentősége azonos 
az előbbiekkel.
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Juniperus communis L.

Közönséges boróka
(19. kép)

Hazája egész Európa, Észak-Ázsia, egészen Észak-Kínáig, 
TÉszak-Ámerika, Észak-Afrika. Cserjévé vagy 6—7 m magas 
iává nő.

Tűi hármasával örvösen állanak, merevek, szúrósak, 1,0 — 
1,5 cm hosszúak, 1—2 mm szélesek, tövükön és hegyük felé 
keskenyedők, szürkészöldek, felső oldalukon sekély csator
nával, közepükön széles, kékes-hamvas sávval. 3—4, néha 
6—7 évig maradnak az*ágon.

Többnyire kétlaki. Április—májusban virágzik. A virágok 
levélhónaljiak.

Termése kékesfekete tobozbogyó, a 2—3. évben érik. 
Édes, illatos bogyóját gyógyszerkészítésre, pálinkafőzésre 
használják.

Ősszel érő magját elvetve részben a következő tavaszon, 
részben pedig a második év tavaszán csírázik 2 sziklevéllel, 
Lassan fejlődik. Fiatal hajtása háromélü. Kérge először sima, 
később szalagokban foszló, gesztenyebarna.

Sem talajban, sem éghajlatban nem válogat. Bár üde 
talajon fejlődik a legjobban, igen jól tűri a száraz klímát. 
A Magyar Alföldnek egyetlen autochton (őshonos) fenyőféle
sége. Á nyíltabb területeket kedveli, legelőket, kopárokat. 
Az árnyalást nem bírja. Az átültetést sem szereti. Kopáron 
az ültetés védelmére fel lehet használni.

Fája kemény, kellemes illatú. Illatát sokáig megtartja. 
Igen tartós, jól fényezhető. Esztergályosok, müasztalosok 
keresik.

Számos változata van, amelyek között sok tetszetős, 
parkfának való akad.
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50. ábra. Juniperus communis
1. hajtás hímvirágokkal, 2. hajtás nővirágokkal és tobozbogyóval, 3. mag, 4. tobozbogyó keresztmetszete, 5. ttíkeresztmetszet és feíülnézet

Juniperus S a h i n a L.

Nehézszagú boróka

Dél- és Közép-Európa hegységeiben honos cserje, ferdén 
növő törzzsel, gyakran körben heverő ágakkal, amelyeknek 
a vége fölhajlik. Hazánkban nagyon ritkán fordul elő.

Pikkelylevelei keresztben átellenesek, négysorosak, tojás- 
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dadok, tompák, vagy kissé he
gyesek, hátukon bemélyedéssel. 
Gyakran mirígyszemölcsöt vi
selnek. Csúcsuk tompán he
gyes és befelé görbül. A fiat a 
egyedeken, vagy az idősebbek 
egyes hajtásain a levelek lánd- 
zsásan tüszerüek, felül csator
násak, kékeszöldek, 4 mm hosz- 
szúak. Összemorzsolva kellemet
len szagúak.

Tobozbogyója 5—7 mm vas
tag, lecsüngő, barnásfekete, 
hamvas, az első év őszén vagy 
a második év tavaszán érik.

Sokáig éléi. Szép pirosgesztű 
fája tartós, egyenletes szövetű, 
jó illatú. Esztergályos munkára, 
fafaragásra alkalmas. Erdőgaz
dasági jelentősége nincs. Ker
tekben, parkokban gyakori.

3 t 2
51. ábra. Juniperus Sabina 
l. terméses hajtás, 2. hajtásrész nagyítva, 3. termés nagyítva

Juniperus virginiana L.

Virginiai boróka

Hazája az Amerikai Egyesült Államok keleti része. A 20 — 
30 m-es magasságot is eléri.

Pikkelyei kékeszöldek, a fiatal csemetén és gyakran az 
idősebb fa egyes hajtásain is tűszerűek, 10 mm hosszúak,, 
szúróshegyüek, felső felükön fehéres bevonattal. A rendes 
pikkelylevelek aprók, vékonyak, finoman kihegyezettek, 
lándzsásak vagy rombusz alakúak, csúcsuk a hajtástól elálló. 
Hátukon kerek olaj mirigy van.

Kétlaki, ritkán egylaki.
Tobozbogyója a hazaihoz hasonló, sötétkék, 5 mm széles, 

édeskés ízű. Egy év alatt érik.
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Hazájában a hegység lakója. Talajban nem nagyon válo
gat, megél a száraz, sziklás helyen is, de leszáll a nedves völ
gyekbe is. Törzsfejlődése zárt állásban jó. Törzse rendesen 
ormos, csavart, kérge szalagokban foszlik. Hazánkban a 
silány futóhomokon is kielégítő fejlődést mutat, bár jó növe
kedéséhez üde talaj kell. Fája egyébként szép barnavörös, 
tartós, illatos, jól faragható, rovaroktól mentes. Esztergá
lyosok, fafaragók, műasztalosok igen kedvelik. Parkokban 
elég gyakori változataival együtt.

Libocedrus decurrens Torr.

Hazája Észak-Amerika nyugati partvidéke, ahol 45 m 
magas fává nő.

Az él- és lappikkelyek hosszúak, csúcsuk a legfiatalabb 
hajtásokon egymagasságban van, mintegy kétharmad ré
szükkel lefutnak a hajtásra, sötétzöldek, erősen kihegyezet

tek, csúcsuk elálló.
Oldalelágazásai sza
bálytalanok, az egyes 
lapsíkok egymáshoz 
különböző szög alatt 
hajolnak, így a ko
ronának bodros képe 
lesz.

Termése hosszúkás, 
2—3 cm-es toboz', 
amely az első nyá
ron érik. A toboz
pikkelyek száma 6. 
Ezek közül négy kb. 
egyforma nagy és 
hosszú, csúcsukhoz 
közel kis tövissel,

52. ábra. Libocedrus 
decurrens

1. tobozos hajtás, 2. érett toboz zárva, 3. érett toboz nyitva, 4. mag 
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kettő kicsi és rövid, tüskéjük hosszú, visszagörbí
tett.

Magja 8 — 10 mm hosszú, fényes, egyik oldalán keskeny 
szárnnyal, másik oldalán a szárny hosszúkás, tompa, olyan 
hosszú, mint a pikkely. Minden termőpikkely alatt két mag 
van.

Fiatal hajtása zöld, az idősebb pirosasbarna. Ágai rövidek, 
elállók. Kérge már fiatal korban cserepekben válik le. Törzs
fejlődése jó, de a törzs ormos. Nagy fatömeget ad. Üde, jó 
termőtalajt követel. •

Erdőgazdasági jelentősége nálunk nincs. Mint parkfa ki
váló — dekoratív külseje folytán.

Thuja g i g an t e a Null.
(20. kép) |

Hazája Észak-Amerika nyugati partvidéke a 45—55. 
szélességi fokok között. 30—60 m magasságot ér el.

Fiatal hajtásai tompán 
négyélüek, kétsorosán ál
lanak, laposak, tömöttek, 
felső felük fényeszöld, alsó 
felük kékes-fehéres, nem 
hamvas. A pikkelyek a 
csúcshajtásokon fordítot
tan toj ásdadok, röviden 
kihegyezettek, hátukon 
hosszanti mirigy van. Az 
oldalhajtásokon a pikke
lyek kisebbek, rövidebbek 
és tompán hegyesek, ol
dalhajtások alsó felén a 
pikkelyeken fehér vonal- 
kák vannak, p Összemor
zsolva erősen fűszeres illa- 
túak.

53. ábra. Thuja gigantea 
l. hajtás, 2. toboz, 3. mag
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Toboza 12 mm hosszú, az első nyár végén érik, világos
barna. 5—6 pár tobozpikkelye van, amelyek a hátukon kis 
tövist viselnek. Rendesen 3 pár termékeny, a többi meddő.

Magja keskeny, összenyomott, mindkét oldalán szárnnyal. 
Egy pikkely alatt 2—3 található. Rövidebb a pikkelynél.

Barna kérge pikkely alakú cserepekben hámlik. Törzse 
végig követhető. Csúcshajtása erőteljes, egyenesen fölfelé 
áll és kiemelkedik a koronából.

A talaj üdeségét és a levegő páratartalmát egyaránt meg
kívánja. Jó termőhelyen a növekedése gyors és erőteljes.

Hideg iránt kissé érzékeny, nálunk erdőgazdasági jelen
tősége nem nagy. Parkfának igen értékes.

T h úja occidentalis L.

Nyugati táj a

Hazája egész Észak-Amerika. 20 m magasra nő meg.
Oldalelágazásai vízszintes vagy ferde síkban fejlődnek. 

A csúcshajtásokon a pikkelyek távolabb állnak egymástól, 
hegyesek, kb. 4 mm hosszúak, az oldalhajtásokon rövideb- 
bek, kb. 2—3 mm-esek, csúcsuk tompaszögben van kiké
pezve. A lappikkelyek hátán kidudorodó olaj mirigy van. 
A hajtások felső oldalán a pikkelyek fénylő sötétzöldek, az 
alsó oldalon sárgás-vagy halványzöldek. Az elsődleges ten
gelyek lapítottak.

Toboza 8 mm hosszú, világosbarna, az első évben érik. 
4—5 pár pikkelye közül az alsó 2—3 pár nagyobb és termé
keny, a felsők kisebbek és meddők. A bőrszerü pikkelyek 
mindegyikén a rövid háromszögű csúcs alatt kis tövisszerű 
nyúlvány van.

Kicsi magját a végén kicsípett keskeny szárny veszi körül. 
A termőpikkely alatt 2 mag van.

Kérge barna, hosszú foszlányokban hámlik. Koronája 
piramis alakú. Törzsfejlődése jó, de méreteiben elmarad az 
előző faj mögött. A nyesést kiválóan bírja. Az árnyékot is 
eléggé tűri. Talajban nem nagyon válogat. A hideggel szem
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ben érzéketlen. Mocsaras területeken is megél. A szárazságot
nem bírja. Csemetenevelése könnyű, az ültetést is jól bírja.

Parkokban gyakori. Élősövényeknek is ültetik. Nagyon 
sok változata van.

54. ábra. Thuja occidentalis
1. tobozos hajtás, 2. hajtásrész nagyítva

T h u j a orientalis L. (Biota orientalis)

Keleti inja

Hazája Kína, Japán. 5 —10 m magas fa.
Az oldalelágazások függőleges síkban fejlődnek. A pikke

lyek sűrűn állnak, hátukon hosszúkás mirigyszemölcs van, 
csúcsuk tompa. A hajtások mindkét oldalukon egyforma
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55. ábra. Thuja orientalis
1. tobozos hajtás, 2. hajtásrész nagyítva, 3. mag nagyítva

ben nagyon kedvelt.

sárgászöldek vagy fű
zöldek. Fehér vonalak 
a pikkelyeken nincse
nek. Szétdörzsölve 
gyengén gyantás illa
túnk.

Toboza 10 — 15 mm 
hosszú, lant alakú, 
érés előtt húsos, ké
keszöld, éretten vö
rösbarna. A toboz
pikkelyek végén hát
racsavarodó szarvacs
ka van. A toboz 6—8 
szembenálló pikkely
ből áll. A külső pár 
meddő.

Magja tojásdad, 
barna, nem szárnyalt.

Silány termőhelyen 
is megél. A szárazsá
got bírja. Különö
sebb erdőgazdasági 
jelentősége nincs. 
Parkokban nagyon 
kedvelt sok változata 
miatt is. Juvenilis 
alakja is van, ami 
a fiatal, tü alakú le- 
vélzetnek az állandó
sítása dugványozás

sal. Tömött örökzöld koronája és kis mérete miatt temetők

Thujopsis dolabrata Sieb. et Zucc.
Hazája Japán, ahol a 30. és 38. szélességi fokok között 

él a hegységek párás völgyeiben. 35 m magasságig megnő.
A hajtások vízszintes vagy ferde síkban ágaznak el, lapo

sak. A pikkelyek bőrnemüek, fénylő sötétzöldek. Az ág alsó 
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feléri a pikkelyeken nagy ezüstfehér foltok vannak, ezekről 
könnyen fölismerhető. A lappikkelyek ásó alakúak, hegyük 
egymást érinti. Az élpikkelyek oldalról lapítottak, lándzsás 
csúcsuk az ágtól eláll.

Toboza 1 —2 cm hosszú, gömbölyű, barna. A toboz
pikkely konkáv, csúcsán visszahajló.

Magja kerekded, szárnya keskeny. 4—5 mag van minden 
pikkely alatt.

Lassan nő, különösen eleinte. A hideg iránt is érzékeny, 
így erdőgazdaságunkban nem igen juthat szerephez. Fája 
egyébként értékes, nagyon illatos. Nálunk azonban csak 
másod-, harmadrendű fává nő. Dugványozásról szaporítható. 
Nagyon dekoratív hatású. Mint parkfa a legelsők között van.

56. ábra. Thujopsis dolobrata
1. tobozos hajtás felülnézetben, 2. a hajtás fonáka ; a tusvonal zöld, a szabadon hagyott rész fehér a természetben
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E p h e d r a distaehya L.
Egyetlen faj a genusból, amely nálunk is előfordul dolo

mitsziklákon, Budapest környékén és meszes homokpusztá
kon a Duna—Tisza közén.

A többi nyitvatermőtől abban különbözik, hogy a fájában 
már valódi edényeket (tracheákat) is találunk és a levélkéi

57. ábra. Ephedra distaehya
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néha hálózatos erüek, továbbá, hogy egyes fajuknál szél
beporzás mellett rovarbeporzást is észleltek.

Levelei aprók, pikkelyszerüek, keresztben átellenesek. 
Hajtásai erősen elágaznak, zöldek, ezek végzik az asszimi
lációt. Alacsony cserje, amely legfeljebb 1 m magasra nő meg.

Rendszerint kétlaki, de előfordul az is, hogy egylaki.
Jelentősége nincs.
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ERDÉSZETI 
KÉZIKÖNYV

(Szerk. : MADAS ANDRÁS)

Ez a munka a régebbi 
„Erdészeti zsebnaptárnak 
nagyon várt korszerű utóda.

Táblázatos formában közli 
mindazokat az adatokat, 
melyekre az erdőmérnök
nek, erdészet vezetőnek, a 
termelés és tervezés szak
embereinek nélkülözhetet
lenül szüksége van.

Közli az erdőtelepítés és 
fásítás adatait, az erdő
művelésre, erdővédelemre, 
erdőhasználatra vonatkozó 
táblázatokat, valamint az 
általános műszaki adatokat.

A könyv „Erdőrendezés” 
c. része a fatömeg-táblákat 
és fatermelési táblákat tar
talmazza, útmutatást adva 
ezek használatára. Ismerteti 
az erdészeti szállítóberende
zésekre vonatkozó anyag
szükségleti és egyéb mű
szaki adatokat, végül pedig 
részletes útmutatót ad a 
szakirodalomról.

Kb. 336 oldal, 
kötve 39,— Ft
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